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راه‌اندازي سايت احكام


پژوهشكده باقرالعلوم(ع)  - واحد سفير



مهرماه 1388
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ــ نمونه سرشاخه‌هاي درختواره موضوعي
ــ معرفي طرح

واحد سفير پژوهشكده باقرالعلوم(ع) از چندي پيش اقدام به جمع‌آوري مجموعه‌اي از رساله‌ها و احكام و استفتائات نموده كه با توجه به اهداف خود بتواند خدماتي نوين را در اختيار مبلغين علوم ديني قرار دهد. خدماتي كه به وسيله آن هر مبلّغ بتواند در تمامي نقاط كشور به سرعت از طريق شبكه اينترنت دسترسي به فتواي مراجع عظام تقليد پيدا كرده و در صورت نياز اختلاف فتاوا را دريافته و در پاسخ به پرسش‌هاي جامعه مخاطبين خود از اين اطلاعات استفاده نمايد.

بي‌ترديد نياز مبلّغ در بيان اختلاف فتاوا متفاوت از نياز عموم مردم است كه در هر حكم به رساله يا استفتائات مرجع مورد نظر خود مراجعه مي‌نمايند. يك طلبه در پاره‌اي موارد ناگزير است توضيحي مبسوط‌تر در خصوص اختلاف فتاوا يا دلائل عامه‌فهم حكم ارائه نمايد كه با توجه به دوري از حوزه علميه و عدم دسترسي به كتابخانه و منابع فقهي مناسب، اين امر دشوار گشته و جريان دسترسي عموم مردم به احكام از طريق مبلّغ را دچار مشكل مي‌نمايد. گو اين‌كه بعضي از مبلّغين براي رفع اين دشواري ناگزير به حمل رساله‌هاي متعدّد يا چندجلدي جامع مي‌باشند كه اين نيز بر سختي امر تبليغ مي‌افزايد.

اين تفاوت نياز «سفير» را بر آن داشت كه سايت احكامي مستقل براي اين گروه طراحي نمايد، با لحاظ ويژگي‌هايي كه بتواند براي مبلّغين كارآمد باشد.

اگر چه سايت‌هاي ديگري براي ارائه احكام بر روي شبكه جهاني اينترنت وجود دارد، ولي اين سايت‌ها براي منظور فوق كارآمد‌ي لازم را ندارند. اين سايت‌ها عموماً به ارائه فتاواي يك يا چند مرجع خاصّ به طور مستقل پرداخته و ارتباطي ميان فتاوا برقرار نكرده‌اند، طبيعتاً يافتن اختلاف فتاوا در اين سايت‌ها زمان زيادي گرفته و دشوار است. اين سايت‌ها غالباً تنها متن رساله را ارائه نموده و فاقد تغييرات يا اصلاحات لازم و يا استفتائات جديد مي‌باشند. از سوي ديگر نظام طبقه‌بندي موضوعات فقهي در اين سايت‌ها كاملاً مشابه و منطبق بر متن مكتوب رساله عمليه است كه دسترسي به مسأله مورد نظر را دشوار مي‌نمايد. اگر چه اين نظام طبقه‌بندي براي رساله‌هاي مكتوب هنوز هم مورد استفاده است، ولي با توجه به توانايي‌هاي رايانه در طبقه‌بندي‌هاي چندبُعدي اطلاعات، موضوعات مي‌تواند به گونه‌اي تنظيم شود كه سرعت دستيابي به يك حكم يا مسأله را چندبرابر نمايد و روشن است مهم‌ترين نياز مبلّغ در شرايط تبليغ سرعت در دستيابي به اطلاعات است، با توجه به كمبود فرصت و ضيق وقت.
اين سايت اگرچه بالاصالة براي استفاده مبلّغين طراحي شده است، ولي براي استفاده عموم اقشار جامعه نيز داراي كاركردهاي مناسبي است كه در اين راستا مي‌توان به بازنويسي متن رساله اشاره كرد كه فهم فتاوا را براي افراد عادي آسان مي‌نمايد.
ــ محتواي سايت احكام

محتوايي كه براي ارائه در سايت احكام در نظر گرفته شده شامل دو بخش مي‌باشد:
1. داده‌هاي محتوايي (اطلاعات اصلي سايت)

2. داده‌هاي ارتباطي (اطلاعات كمكي براي دسترسي آسان به اطلاعات اصلي)
داده‌هاي محتوايي اين سايت شامل موارد ذيل است:

1. رساله جامع:
نسخه الكترونيكي از رساله 13 مرجع كه بر مبناي رساله امام‌(ره)‌ تنظيم شده و موارد اختلاف فتاوا را ذكر نموده است. جديدترين تغييرات رساله‌ها در آن اصلاح شده و چند رساله ديگر به آن اضافه شده است كه تعداد مراجع را به عدد 16 رسانده است.

2. رساله‌هاي مستقل:
مانند آن‏چه در سايت مراجع به عنوان نسخه الكترونيكي رساله هر مرجع نگهداري مي‌شود. اين نسخه كاملاً مستقل از نسخه رساله جامع بوده و متن فتاواي هر مرجع را جداگانه در بر دارد. 
3. رساله بازنويسي‌شده:
با توجه به تخصّصي بودن پاره‌اي از اصطلاحات به‌كاررفته در رساله‌هاي موجود و عدم رواج اين اصطلاحات در جامعه مخاطبين عادي، ضرورتاً متني روان براي هر مسأله نوشته مي‌شود كه با ادبيات فارسي امروزي فحواي حكم را بيان مي‌دارد.
4. استفتائات جديد:
احكامي كه عموماً در رساله‌هاي رايج يافت نمي‌شود، از سوي مكلفين به عنوان استفتاء پرسيده شده و فتواي مراجع در ذيل آن ابلاغ مي‌‌گردد. اين استفتائات غالباً در انتهاي رساله‌هاي عمليه به صورت مكتوب و يا در سايت‌هاي مربوطه به صورت مستقل منتشر مي‌شود، ولي در سايت احكام جمع‌آوري شده و مرتبط با ساير فتاواي مراجع منتشر مي‏گردد.
5. مستندات احكام:
با توجه به نياز مخاطبين اصلي سايت كه مبلّغين مي‌باشند و آن‏چه به عنوان ضرورت بيان ادله عمومي بعضي از احكام در تبليغ ذكر شد، هر باب فقهي مجموعه‌اي از آيات‌الاحكام، روايات مشهور و استدلالات دارد كه به صورت روان در سايت ارائه مي‏شود، تا در هنگام نياز مبلّغ بتواند اطلاعات مورد نياز در تبليغ خود را به سرعت پيدا كند.
داده‌هاي ارتباطي سايت كه وظيفه ساده‌سازي دسترسي كاربر به داده‌هاي محتوايي را بر عهده دارد شامل موارد ذيل مي‌باشد، بعضي از اين اطلاعات به صورت دستي توليد شده و بعضي به صورت رايانه‌اي توليد خواهد شد:

1. درختواره موضوعي:

موضوعات مهم‏ترين شيوه دسترسي به احكام است. در رساله‌هاي موجود كه به صورت مكتوب يا الكترونيكي عرضه مي‌شود، روشي مرسوم در موضوع‌بندي مورد استفاده قرار گرفته است كه عموماً شامل عناوين اصلي ابواب فقهي به عنوان رده يك موضوعات و تعدادي عناوين فرعي هر باب است كه موضوعات را حداكثر در دو سطح قرار مي‌دهد. امّا ويژگي يك درختواره تعداد قابل افزايش رده‌هاست كه امكان محدود كردن تعداد عناوين هم‌عرض را ايجاد مي‌كند و كاهش تعداد عناوين موضوعي هم‌عرض دستيابي به اطلاعات را ساده‌تر مي‌كند. از سوي ديگر در يك درختواره الكترونيكي هر داده اطلاعاتي را مي‌توان در هر تعداد موضوع قرار داد، از اين رو، دستيابي به اطلاعات از زواياي مختلف درخت ممكن است. اين ويژگي به طور معمول در منشورات مكتوب مقدور نيست. بنابراين يكي از داده‌هاي ارتباطي سايت احكام همين درخت موضوعي است.
2. اتصال رساله جامع به رساله‌هاي مستقل:
كاربر هنگام مشاهده هر مسأله از رساله جامع بايد بتواند با يك كليك به متن همان مسأله در رساله مستقل مرجع مورد نظر دست يابد. با توجه به اين‏كه در رساله جامع، فقط رساله امام(ره) با متن كامل ارائه شده و نظر ساير مراجع فقط به صورت موارد اختلافي بيان شده است، اين اتصال بسيار ضروري است. از سوي ديگر شماره مسأله‌ها در رساله‌هاي مختلف كاملاً با يكديگر يكسان نيست كه بتوان اين ارجاع را با رايانه و به صورت خودكار انجام داد، لذا اين اتصال بايد به صورت دستي و البته با استفاده از ابزاري رايانه‌اي و در يك نرم‏افزار ويژه انجام داد.
3. اتصال رساله بازنويسي به رساله جامع:
رساله بازنويسي شده البته به جهت يكساني شماره مسأله‌ها با رساله جامع بدون نياز به عمليات دستي قابل اتصال به رساله جامع خواهد بود. در هر صورت ذيل هر مسأله از رساله جامع بايد متن بازنويسي قابل ارائه به كاربر باشد.
4. اتصال رساله جامع به درختواره موضوعي:
تمامي مسائل مندرج در رساله بايستي به طبقه‏بندي درختي موضوعات احكام متصل شود. دو روش براي اين‌كار وجود دارد؛ نخست ايجاد درخت و اتصال مسائل به موضوع است و ديگر استخراج موضوعات از مسائل و سپس توليد درخت كه ما به دليل استفاده از روش دوم نيازي به اتصال دوباره مسائل به درخت نداريم و رايانه اين كار را پس از ساخت درختواره موضوعي به صورت خودكار انجام خواهد داد.
5. اتصال رساله‌هاي مستقل به درختواره موضوعي:
در صورتي كه اتصال رساله‌هاي مستقل به رساله جامع به درستي انجام شود، به نظر نمي‌رسد نيازي به اتصال مجدّد رساله‌هاي مستقل به درختواره موضوعي باشد، چه اين‏كه نرم‏افزار مي‌تواند به صورت خودكار از روي اين اتصال مشترك، مسائل رساله‌هاي مراجع را به درخت موضوعات متصل نمايد. اين عمليات به طور كامل به صورت خودكار انجام خواهد شد.
6. اتصال استفتائات به درختواره موضوعي:
استفتائات به دليل ماهيت متفاوت از مسائل موجود در رساله‌ها، چه جامع و چه مستقل، ناگزير بايد به صورت مستقل ذيل موضوعات احكام قرار گيرند و به درخت موضوعي متصل شوند. اين كار تماماً به صورت دستي بايد انجام شود.
7. اتصال رساله بازنويسي به درختواره موضوعي:
با توجه به برقرار شدن اتصال رساله بازنويسي به رساله جامع، اتصال آن به درخت موضوعات به صورت خودكار انجام خواهد شد.
8. اتصال مستندات احكام به درختواره موضوعي:
مستندات احكام امّا مانند استفتائات مستقل از رساله است و بايد جداگانه به صورت دستي به موضوعات متصل شود. البته مستندات به موضوعات عامّ متصل مي‌شوند و كار با آن‌ها ساده‌تر است.
9. مترادفات درختواره موضوعي:
اصطلاحات فقهي مترادفات زيادي داشته و خصوصاً در افواه عامه مردم مشابهات ديگري يافته‌اند. اين مترادفات اگر در اختيار نباشند، دسترسي به احكام براي كاربران بسيار دشوار خواهد شد. مواردي مانند «زوجه» كه در لسان عموم «همسر»، «زن» يا «خانم» هم گفته مي‌شود. اگر كاربري به دنبال حكم «نفقه زوجه» باشد، تركيبات ذيل احتمال وقوع دارند:
1. نفقه زن

2. نفقه همسر
3. نفقه خانم
4. نفقه عيال
5. خرجي زن
6. خرجي همسر
7. خرجي خانم
8. خرجي عيال
9. خرجي خانه
10. خرجي منزل
همه تركيبات فوق بايد بتواند حكم «نفقه زوجه» را به نظر كاربر برساند. اين كار دستي انجام مي‌شود، البته در نرم‏افزاري كه براي اين منظور تهيه خواهد شد.
ــ ارتباط محتوايي و سازوكار رابط كاربر

تمامي اطلاعات مندرج در سايت احكام لزوماً بايد به درختواره موضوعي واحدي متصل باشند، اين اتصال به درختواره واحد امكان اتصال داده‌هاي مشابه را فراهم مي‌نمايد. به اين معنا كه مي‏توان مسأله‌هاي مشابه را حتي اگر در ابواب فقهي مختلفي واقع شده باشند به هم مرتبط نمود، به عنوان مثال مباحثي كه در باب «ارث» مطرح شده است، بخش‌هايي كه مربوط به «ارث» زن و شوهر از يكديگر است مي‌تواند به باب «نكاح» ملحق شود، بدون اين‏كه از مكان خود منتقل شده باشد. همين‏طور است در خصوص داده‌هاي مختلف مانند استفتائات و مستندات احكام كه به مسأله‌هاي هر باب از رساله متصل مي‌شود. اين كار به مدد يكپارچه بودن درخت موضوعات انجام شدني است.
اين اتصال در رابط كاربري نيز نمايان خواهد بود. به اين ترتيب كه در ذيل هر دسته از اطلاعات سايت، گزينه‌هايي براي دسترسي به ساير اطلاعات مرتبط وجود خواهد داشت. اين گزينه‌ها به صورت خودكار توسط نرم‏افزار سايت ارائه خواهد شد.
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در صفحه نخست سايت كاربر مي‏تواند دسترسي به يكي از دو نوع اصلي اطلاعات را برگزيند، اگر مرجع خاصّي را در نظر دارد، نام و تصوير او را ديده و كليك مي‌نمايد، در مرحله بعد درختواره موضوعي را مشاهده مي‌نمايد و به متن رساله آن مرجع دسترسي خواهد داشت. 

در هنگام مشاهده يك مسأله خاصّ، گزينه‌هايي را در ذيل مسأله مشاهده مي‌كند كه به اين قرار مي‌باشند:

1. استفتائات جديد (از همين مرجع)
2. نظر ساير مراجع در اين مسأله (ارجاع به رساله جامع)

3. مستندات عمومي حكم (شامل آيات، روايات و استدلالات)
4. مقايسه فتاوا (نمايش متن مسأله فوق در تمامي رساله‌هاي مستقل در يك صفحه)
5. موضوعات مرتبط (فهرست موضوعاتي كه به اين مسأله ارتباط دارند)

در صورتي كه رساله امام(ره) در حال نمايش باشد، گزينه «بيان مسأله به فارسي ساده» كه ارجاع به همان «رساله بازنويسي‌شده» خواهد بود نمايش داده مي‌شود.

در صورتي كه كاربر گزينه دوم را در صفحه اصلي سايت برگزيند، يعني رساله جامع را، امكان وارد كردن موضوع يا موضوعات مورد نظر و جستجو دارد. اين جستجو در درخت موضوعات انجام مي‌شود كه با استفاده از اصطلاحات مترادف غني شده است. كاربر موضوعات را مشاهده كرده و نزديك‌ترين موضوع به خواسته خود را كليك مي‌كند و مسائل ذيل آن را از رساله جامع مشاهده مي‌كند. ذيل متن مسأله اين گزينه‌ها مشاهده مي‌شود:

1. بيان مسأله به فارسي ساده (رساله بازنويسي‌شده)
2. استفتائات جديد (استفتائات از تمامي مراجع ذيل اين موضوع)
3. مستندات عمومي حكم (شامل آيات، روايات و استدلالات)
4. مقايسه فتاوا (نمايش متن مسأله فوق در تمامي رساله‌هاي مستقل در يك صفحه)
5. موضوعات مرتبط (فهرست موضوعاتي كه به اين مسأله ارتباط دارند)
نام هر كدام از مراجعي كه نظر اختلافي آن‌ها در ذيل مسأله ذكر شده است، لينك خواهد داشت به همان مسأله از رساله مستقل آن مرجع. بنابراين كاربر پس از ملاحظه نظر اختلافي مي‌تواند با كليك بر روي نام آن مرجع، متن مسأله را به صورت كامل از ديدگاه او ببيند.

گزينه‌هاي ديگري نيز در صفحه اصلي ديده مي‌شوند:

1. آموزش (گزيده‌هايي از آموزش احكام به زباني ساده)
2. راهنمايي (معرفي ابزارهاي سايت و نحوه استفاده از آن و همچنين منابع اطلاعاتي سايت)
3. دانلود (تعدادي فيلم در موضوعات احكام و فايل‌هاي رساله‌هاي مراجع)
4. مقايسه فتاوا (امكان انتخاب چند مرجع و يك مسأله خاصّ و مشاهده تمامي فتاوا در آن مسأله)
5. موضوعات احكام (نمايش سرشاخه‌هاي درختواره موضوعي)
ــ داده‌هاي آماده به‌كارگيري

از ميان تمامي اطلاعاتي كه در سايت ارائه خواهد شد، موارد ذيل هم‌اكنون توليد و يا تهيه شده و آماده استفاده در سايت مي‌باشد:
1. رساله جامع:
بر محور رساله امام(ره) نظر ساير مراجع مشهور ذكر شده است. البته غير از رساله امام متن كامل هيچ رساله‌اي در آن وجود ندارد، بلكه تنها چند كلمه يا عبارت اختلافي ذكر شده است، با قواعدي و علائمي كه اختلاف آن مسأله را با مسأله امام بيان مي‌نمايد. اين متن بررسي و با توجه به آخرين نسخه‌هاي رساله‌ها اصلاح شده است.
2. رساله‌هاي مستقل:
متن رساله‌هاي تمامي مراجع به صورت مستقل از دفاتر ايشان دريافت شده و به صورت الكترونيكي در اختيار مي‌باشد.
3. بخشي از استفتائات:
استفتائات جديد نيز از منابع متعدّدي تهيه شده است، بعضي از دفاتر و بعضي نيز از نرم‌افزارهاي توليدشده.
4. بخشي از مستندات:
در چند مورد از ابواب فقهي، مستندات احكام تهيه شده است كه همين مقدار نيز نياز به كنترل و تأييد نهايي دارد.
ــ توليد اطلاعات جديد

بخشي از اطلاعات مورد نياز براي راه‏اندازي سايت احكام خصوصاً داده‌هاي ارتباطي بايستي توليد شوند، آن‏چه براي ارائه در سايت مورد نياز است و اكنون در دست نيست به شرح ذيل است:
1. رساله بازنويسي‌شده:
هيچ اطلاعاتي از اين دست در اختيار نيست و تماماً بايد توليد شود. پيش از توليد نيز نياز به بررسي و تنظيم آيين‌نامه‌اي دارد كه كيفيت كار را تضمين كند.

2. استفتائات جديد:
3. مستندات احكام:
هر يك از دو بخش فوق داراي مقداري اطلاعات آماده مي‌باشند، ولي هنوز تكميل نشده و نياز به ادامه روند پژوهش دارند.
4. درختواره موضوعي:
اين درختواره تا كنون نمونه‌اي عيني از آن مشاهده نشده است. توليد آن نيز بايستي آغاز شود بر مبناي روشي كه قدرت پوشش خوبي به موضوعات دهد.
5. اتصال رساله جامع به رساله‌هاي مستقل:
6. اتصال رساله بازنويسي به رساله جامع:
7. اتصال استفتائات به درختواره موضوعي:
8. اتصال مستندات احكام به درختواره موضوعي:
9. مترادفات درختواره موضوعي:
با ايجاد بستري نرم‏افزاري اين اتصالات توسط چند كارشناس به سادگي قابل انجام خواهد بود.
ــ فرآيند توليد و كنترل محتوا

براي توليد محتوايي كه عناوين آن ذكر شد، حتماً نياز به فرآيندي است كه كيفيت اطلاعات و صحّت آن را تا حدّ ممكن بالا برد و داده‌ها را به گونه‌اي در گردش قرار دهد كه اشتباهات و خطاها قابل كشف و اصلاح باشد.
از سوي ديگر بايد به اهميت هر داده و اولويت‌بندي ميان آن‏ها نيز توجه داشت، اطلاعات مهم‌تر هم زمان بيشتري باري توليد و كنترل نياز دارند و هم اولويت داشته و بايد پيش از داده‌هاي ديگر فراهم شوند. به اين منظور روند ذيل براي توليد و كنترل محتواي مورد نياز سايت پيشنهاد مي‌گردد. اين روند داراي مراحل ذيل است:

1. ورود خودكار اطلاعات آماده به نرم‏افزار:
بخش‌هايي از داده‌ها كه آماده به‏كارگيري مي‏باشد، بدون نياز به تايپ مجدّد يا انتقال دستي به نرم‏افزار، به صورت خودكار وارد بانك اطلاعات نرم‏افزار شود. براي اين منظور نرم‏افزاري تهيه مي‏شود كه مي‌تواند بر اساس ساختار فايل‌هاي اطلاعاتي موجود، داده‌ها را شناسايي كرده و وارد بانك اطلاعات نمايد. به دليل نظم فايل‌هاي اطلاعاتي موجود از رساله جامع و رساله‌هاي مراجع و همچنين مستندات احكام، اگر چه نوشتن اين برنامه اندكي دشوار خواهد بود، امّا غيرممكن نمي‌نمايد.
2. پرينت اطلاعات آماده به صورت فيش‌هاي پژوهشي مرتّب‌شده و كددار:
داده‌هايي كه به صورت خودكار وارد نرم‏افزار شده است تفكيك شده و هر ركورد از داده در يك برگه كاغذ در سايز A4 چاپ مي‌شود. اين برگه كاغذ شامل فرمي خواهد بود كه هر بخش آن براي ضبط پاره‌اي از اطلاعات مورد نياز براي ركورد اطلاعاتي مي‌باشد. علاوه بر اين، كد منحصر به فردي كه براي هر ركورد از اطلاعات در بانك ايجاد شده است، در بالاي اين برگه ثبت خواهد شد كه مهم‌ترين راه دسترسي‌هاي بعدي به ركورد و ارتباط ركورد با ساير اطلاعات خواهد بود. اين فرم شامل بخشي خالي براي درج متن بازنويسي و بخشي براي انتساب موضوع و مواردي از اين قبيل خواهد بود.
3. توزيع فيش‌ها ميان پژوهشگران:
بعد از چاپ اين فيش‌ها كه به نظر نمي‌رسد بيش از ده هزار عدد باشد، فيش‌هاي اطلاعاتي دسته‏بندي شده و ميان پژوهشگران مختلف، به ترتيب توزيع مي‌شود. هر پژوهشگر نيز داده‌هايي را كه خود متكفّل شده درج خواهد كرد. مثلاً يك پژوهشگر تنها به بازنويسي متن مسأله خواهد پرداخت و پژوهشگر بعدي همان فيش را دريافت كرده و موضوعات مرتبط با آن مسأله را استخراج خواهد نمود. كد فيش‌ها هنگام تحويل به هر پژوهشگر در دبيرخانه‌اي كه به همين منظور تأسيس مي‌شود درج مي‌گردد تا سرنوشت هر فيش اطلاعات كاملاً روشن باشد.
4. دريافت فيش‌ها از پژوهشگران و ثبت اطلاعات مديريتي:
هنگام تحويل گرفتن فيش‌ها از پژوهشگران كدها كنترل شده و اطلاعاتي مانند تاريخ تحويل و دريافت و تعداد و مانند آن در دفتري ثبت مي‌گردد، تا در مراحل بعدي به ارزيابي فيش‌ها كمك كند.
5. تحويل فيش‌ها به ارزياب‌ها:
براي تضمين صحّت اطلاعات كار پژوهشگران بايد ارزيابي و كنترل شود، فيش‌هاي توليد شده پس از تكميل اطلاعات تحويل كنترل‌گرهايي مي‌شود و در صورت تأييد آن‌ها قابليت ورود اطلاعات به نرم‏افزار را خواهد يافت.
6. دريافت فيش‌ها از ارزياب و ثبت اطلاعات مديريتي:
طبيعتاً پس از دريافت فيش‌ها از ارزياب‌ها نيز دبيرخانه اطلاعات مورد نياز را ثبت خواهد كرد. فيش‌هاي تأييدشده را براي ورود اطلاعات ارسال كرده و فيش‌هاي رد شده را به جريان پژوهش باز مي‏گرداند.
7. ورود اطلاعات فيش‌ها در نرم‏افزار:
با توجه به كد منحصر به فردي كه هر ركورد از اطلاعات در نرم‏افزار دارد ورود اطلاعات كار دشواري عملاً نخواهد بود. يك يا چند تايپيست كد فيش را به نرم‏افزار مي‌دهند و نرم‏افزار فضايي را براي ورود اطلاعات در اختيار آنان قرار مي‏دهد. فيش‌هاي ورود اطلاعات شده با علامتي مشخص و متمايز مي‏شوند تا به بايگاني رفته و از گردش كار خارج شوند.
8. كنترل نهايي اطلاعات در نرم‏افزار توسط كارشناس مسئول:
براي كنترل خطاهاي هنگام تايپ و ورود اطلاعات به نرم‏افزار، يك كارشناس اطلاعات را در نرم‏افزار ديده و با چشم كنترل و تأييد مي‏كند.
9. ايجاد ارتباط ميان داده‌ها توسط اپراتور كارشناس:
يكي از مهم‏ترين داده‌هاي مورد نياز سايت همان داده‌هاي ارتباطي است كه اتصال اطلاعات را با يكديگر ايجاد مي‌نمايد. بخشي از اين اتصالات بايد توسط دست انجام شود، تا نرم‏افزار بتواند با اتكا بر آن‌ها ساير اتصالات مورد نياز را به صورت خودكار ايجاد نمايد. در نرم‏افزار محيطي پيش‏بيني مي‏شود كه امكان اتصال آسان داده‌ها به يكديگر را فراهم نمايد. اتصالاتي كه با دست انجام مي‏شوند به اين شرح‌اند:
1. اعمال طبقه‏بندي در درختواره موضوعي

2. اتصال رساله جامع به رساله‌هاي مستقل
3. اتصال رساله بازنويسي به رساله جامع
4. اتصال استفتائات به درختواره موضوعي
5. اتصال مستندات احكام به درختواره موضوعي
6. اتصال مترادفات به درختواره موضوعي
10. بررسي نهايي داده‌ها همراه ارتباطات:
پس از ورود داده‌هاي ارتباطي نرم‏افزار مي‏تواند تمامي ارتباطات مورد نياز ميان داده‌هاي محتوايي سايت را برقرار نمايد. داده‌هاي محتوايي را پيش از اين كنترل كرده‌ايم، اكنون براي كنترل داده‌هاي ارتباطي بايد تمامي روابط ممكن ميان داده‌ها توسط كارشناس كنترل شود. به اين ترتيب كه نرم‏افزار روابط ميان داده‌ها را نمايش مي‌دهد و كارشناس پشت رايانه اين اطلاعات مرتبط با هم را در يك صفحه مشاهده مي‏كند و در صورتي كه داده‌هايي غير مرتبط در كنار هم نمايش داده شده‌اند، كد ركورد را براي بررسي اشتباه و اصلاح گزارش مي‌نمايد. به عنوان مثال در بالاي صفحه مسأله‌اي از رساله جامع مي‏بيند كه همراه با ذكر اختلافات است، در ذيل آن متن بازنويسي شده به فارسي روان و سپس موضوعات مرتبط با آن مسأله به صورت درختي. اگر مشاهده كرد موضوعي اشتباه به مسأله منسوب شده و يا متن بازنويسي ربطي با مسأله فوق ندارد، موارد را گزارش خواهد نمود. مشابه همين در استفتائات و مستندات احكام نيز وجود خواهد داشت.
11. درج اطلاعات در سايت:
اطلاعاتي كه اين كنترل ارتباطي را پشت سر گذارده‌اند، آماده درج در سايت و استفاده عمومي هستند. اين اطلاعات خروجي گرفته شده و در سايت احكام درج مي‌شوند.
ــ فرم‌هاي مورد نياز در گردش عمليات محتوايي

در مسير توليد و كنترل اطلاعات سايت احكام، خصوصاً بخش‌هايي كه بر روي كاغذ انجام مي‌شود، نياز به فرم‌هايي هست كه بتواند فعاليت محتوايي را منظّم نمايد. فرم‌هاي مورد نياز به اين شرح هستند:

الف. فرم‌هاي ورود اطلاعات:


1. فرم ورود اطلاعات مسأله رساله جامع:
در اين فرم كه به صورت رايانه‌اي چاپ خواهد شد، كد مسأله همراه با متن كامل آن در بالاي صفحه وجود خواهد داشت و فضاي نوشتن اطلاعات در ذيل اين متن قرار خواهد گرفت. متن بازنويسي، موضوعات مسأله، اصلاحات متن مسأله يا موارد اختلافي همه در همين ثبت خواهد شد. فضايي نيز براي نظر ارزياب و كنترل نهايي بر روي فرم وجود خواهد داشت. نمونه‌اي از اين فرم دو صفحه بعد درج شده است كه البته فقط به منظور نمايش فضاي كار است و فرم نهايي‌شده نيست.

2. فرم ورود اطلاعات مستند احكام:

مشابه فرم قبل است، ولي به جاي رساله جامع، متن مستند احكام كه به صورت خودكار وارد نرم‏افزار شده نمايش داده مي‌شود. البته اين فرم ديگر متن بازنويسي نخواهد داشت، تنها موضوعات منتسب فهرست خواهد شد و متن نيز كنترل و ارزيابي مي‌گردد.


3. فرم ورود اطلاعات استفتاء:

كاملاً مشابه فرم پيشين است كه هر استفتاء در يك برگه درج مي‌شود براي انتساب موضوع و تصحيح.


د. فرم‌هاي مديريتي:


1. فرم تحويل و دريافت فيش:

در اين فرم كد فيش‌هاي تحويلي به هر پژوهشگر درج مي‌شود و زمان تحويل و دريافت و امتياز پژوهشگر ثبت مي‏گردد. كيفيت كار و سرعت توليد اطلاعات در اين فرم ثبت شده و مبناي محاسبه پرداخت‌هاي مالي نيز خواهد بود. تأخير در تحويل فيش‌ها در اين فرم مشخص شده و جريمه‌هاي تأخير نيز قابل محاسبه خواهد بود. البته در مواردي كه اطلاعات مستقيماً وارد نرم‏افزار مي‏شود، مانند اطلاعات اتصال‌ها گزارش كاركرد كارشناس از طريق نرم‏افزار به دست خواهد آمد و مبناي عمل خواهد بود. اين فرم تنها براي فيش‌هاي سه‌گانه مكتوب مذكور است.


2. فرم دستور پرداخت:
بر مبناي فرم‌هاي تحويل و دريافت فيش و همچنين گزارشاتي كه نرم‏افزار از فعاليت پژوهشگران و كارشناسان ارائه مي‌نمايد حق‌الزحمه عوامل توليد، كنترل و ورود اطلاعات محاسبه شده و از طريق اين فرم براي پرداخت به اطلاع مديران مي‌رسد.

به نظر نمي‌رسد فرم‌هاي زيادي در اين فرآيند توليد محتوا نياز باشد، با توجه به اين‏كه بسياري از مراحل كار به صورت نرم‏افزاري انجام خواهد گرفت. امّا در هر مرحله از كار اگر نياز به فرم خاصّي باشد، مي‌توان آن را نيز تهيه كرده و به گردش كار اضافه نمود.

اين فرم‌ها ظاهري شبيه به يكديگر و با نشان و لوگويي مشخص خواهند داشت، براي تمايز از ساير فرم‌هاي سازماني. يك نمونه نمايشي از اين فرم‌ها در صفحه بعد درج شده است. براي نوشتن اطلاعات بايستي به اندازه كافي در فرم فضا موجود باشد. 
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ــ فرآيند عملياتي راه‌اندازي سايت

آن‏چه در فرآيند توليد و كنترل اطلاعات بيان شد ناظر به فعاليت‌هاي محتوايي است، امّا براي راه‏اندازي سايت فعاليت‌هاي فني نيز مورد نياز است كه هماهنگي آن با فعاليت‌هاي محتوايي اهميت دارد. تمامي فعاليت‌هايي كه براي راه‏اندازي سايت احكام از نقطه شروع تا پايان كار بايستي انجام پذيرد در فهرست ذيل ذكر شده‌اند:
1. تأسيس دبيرخانه اطلاعات سايت:
به دليل اين‏كه فيش‌هاي اطلاعاتي بايد ميان پژوهشگران توزيع شوند، براي كنترل روند تحويل و دريافت و جلوگيري از مفقود شدن فيش‌ها، ضرورتاً بايد دبيرخانه‌اي براي اين امر تأسيس شود. نيروي انساني زيادي براي اين دبيرخانه نياز نيست و شايد با تنها يك نيروي انساني فعّال و پرتلاش اين كار به انجام رسد. دبيرخانه نياز به دفاتري براي ثبت آمار اطلاعات، دريافت‌ها و تحويل‌ها دارد و يك اتاق كه به طور معمول مورد مراجعه پژوهشگران خواهد بود، تعدادي فايل و كمد براي نگهداري و بايگاني اَسناد و فيش‌ها نيز مورد نياز است.
2. جمع‌آوري فايل‌هاي رساله جامع، رساله مراجع، استفتائات و مستندات:
اين فايل‌ها بايد تحويل دبيرخانه شود و آمار تمام اطلاعات آماده استخراج شده و تحويل برنامه‏نويس گردد تا بر اساس آن نرم‏افزار را تهيه نمايد.
3. توليد نرم‏افزار شماره يك؛ ورود اطلاعات خودكار:
اولين نرم‏افزار ابزاري پيشرفته است كه مي‌تواند فرمت‌هاي فايل‌هاي داده اوليه را تشخيص دهد و وارد بانك اطلاعاتي اوليه نمايد.
4. استخراج اطلاعات از فايل‌ها:
نرم‏افزار به گونه‌اي نوشته مي‌شود كه بتوان آن را به سادگي بر روي فايل‌ها اجرا نمود و هر بار اطلاعات ورودي را مشاهده كرد و اگر نتيجه مطلوب نبود اصلاحاتي در نرم‏افزار صورت گيرد، تا به كامل‌ترين وجه اطلاعات تجزيه و تحليل شود. لذا اين كار بايد چند بار انجام شود تا اطمينان حاصل شود اطلاعات به درستي وارد شده است.
5. طراحي فرم‌هاي اطلاعاتي و مديريتي:
بر اساس نيازهاي توليد اطلاعات جديد فرم‌هايي طراحي مي‌شود كه نام آن‌ها در اين طرح ذكر شده است. پس از نهايي‏سازي فرم‌ها، نسخه‌اي از فرم‌هاي ورود اطلاعات در اختيار برنامه‏نويس قرار مي‌گيرد.
6. پرينت فيش‌هاي اطلاعاتي:
برنامه‏نويس نرم‏افزار شماره يك آن را به گونه‌اي تنظيم خواهد كرد كه بتواند تمام اطلاعات استخراج شده از فايل‌ها را در شكل و فرمت فرم‌هاي طراحي شده پرينت بگيرد. سپس يك نسخه پرينت از تمامي اطلاعات به صورت فرم گرفته خواهد شد.
7. فراخوان نيروي پژوهشگر، كارشناس و ارزياب:
نيروهايي كه قرار است بر روي فرم‌ها كار كنند انتخاب و گزينش شده و راهنمايي لازم را دريافت خواهند كرد، تا بتوانند اطلاعات را به نحو صحيح توليد نمايند. در اين مرحله نوشتن آيين‌نامه‌هاي تكميل فرم‌ها نيز مفيد است.
8. توزيع فيش‌ها و پي‌گيري دريافت اطلاعات:
دبيرخانه نيروهاي تأييد شده را دعوت كرده و فيش‌ها را در اختيار آن‌ها مي‌گذارد و پيوسته با آن‌ها مرتبط خواهد بود تا تمامي فيش‌هاي تكميل شده را دريافت نمايد. تمامي اطلاعات تحويل و دريافت را نيز ذخيره خواهد كرد. اين اطلاعات در مراحل بعدي كار بسيار ضروري خواهد بود و بايد براي هميشه نگهداري شود، اگر روزي اشتباه يك ركورد مشخص شد، مي‌توان فهميد كه چه كسي آن ركورد را توليد يا تأييد كرده است.
9. توليد نرم‏افزار شماره دو؛ ورود اطلاعات دستي:
اكنون برنامه‏نويس بايد برنامه دوم را بنويسد كه يك برنامه تحت شبكه براي ورود اطلاعات خواهد بود. تايپيست‌ها نخستين كساني خواهند بود كه با اين نرم‏افزار كار خواهند كرد و در مرحله بعد اتصالات داده‌ها نيز در اين نرم‏افزار انجام خواهد شد.
10. تايپ فيش‌ها در نرم‏افزار:
دبيرخانه تعدادي تايپيست را با توجه به حجم فيش‌هاي موجود دعوت به همكاري نموده و ورود اطلاعات فيش‌ها به نرم‏افزار را پس از آموزش به آن‌ها واگذار خواهد كرد.
11. دستور پرداخت حق‌الزحمه پژوهشگران:
بر اساس اطلاعات دبيرخانه پس از نهايي شدن فيش‌ها و تأييد ارزياب دستور پرداخت حق‌الزحمه پژوهش‌گران در اختيار مديران قرار خواهد گرفت. مسئول اين كارها دبيرخانه اطلاعات است.
12. ايجاد اتصال ميان داده‌ها در نرم‏افزار:
كارشناسان اتصال محتوايي پس از آموزش، زير نظر دبيرخانه مشغول كار با نرم‏افزار ورود اطلاعات دستي شده و اتصالات را انجام مي‌دهند و يا كنترل مي‌نمايند.
13. پرينت تمامي موضوعات منتسب:
موضوعاتي كه پژوهشگران براي هر مسأله در فرم ورود اطلاعات درج كرده بودند و توسط تايپيست‌ها وارد نرم‏افزار شده در اين مرحله پرينت گرفته مي‌شود كه مجموعه‌اي از موضوعات خطي و يك رده‌اي خواهد شد. اين موضوعات بايد تبديل به درخت شود.
14. تشكيل كميته موضوعات احكام:
با توجه به اهميت درختواره موضوعي احكام كه اگر يك‌بار توليد شود بي‌ترديد مورد نياز تمامي مؤسسات حوزوي ديگر نيز خواهد بود، بايد در توليد آن دقت لازم و كافي مبذول گردد. به اين دليل يك كميته ويژه بايد اين كار را بر عهده گيرد تا با كار گروهي خطاها و اشتباهات به حداقل برسد.
15. بررسي موضوعات منتسب، طبقه‏بندي و توليد مترادفات:
كميته موضوعات احكام پرينت گرفته شده از موضوعات را بررسي كرده و دو خروجي ارائه مي‌كند، يك فهرست طبقه‌بندي شده از همان موضوعات كه عناوين موضوعات يكسان‌سازي شده و اصلاح گرديده است و ديگر فهرستي از مترادفات موضوعات. در توليد اين فهرست‌ها بايد قوانيني وضع شده و بر طبق آن‌ها عمل شود، مثلاً حداكثر تعداد موضوعات هم‌عرض مشخص شود تا استفاده نهايي از درخت موضوعات دشوار نباشد.
16. ورود اطلاعات طبقه‌بندي و مترادفات موضوعات:
تايپيست‌ها طبقه‏بندي موضوعات و مترادفات را در نرم‏افزار ورود اطلاعات تحت نظر دبيرخانه وارد مي‏كنند.
17. دستور پرداخت حق‌الزحمه كارشناسان اتصالات محتوايي:
بر اساس گزارش گرفته شده از نرم‏افزار ورود اطلاعات دستي مي‏توان حق‌الزحمه تايپيست‌ها و كارشناسان اتصالات محتوايي را كه بر روي كاغذ كار نكرده و مستقيماً بر روي شبكه و نرم‏افزار كار كرده‌اند معيّن نمود و دستور پرداخت را صادر كرد. اين كار را نيز دبيرخانه اطلاعات انجام خواهد داد.
18. كنترل نهايي اطلاعات در نرم‏افزار:
مدير مسئول سايت براي اطمينان از صحّت اطلاعات توليد شده اقدام به كنترل نهايي تمامي اطلاعات مي‌نمايد. او مي‌تواند براي اين منظور از كارشناسان مورد اطمينان خود استفاده كند. مسئوليت اطلاعات منتشر شده در سايت بر عهده مدير مسئول سايت خواهد بود و نسبت به هر نوع خطا و اشتباهي بايد پاسخگو باشد.
19. انتخاب نام سايت، گرفتن دومين و اجاره فضا:
نام مناسبي براي سايت انتخاب مي‌شود و دومين و فضاي لازم اجاره شده تحويل برنامه‏نويس سايت مي‏گردد. به جاي يك دومين مي‌توان از چندين دومين استفاده كرد تا كاربران راحت‌تر بتوانند به خاطر سپرده و به سايت مرتبط شوند.
20. توليد نرم‏افزار شماره سه؛ سايت اينترنتي:
اطلاعات خروجي از نرم‏افزار شماره دو همراه با نيازهاي سايت تحويل برنامه‏نويس شده و او سايت اصلي را براي كار روي اينترنت طراحي خواهد كرد. گرافيك و چينش اطلاعات در اين سايت بسيار اهميت دارد.
21. قرار دادن سايت و اطلاعات بر روي اينترنت:
برنامه‏نويس بر اساس اطلاعات داده شده سايت را بر روي اينترنت در فضاي مورد نظر قرار مي‌دهد.
22. تست سايت بر روي اينترنت:
قبل از معرفي سايت به ديگران، مدتي تست روي سايت انجام مي‌شود و از دوستان و همكاران براي يافتن اشكالات سايت دعوت به همكاري مي‏شود. تمام ايرادات و نواقص به برنامه‏نويس گزارش مي‌شود تا برطرف نمايد.
23. تبليغ سايت به صورت اينترنتي، شهري، تلويزيوني و همايش‌ها:
پس از نهايي شدن سايت روي اينترنت، ضرورت دارد كه تبليغي درخور انجام شود. افتتاحيه سايت در قالب همايش خيلي مفيد است. تبليغ اينترنتي نيز حتماً بايستي انجام پذيرد، در وبلاگ‌ها و سايت‌هاي خبري معروف. در نهايت طراحي بيلبوردهاي تبليغات شهري در شهرهاي مهم كشور نيز ضرورت دارد، مثلاً 100 بيلبورد كه در تمام مراكز شهرها نصب شود، خصوصاً در ادارات سازمان تبليغات هر استان.
24. آغاز مطالعات تكميلي براي توسعه سايت احكام:
با راه‏اندازي سايت كار به اتمام نرسيده است، بلكه تازه آغاز شده است. با توجه به گفتگوهاي اوليه سايت در خصوص راه‏اندازي سامانه‌هاي پاسخگويي هوشمند و يا گفتگوهاي زنده، بايد راهبردهاي بعدي براي توسعه سايت مشخص شود. كميته‌اي تشكيل مي‌شود كه مطالعات تكميلي را آغاز مي‌نمايد و دبيرخانه سايت نيز در اين مرحله منحل خواهد شد.
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ــ نمونه سرشاخه‌هاي درختواره موضوعي
شايد بتوان گفت در سايت احكام دو عنصر بسيار مهم وجود دارد؛ نخست صحّت اطلاعات سايت است كه با توجه به موضوع آن‏كه احكام مكلّف است و كاربران قصد عمل به تكليف را از رهگذر اطلاع به آن از طريق اين سايت دارند، اهميت وافر مي‏يابد و ديگر درختواره موضوعي بديعي است كه در اين سايت به كار گرفته خواهد شد. مهم‌ترين روش دسترسي به احكام ملاحظه موضوعات است و اين موضوعات بايد به صورت جامع و مانع و پس از احصاء تمام موضوعات ابواب فقهي طراحي شود.
روش موجود در رساله‌هاي عمليه براي تبويب، مباحث فقهي بوده است و براي مكلّفي كه اطلاع اندكي از علم فقه دارد يافتن حكم و مسأله مورد نياز چندان ساده نيست،‌ خصوص اين‏كه موضوعات تا رده‌هاي پايين پيش نرفته و به موضوعات خُرد نمي‌رسد، مكلّف نياز دارد تا دستيابي به حكم نهايي پله پله از طريق خُرد شدن موضوع همراهي شود.
دسته‏بندي‌هاي مختلفي تا كنون براي احكام ارائه شده است، يكي از اين دسته‏بندي‌ها مربوط به رساله نوين حضرت امام(ره) است كه مي‌تواند به عنوان يك نمونه مورد توجه قرار گيرد. دسته‌بندي‌هايي نيز كه در سايت‌هاي اينترنتي و نرم‏افزارها مورد استفاده بوده‌اند، چيزي وراي همان دسته‌بندي‌هاي رساله‌هاي مكتوب نمي‌باشند، سه نمونه سرشاخه‌هاي مختلف از اين دسته‏بندي‌هاي موضوعي نرم‏افزاري ذيلاً ارائه شده است.

مهم‌ترين نكته‌اي كه ذكرش در اين‏جا خالي از فايده نيست، ضرورت كم بودن تعداد موضوعات هم‌عرض است، هر چقدر تعداد موضوعات هم‌عرض كم بوده و نسبت ميان آن‌ها به تباين نزديك شود، انتخاب و يافتن گزينه مناسب براي كاربر آسان‌تر شده و او را به پاسخي دقيق‌تر مي‌رساند. به عنوان مثال مي‌توان در رده نخست موضوعات تنها سه سرشاخه اصلي داشت، مانند:

1. احكام فردي [مانند عبادات فردي، وجوهات شرعيه و…]

2. احكام بين دو فرد (اثنيني) [مانند بيع و اجاره و نكاح و قصاص و ديه و …]
3. احكام اجتماعي [مثل امر به معروف و قضاوت و …]
هنگامي كه كاربر يكي از سرشاخه‌ها را برگزيد، داخل آن محدوده از فقه شده و عناوين موضوعات مرتبط با آن مبحث براي او نمايش داده خواهد شد.

عناوين سرشاخه‌هاي موضوعي نرم‏افزار استفتائات دفتر آية‌الله مكارم شيرازي (49 مورد):
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عناوين سرشاخه‌هاي موضوعي رساله مراجع در سايت تبيان سازمان تبليغات اسلامي (34 مورد):
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عناوين سرشاخه‌هاي موضوعي پيشنهادي مركز مطالعات راهبردي نصر (46 مورد): 
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همان‌گونه كه ملاحظه مي‏شود در هر سه دسته‏بندي فوق مبناي سرشاخه‌ها همان عناوين ابواب فقهي است با حذف شدن موارد غير لازم و تفكيك بعضي از عناوين از يكديگر.

سيد مهدي موسوي موشّح
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