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بودجه‌هاي قابل جذب در حوزه‌هاي علميه
[bookmark: _GoBack]بخش اول لايحه بودجه سال 1404 كل كشور كه از سوي دولت به مجلس شوراي اسلامي تقديم شده است، دو تبصره دارد كه با فعاليت‌هاي پژوهشي حوزه‌هاي علميه ارتباط پيدا مي‌كنند. از اين رو، فرصتي را پديد مي‌آورند كه ارتباط با نهادهاي موضوع قانون شكل‌گرفته و پروژه‌هاي علمي و پژوهشي تعريف شوند.

ماده واحده > صفحه 5
ب- بودجه شركت‌هاي دولتي، بانك‌ها و مؤسسات انتفاعي وابسته به دولت از لحاظ درآمدها و ساير منابع تأمين اعتبار بالغ بر پنجاه و چهار ميليون و هشتصد و نود هزار ميليارد (۵۴,۸۹۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰) ريال است.
تبصره 4 > صفحه 35
نهادهاي زير موظّف شده‌اند 60 درصد بودجه پژوهشي خود را سه ماه به سه ماه در اختيار نهادهاي علمي مانند حوزه‌هاي علميه قرار دهند، تا براي حل مسائل و مشكلات آن‌ها استفاده شود.
1. شركت‌هاي دولتي
2. بانك‌ها
3. مؤسّسات انتفاعي وابسته به دولت (نظير: شركت ملي نفت ايران، شركت ملي گاز ايران، شركت ملي صنايع پتروشيمي ايران، سازمان گسترش و نوسازي صنايع ايران، سازمان توسعه و نوسازي معادن و صنايع معدني ايران، سازمان بنادر و دريانوردي جمهوري اسلامي ايران، بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران و شركت‌هاي تابعه آنها)
(شناسه بودجه‌اي ۷۰۱۱۲)–ج شركت‌هاي دولتي، بانك‌ها و مؤسسات انتفاعي وابسته به دولت مندرج در پيوست شماره (۳) قانون بودجه، مكلف‌اند در اجراي تكاليف قانوني مربوط، حداقل شصت درصد (۶۰%) از هزينه امور پژوهشي خود مندرج در آن پيوست را در مقاطع سه‌ماهه به ميزان بيست و پنج درصد (۲۵%)، به حساب صندوق شوراي عالي علوم، تحقيقات و فناوري يا وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكي نزد خزانه‌داري كل كشور واريز كنند، تا صرفاً در راستاي پاسخ به نيازهاي فناورانه و حل مسائل و مشكلات همان شركت‌هاي دولتي و مؤسسات انتفاعي وابسته به دولت از طريق توافقنامه با دانشگاه‌ها/ دانشكده‌ها و مؤسسات آموزش عالي و پژوهشي اعم از دولتي و غيردولتي، جهاد دانشگاهي، پارك‌هاي علم و فناوري و حوزه‌هاي علميه و شركت‌هاي دانش بنيان و در قالب پروژه‌هاي تحقيق و توسعه، طرح (پروژه) هاي،كاربردي عناوين پايان‌نامه‌هاي تحصيلات تكميلي طرح (پروژه)هاي پسادكتري و طرح (پروژه)هاي تحقيقاتي دانش‌آموختگان تحصيلات تكميلي غيرشاغل به مصرف برسد. درصورت واريز نشدن وجوه مربوط در موعد مقرر توسط هريك از شركت‌ها، بانك‌ها و مؤسسات انتفاعي وابسته به دولت، به خزانه‌داري كل كشور اجازه داده مي‌شود راساً مبلغ مربوطه را از حساب آن‌ها نزد خزانه برداشت كرده و آن را به حساب صندوق مذكور موضوع اين بند واريز كند. اين مبالغ براي دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالي و پژوهشي و جهاد دانشگاهي، مازاد بر درآمد اختصاصي پيش‌بيني شده آن‌ها در اين قانون محسوب مي‌شود. آيين‌نامه اجرايي اين بند به پيشنهاد سازمان برنامه و بودجه با همكاري وزارتخانه‌هاي علوم، تحقيقات و فناوري، نفت، نيرو و صنعت، معدن و تجارت به تصويب هيئت وزيران مي‌رسد.
فرصت
طبيعتاً نهادهاي موضوع اين بند از قانون بودجه هر يك در بخش مديريت منابع انساني خود نيازهايي دارند كه با توانمندي‌هاي حوزه‌هاي علميه ارتباط دارد. شايسته است فهرستي از اين نهادها در اختيار بخش‌هاي مربوطه در مديريت حوزه قرار گيرد تا ضمن برقراري ارتباط با تك‌تك اين مؤسّسات و نهادها شروع به نيازسنجي كرده و بر اساس نتايج بررسي‌هاي خود پروژه‌هاي پژوهشي تعريف كنند، تا مراكز پژوهشي حوزه درگير فعاليت‌‌هاي راهگشا براي آن‌ها شوند.
تبصره 8 > صفحه 43
مجدّداً همان نهادهاي فوق‌الذكر موظّف شده‌اند اين‌بار 40 درصد از بودجه مسئوليت اجتماعي خود را باز هم سه ماه به سه ماه در اختيار بگذارند تا فرهنگ اسلام و انقلاب رواج يابد.
(شناسه بودجه‌اي ۷۰۱۱۲)-ث در اجراي بند (ب) ماده ۷۶ قانون برنامه هفتم پيشرفت و در راستاي ارتقاي اخلاق و فرهنگ اسلامي و همچنين ترويج فرهنگ ايثار و شهادت، حمايت از تحكيم خانواده و جمعيت و رفع موانع رشد و شكوفايي بانوان اقدامات زير انجام مي‌شود: ۱- شركت‌هاي موضوع بند «پ» تبصره (۴) اين قانون و شركت‌هايي كه دولت (يا شركت‌هاي دولتي و يا شركت‌هاي سرمايه‌گذاري استاني سهام عدالت) داراي عضو هيئت مديره بوده مكلف‌اند در اجراي تكاليف قانون و مقرراتي مربوط، حداقل چهل درصد (۴۰%) از هزينه امور مسئوليت‌هاي اجتماعي خود را در مقاطع سه‌ماهه به ميزان بيست و پنج درصد (۲۵%)، به حساب «مسئوليت‌هاي اجتماعي و محروميت‌زدايي» بنام سازمان برنامه و بودجه كشور در خزانه‌داري كل كشور ‌واريز كنند، تا بصورت تجميعي و مطابق برنامه عملياتي و در راستاي اجراي اهداف برنامه هفتم پيشرفت، صرف توليد محتواي فرهنگي، برنامه ترويج ازدواج، حمايت از خانواده، برنامه‌هاي جواني جمعيت، برنامه توانمندسازي بانوان و آسيب‌زدايي از زنان و خانواده، تامين شير مدارس، تقويت سرمايه انساني دانش‌آموزان با اولويت مناطق محروم، دانش‌آموزان بازمانده از تحصيل، حمايت از نخبگان و مدارس استعداد درخشان، هم‌افزايي و ارتقاي فعاليت‌ها و توليدات فرهنگي، هنري و ورزشي از قبيل موضوعات قرآني، برنامه‌ها و فعاليت‌هاي ستاد ملي جمعيت، اعتكاف، بنياد حفظ آثار و نشر ارزش‌هاي دفاع مقدس، مرمت بناهاي تاريخي، اردوهاي زيارتي و راهيان نور و پيشرفت، اردوهاي جهادي، گردهمايي‌ها، يادواره‌ها و گلزارهاي شهدا، طرح مسجدمحوري، كمك به مساجد، ارتباط حوزه و دانشگاه، گروه‌ها و مجامع تخصصي مردمي، نمايشي، مطبوعاتي، رسانه‌اي نوين، نشر و كتاب، ترويج فرهنگ كتابخواني و توليد محتواي فرهنگي فاخر فارسي در فضاي مجازي، گردشگري، پروژه‌هاي مناطق محروم، حاشيه شهرها و سكونتگاه‌هاي غيررسمي توسعه و آموزش سواد رسانه‌اي نمايد.
فرصت
با ارائه طرح‌هاي تبليغي مناسب مي‌توان از اين تبصره نيز براي فعّال‌سازي مجموعه‌هاي حوزوي بهره برد.
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بودجههاي قابل جذب در حوزههاي علميه  بخش اول لايحه بودجه سال  1404  كل كشور كه از سوي دولت به مجلس شوراي اسلامي  .   از اين رو، فرصتي را پديد ميآورند كه ارتباط با نهادهاي موضوع قانون شكلگرفته و پروژههاي علمي و پژوهشي تعريف شوند .  تقديم شده است، دو تبصره دارد كه با فعاليتهاي پژوهشي حوزههاي علميه ارتباط پيدا ميكنند ماده واحده  >  صفحه  5   ب -  بودجه   شركت هاي دولتي، بانكها   و   مؤسسات   انتفاعي   وابسته   به   دولت   از   لحاظ   درآمدها   و   سا ير  منابع   تأم ين  اعتبار   بالغ   بر   پنجاه   و   چهار   ميليون   و   هشتصد   و   نود   هزار   ميليارد (   ??,???,???,???,???,???   ) . ريال است   تبصره  4   >  صفحه  35   نهادهاي زير موظّف شده  درصد بودجه پژوهشي خود را سه ماه به سه ماه در اختيار نهادهاي علمي مانند حوزه 60 اند  . هاي علميه قرار دهند، تا براي حل مسائل و مشكلات آنها استفاده شود   1 .   شركت   2 .   هاي دولتيبانك   3 .   : نظير ( هامؤسّسات انتفاعي وابسته به دولت    شركت   ملي   نفت   ايران،   شركت   ملي   گاز   ايران،   شركت   ملي   صنايع   پتروشيمي   ايران،   سازمان   گسترش   و   نوسازي   صنايع   ايران،   سازمان   توسعه   و   نوسازي   معادن   و   صنايع   معدني   ايران،   سازمان   بنادر   و   دريانوردي   جمهوري   اسلامي   ايران،   بانك   مركزي   جمهوري   اسلامي   ايران   و   شركت هاي تابعه   ) آنها   ( شناسه   بودجه ج شركتهاي – ) ????? اي    دولتي،   بانك ها  و مؤسسات انتفاعي وابسته به دولت مندرج   در پي وست  ( شماره  ?   ) قانون   بودجه،   مكلف از هزينه امور پژوهشي خود مندرج   ) ??% ( اند در اجراي تكاليف قانوني مربوط، حداقل شصت درصد    در   آن   پيوست   را   در   مقاطع   سه ، به حساب صندوق شوراي عالي علوم، تحقيقات ) ??% ( ماهه به ميزان بيست و پنج درصد    و   فناوري   يا   وزارت   بهداشت،   درمان   و   آموزش   پزشكي   نزد   خزانه داري كل كشور واريز كنند، تا صرفاً در راستاي   پاسخ   به   نيازهاي   فناورانه   و   حل   مسائل   و   مشكلات   همان   شركت هاي دولتي و مؤسسات انتفاعي وابسته به دولت از   طريق   توافقنامه   با   دانشگاه دانشكدهها /  ها   و   مؤسسات   آموزش   عال ي  و   پژوهش ي  اعم   از   دولت ي  و   غ يردولتي،  جهاد   دانشگاهي،   پارك هاي علم و فناوري و حوزههاي   علميه   و   شر كتهاي   دانش بني ان  و در قالب پروژهها ي  تحقيق   و  توسعه،   طرح (   پروژه   ) هاي،كاربردي   عناوين   پايان نامهها ي  تحص يلات  ت كميلي  طرح   پروژه ( ) ها ي  پساد كتري  و   طرح   پروژه ( ) ها ي  تحقيقاتي   دانش

