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مرحله اول
توليد كتابخانه ديجيتال
در دو نسخه؛ اينترنت و CD
ــ پيشگفتار
پژوهشكده باقرالعلوم(ع) وابسته به سازمان تبليغات اسلامي در نظر دارد تعدادي كتاب را براي استفاده مبلّغان در زمان تبليغ و در حين سفر تبليغي در اختيار آنان قرار دهد و براي اين منظور با توجه به افزايش نرخ دسترسي به رايانه و خصوصاً رايانه‌هاي كيفي مي‌خواهد اين مجموعه كتاب را به صورت ديجيتالي و الكترونيكي درآورده و توشه راه هر مبلّغ سازد.
البته در اين راستا مهم‌ترين گزينه، طراحي و برنامه‏نويسي نرم‏افزاري است كه بر روي CD قرار گرفته و در رايانه كاربر نصب شود، امّا ارائه اطلاعات بر روي اينترنت با توجه به امكان در دسترس بودن اينترنت در عموم شهرهاي كشور و از طريق كافي‌نت‌ها بدون نياز به رايانه، مي‏تواند تعداد مبلّغان استفاده‌كننده از اين خدمات را افزايش دهد. 

بنابراين در اين طرح درصدد بيان ويژگي‌هاي نرم‏افزاري هستيم كه بتواند به عنوان يك كتابخانه ديجيتال تمامي كتاب‌هاي مورد نظر پژوهشكده را به صورت متن الكترونيكي در دو نسخه اينترنتي و ويندوزي كه نسخه اول بر روي ميزبان وِب و نسخه دوم بر روي DVD و يا ترجيحاً CD (براي عموميت استفاده) قرار مي‌گيرد، از طريق طبقه‏بندي موضوعي در اختيار مبلّغ قرار دهد. اين كار بايد به گونه‌اي انجام شود كه حداكثر نيازهاي او را در امر تبليغ پاسخ دهد.
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ــ تعريف كتابخانه ديجيتال
در تعريف كتابخانه ديجيتال عبارات مختلفي وجود دارد كه هر يك به جنبه‌اي خاصّ از ابعاد آن توجه داشته‌اند و اين تعاريف با گذشت زمان تغيير كرده‌اند. در حقيقت با توجه به اين‏كه اين اصطلاح با رشد تكنولوژي و فن‏آوري و به تبع آن ايجاد شده است، تعريف آن بسيار وابسته به فن‏آوري است و با توسعه تكنيك‌ها و روش‌هاي داده‌پردازي، تعريف كتابخانه ديجيتال نيز دستخوش تغيير مي‏شود.
در بعضي از تعاريف، قرار داشتن كتابخانه بر روي شبكه شرط شده است و به نظر مي‏رسد بدون آن كتابخانه ديجيتال معنا ندارد:

کتابخانه ديجيتالي عبارت است از مجموعه‏اي سازمان‏يافته از اطلاعات همراه با خدمات مربوطه که در آن اطلاعات در قالب‏هاي ديجيتالي ذخيره گرديده و از طريق شبکه قابل دسترسي است. کتابخانه ديجيتالي، مجموعه‏هاي گوناگوني از اطلاعات را براي استفاده کاربران در بردارند، اين کتابخانه‏ها از نظر اندازه از کوچک تا عظيم گسترش دارند. آن‏ها قادر به استفاده از هر نوع وسيله رايانه‏اي و هر نوع نرم‏افزار مناسب هستند.

کتابخانه‌هايي که محتواي آن‌ها‌، اساساً در قالب رقمي ذخيره شده باشد و بتوان از طريق امکانات (شبکه‌هاي) رايانه‌اي به آن‌ها چه در سطح شبکه‌هاي محلي و چه از طريق ارتباطي از راه دور دست يافت.

مجموعه‌اي مديريت‌يافته از اطلاعات همراه با خدمات مربوطه که در آن اطلاعات درقالب‌هاي ديجيتالي ذخيره گرديده و از طريق شبکه قابل دسترس است.

امّا در تعريف شامل‌تر، كتابخانه ديجيتال هر مجموعه‌اي از كتاب است كه به صورت رقمي، يعني الكترونيكي، باشد:

در اين ميان مفهومي به نام «كتابخانه ديجيتال» پديد آمده است كه سعي دارد خدمات كتابخانه‌هاي رايج را در محيط ديجيتال و با استفاده از خصوصيات فناوري اطلاعات توسعه دهد. كتابخانه‌هاي ديجيتال شامل اطلاعاتي هستند كه يا از ابتدا بصورت ديجيتال ايجاد شده‌اند يا اينكه در قالب ديگري بوده‌اند و سپس نسخه ديجيتال آنها ايجاد شده است.

در بعضي از تعاريف نيز بخش‌هاي پشت‌صحنه و مديريتي يك كتابخانه ديجيتال مورد توجه بوده و توصيف شده‌اند:

کتابخانه‌هاي ديجيتال سازمان‌هايي هستند که منابعي شامل کارمندان متخصص را دارا مي‌باشند و وظيفه آن‌ها انتخاب، سازماندهي، پيشنهاددهي عقلاني براي دسترسي، توزيع‌کردن، محافظت از جامعيت منابع و تضمين پايداري آنان در طول زمان مي‌باشد و بنابراين براي استفاده آسان و با صرفه توسط يک جامعه و يا مجموعه‌اي از جوامع طرح‌ريزي شده است.

با توجه به تمامي اين تعاريف، ويژگي‌هاي يك كتابخانه ديجيتال را در چند سطر مي‏توان بيان نمود:
1. اطلاعات مربوط به كتاب يا منابع اطلاعاتي مرجع (نشريات، پايان‌نامه‌ها و…) باشد.
2. اطلاعات به صورت الكترونيكي باشد.
3. متن منابع به صورت كامل موجود باشد.
4. اطلاعات به صورت متمركز باشد.
5. امكان دسترسي يكباره به تمامي اطلاعات وجود داشته باشد.
6. براي كاربران متعدّد قابل دسترس باشد.
7. استفاده از آن آسان باشد.
8. استفاده از آن در همه‌جا حتي در مسافت‌هاي دور ممكن باشد.
9. امكان افزودن منابع جديد وجود داشته باشد.

ــ  روش‌هاي دستيابي به كتاب
كتابخانه‌هاي ديجيتال در يك نكته هيچ تفاوتي با كتابخانه‌هاي معمولي ندارند و آن نكته اين است كه پس از دستيابي به كتاب گريزي از مطالعه و دريافت تدريجي اطلاعات نيست، داده‌هاي نهايي بايد خوانده شده و يا در موارد خاصّ (كتاب‌هاي صوتي) شنيده شوند كه مورد دوم نيز در واقع يك نوع خوانش ذهني اطلاعات است و از نظر فعاليت ذهني تفاوت عمده‌اي با مطالعه چشمي كتاب ندارد.
با توجه به اين نكته مي‏توان گفت آن‏چه كتابخانه ديجيتال افزون از كتابخانه سنّتي به ما مي‌دهد، اطلاعات محتوايي كتاب نيست، بلكه شيوه دسترسي به اطلاعات محتوايي كتاب است. به عبارت ديگر، ديجيتالي شدن كتابخانه‌ها به معناي تحوّل و جهشي بزرگ در «روش‌هاي دستيابي به كتاب» است.

اين جهش بزرگ را مي‏توان در سه بُعد مورد دقت قرار داد:

1. دستيابي به كتاب در هر مكان (حتي مسافت‌هاي دور)

2. دستيابي به كتاب در هر زمان (حتي شب‌ها و روزهاي تعطيل)
3. دستيابي به كتاب با يابنده‌هاي ديجيتالي (ابزارهاي داده‌ياب)
از ميان موارد فوق، دو مورد اول كاملاً وابسته به پلت‌فرم و نرم‏افزار است، يعني استفاده از رايانه و نرم‏افزارهاي شبكه‌اي هر دو مورد را تا حدّ زيادي فراهم مي‏كند و هزينه و فكر زيادي را از ما كه درصدد تأسيس يك كتابخانه ديجيتال هستيم نمي‏گيرد. امّا مورد سوّم شايد بتوان گفت مهم‌ترين نكته در ميان موارد فوق است. در حقيقت مهم‌ترين دليل بشر براي الكترونيكي كردن داده‌هاي متني نيز همين مورد آخر است؛ سرعتي كه رايانه به ما مي‏دهد تا اطلاعات رقمي را بكاويم و داده‌ها را پردازش كنيم، اين يعني جهشي بزرگ در روش‌هاي جستجو و يافتن داده‌ها و منابع مورد نظر.

يك كتابخانه ديجيتال مهم‏ترين خدمتي كه به كاربر خود ارائه مي‏كند ايجاد فرايندهايي است كه دستيابي به كتاب را بسيار آسان نمايد، دسترسي به كتابي كه مي‌تواند به بهترين شكل بيشترين نيازهاي اطلاعاتي كاربر را برطرف كند، در حالي كه كاربر ممكن است هيچ پيش‌اطلاعي از آن منبع يا آن داده نداشته باشد. 

در شكل سنّتي آن، برگه‌دان‌ها تنها ابزاري بودند كه كاربر را به سمت و سوي كتاب مورد نظر خود راهبري مي‏كردند. در هر كتابخانه برگه‌دان‌هاي متعدّدي؛ بر اساس عنوان، بر اساس پديدآور، بر اساس موضوع، بر اساس تاريخ، بر اساس ناشر و يا هر داده مبناي ديگري كه بتواند مفيد باشد، تعبيه مي‌شد كه كاربر از طريق آن مي‌توانست به كتاب يا كتاب‌هايي دست يابد كه تصور مي‌كرد بدان نياز دارد. البته توليد اين برگه‌دان‌ها نيز با مشكلات فراواني روبه‌رو بود كه از مهم‌ترين آن‏ها مي‏توان به پرهزينه بودن، زمان‌بر بودن و عدم امكان به‌روزرساني آسان (در صورت تغيير بعضي از قواعد طبقه‌بندي) نام برد. اين مشكلات سبب شده عملاً بيشتر كتابخانه‌ها از برگه‌دان‌هاي الفبايي عنوان و در بعضي كتابخانه‌هاي ويژه حداكثر پديدآور يا موضوع استفاده كنند و بيش از اين سه نوع برگه‌دان مورد استفاده قرار نگيرد.
امّا در شيوه ديجيتالي كتابخانه‌ها سه جهش عمده در راستاي دستيابي به كتاب و منابع مرجع پديد آمده كه دو مورد آن كاملاً بديع مي‏باشد:

1. روش جستجو

2. تنوّع، گستره طولي، چندبرگه‌اي و آساني تحوّل فهرست‌ها (برگه‌دان‌ها)

3. منابع خارج از تصوّر
پيش از اين، هيچگاه يك محقق نمي‏توانست قبل از دستيابي به كتاب محتواي درون و متن آن را بخواند. در هر مورد، ابتدا بايد بر اساس راهبري برگه‌دان‌ها و يا به صورت تصادفي به كتاب دست پيدا مي‏كرد، تا پس از آن بتواند آن را گشوده و مرور كند. در مرور نيز تنها مي‌توانست فهرست را ببيند و يا اجمالاً به پاره‌اي از صفحات نظر اندازد و مطالعه كند. امّا امروزه فن‏آوري‌هاي رايانه‌اي اين قدرت را به بشر داده است كه پيش از دستيابي به كتاب، عنوان، فهرست و متن هزاران، بل ميليون‌ها كتاب را بخواند و سپس نسبت به انتخاب كتاب مورد نظر خود مبادرت ورزد. اين مهم از طريق ابزارهاي جستجو،‌ خصوصاً جستجوي تمام‌متن، حاصل شده است. اين ابزار بديع تفاوت آشكاري ميان روش‌هاي سنّتي دسترسي به منابع با روش‌هاي مدرن آن ايجاد كرده است كه بر هيچ صاحب بصيرتي پوشيده نيست. 

امّا اين روش نواقصي نيز دارد كه مهم‌ترين آن واژه‌مبنا بودن است كه تفاوت واژه‌ها و عبارات و تفاوت‌هاي نگارشي سبب مي‏شود كه جستجو نتواند نياز به تكنيك‌هاي ديگر را مرتفع سازد.
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فن‏آوري رايانه‌ها توانسته تحوّل عظيمي نيز در روش استفاده از برگه‌دان‌ها ايجاد نمايد. در رايانه برگه‌دان‌ها كه بيشتر با عناوين فهرست‌ها، تزاروس، فهرست درختي، دايركتوري يا كتگوري شناخته مي‏شوند تنوّع فراواني يافته‌اند. با توجه به الكترونيكي بودن اطلاعات، در اين‏جا توليد يك برگه‌دان هزينه سنگين و زمان طولاني سابق را نياز ندارد، حتي در بعضي موارد نيازي به كاري انساني نيز ندارد، لذا به سادگي مي‌توان فهرست‌هايي بر اساس تاريخ، عنوان، پديدآور، مترجم، ناشر، تيراژ و بسياري موارد ديگر ايجاد كرد. حتي مي‌توان اين فهرست‌ها را به صورت «انتها به ابتدا» درآورد و يا بر اساس هر قاعده‌اي دسته‏بندي كرد، به عنوان مثال در فهرست تاريخي مي‌توان سده‌ها را در ابتدا فهرست نمود و پس از انتخاب يك سده، دهه‌ها را و در نهايت سال و حتي ماه را در فهرست ذكر كرد. بدين ترتيب كاربر به تدريج و به سادگي به كتاب‌هاي مورد نظر خود دست مي‌يابد.
ويژگي ديگر اين روش جديد در فهرست‌نويسي، محدود نبودن طبقات فهرست است. در روش سنّتي يا برگه‌دان‌ها به صورت خطي و در يك طبقه تنظيم مي‏شدند و يا اگر طبقاتي نيز مثلاً در موضوعات لحاظ مي‏شد، بسيار محدود بود، امّا در كتابخانه‌هاي ديجيتالي مي‏توان طبقات متعدّد و سلسله‌مراتبي بسياري در فهرست‌ها لحاظ كرد و از اين روست كه به اين فهرست‌ها عنوان درخت‌واره نيز اطلاق مي‏شود. اين گستره طولي سبب مي‏شود كه بتوان گستره عرضي عناوين را كاهش داد و از اين طريق دقت كاربر را در انتخاب گزينه مناسب بالا برد. تصور فرماييد كه پس از انتخاب سرشاخه BP (در روش سنّتي كد كنگره بر اساس موضوع) با صد موضوع مواجه شويد، در حالي كه اگر تنها پنج موضوع را ببينيد كه پس از انتخاب هر يك به هفت موضوع ديگر و … تا انتها كه پس از شش مرحله به كتاب‌هاي مورد نظر برسيد، چقدر دقت شما در انتخاب كتاب بالاتر مي‌رود.

از سوي ديگر به جهت ويژگي الكترونيكي بودن اطلاعات، هر كتاب يا منبع را مي‌توان به بيش از يك موضوع منتسب كرد (بر خلاف رده‌بندي‌هاي سنّتي كه ضرورتاً يك كتاب را در يك رده قرار مي‌دهد). به اين ترتيب دستيابي به آن از شاخه‌هاي مختلف موضوعات ممكن خواهد بود.

آساني تغيير رده‌بندي‌ها و طبقات فهرست‌ها نيز از ويژگي ديگر برگه‌دان‌هاي ديجيتالي است. بسيار رخ مي‏دهد كه پس از گذشت زمان و افزوده شدن كتاب‌هاي كتابخانه تحولي در فهرست‌ها ضروري مي‏شود، كتاب‌هايي نوشته مي‏شود كه در فهرست‌هاي قديمي به خوبي جاي نمي‌گيرند و يا تحولاتي در بعضي شاخه‌هاي علوم حادث مي‏شود كه نياز به بازنگري در طبقه‌بندي‌ها را ايجاب مي‏نمايد. فهرست‌هاي كتابخانه‌هاي ديجيتالي به دليل الكترونيكي بودن به سادگي قابل تغيير و بازسازي‌اند، شما در يك كتابخانه ديجيتال با تغيير مكان سلسله‌مراتبي يك موضوع مي‌توانيد او را همراه با تمامي زيرشاخه‌ها و منابع متصل به او و منابع متصل به تمامي زيرشاخه‌هايش جابه‌جا كنيد و تنها آن‌هايي كه گرفتار تغييرات طبقه‌بندي بوده‌اند به خوبي مي‌فهمند اين چه توانايي بزرگي است.

شيوه سوّمي كه ديجيتالي شدن كتابخانه‌ها توانسته به روش‌هاي دستيابي به منابع و كتاب اضافه نمايد، امكاني جهت پيشنهاد كتاب‌هاي مشابه است. كتاب‌هايي كه پيش از آن محقق هيچ نظري و توجهي بدان‌ها نداشته و تصور نمي‌كرده بتوانند در امر تحقيق به او ياري رسانند. امّا نرم‏افزار كتابخانه ديجيتال مي‏تواند با استفاده از روابط محتوايي حاصله از فهرست‌واره‌ها، كليدواژه‌ها و مترادفات و هر چيز ديگري كه از ذهن نويسنده خارج است، كتاب‌ها و منابع مشابهي را بيابد و به كاربر معرفي كند كه بهتر بتواند نياز او را مرتفع سازد. اين ويژگي بدون وجود رايانه و فن‏آوري‌هاي نوين آن اساساً فرض تصور هم نداشت.
از اين رو، بين سه مورد ذكر شده، مورد اول و سوّم از قابليت‌ها و روش‌‌هاي منحصر به فردي است كه رايانه و سيستم‌هاي ديجيتال و ديجيتال شدن اطلاعات به عرصه دانش و تحقيق ارائه كرده است.

ــ كتاب‌مبنا يا داده‌مبنا؟
در يك كتابخانه سنّتي كاملاً روشن است كه در نهايت و پس از انجام تمام مراحل جستجوي برگه‌دان‌ها آن‏چه مراجعه‏كننده در اختيار مي‏گيرد خود كتاب است، يك پَك از كاغذهاي متصل به يكديگر با جلدي كه شامل عنوان و اطلاعات اصلي آن مي‏شود. كاغذهاي داخل اين بسته تمامي متن كتاب را يك‌جا در اختيار او قرار مي‏دهند. او در نهايت تمام كتاب را با هم دارد. امّا براي مطالعه، هيچ كس ناگزير نيست تمام يك كتاب را بخواند. خصوصاً در امر تحقيق و پژوهش كه اساساً قرار بر مطالعه كامل يك كتاب نيست، از هر كتاب تنها فيش‌هايي استخراج مي‏شود كه مرتبط با موضوع تحقيق و پژوهش باشد.
در اين ميان خدمتي كه كتابخانه ديجيتال به ما ارائه مي‏كند حقيقتاً شايسته تقدير است، يك كتابخانه ديجيتال مي‏تواند بخش‌هاي كتاب را از هم جدا كرده و هر تكه را به صورت مستقل ارائه نمايد. خدمتي كه در كتابخانه‌هاي سنّتي قابل ارائه نيست. در نهايت كاربر هم ناگزير نيست تمامي كتاب را يك‌جا و با هم تحويل بگيرد، او مي‌تواند تنها بخش‌هاي مورد نظر خود را از چندين كتاب برگزيده و آن‏ها را در يك پَك اطلاعاتي يا يك فايل رايانه‌اي در اختيار داشته باشد. 

آن‏چه ارائه چنين خدماتي را آسان مي‏نمايد، قطعه‌قطعه كردن كتاب توسط پژوهشگران موضوع‌زن است. فرآيندي كه در تمامي كتابخانه‌هاي سنّتي رايج است انتساب يك يا حداكثر دو موضوع به يك كتاب است كه در بعضي موارد با انتساب كدهاي رده‌بندي استاندارد همراه مي‏شود. امّا در نرم‏افزارهاي رايانه‌اي اين امكان مي‏تواند فراهم شود كه همان مجموعه پژوهشگران و كارشناسان كتاب‌دار به جاي انتساب موضوع به يك كتاب، بخش‌هاي كتاب را تفكيك كرده و براي هر بخش موضوعات و كليدواژه‌ها و نمايه‌هاي خاصّ را برگزينند. در اين حالت برخلاف گذشته كه لازم مي‌آمد يك كتاب را يكپارچه نگاه كنيم، مي‌توانيم حقيقتاً هر مطلب را در جاي خود منظور نماييم و بسيار به موضوع حقيقي نزديك شويم.

چه بسيار رخ داده هر پژوهشگري با متني در كتابي مواجه شده كه خارج از موضوع اصلي كتاب بوده و اتفاقاً براي استفاده او كاملاً مناسب است، امّا اگر قبلاً آن متن را در آن كتاب نخوانده بود،‌ هرگز امكان نداشت از روي عنوان كتاب يا موضوع آن بتواند حدس بزند كه چنين مطلبي در آن است! مهم‌ترين ويژگي كتاب‌شناسان و خدماتي كه به پژوهشگران عرضه مي‌دارند نيز همين است، اين افراد كه در پژوهش‌هاي سنّتي حوزه بسيار مورد توجه بوده‌اند به دليل مطالعه كتب بسيار، احاطه خوبي بر منابع مكتوب داشته و مي‌توانند بگويند در هر كتابي از چه موضوعاتي بحث شده است و هر موضوع در كدام صفحه از كتاب. امّا امروز مي‏توان اين خدمات را به رايانه سپرد و كيفيت پژوهش را بالا برد.
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با توجه به تعريف فوق يك كتابخانه ديجيتال مي‏تواند به جاي كتاب‌مبنا بودن تبديل به يك بانك اطلاعات داده‌مبنا شود. در اين صورت واحد اطلاعات در اين بانك اطلاعاتي «كتاب» نخواهد بود و شايد اطلاق عنوان كتابخانه ديجيتال به آن نيز چندان مقبول نباشد. بانك اطلاعاتي داده‌مبنا يك دائرةالمعارف بزرگ است كه بدون نياز به مداخل پژوهشي، حجم عظيمي از اطلاعات استخراج شده از كتاب‌هاي متعدّد را در موضوعات مختلف دسته‏بندي كرده و در اختيار پژوهشگر قرار مي‌دهد. مداخل پژوهشي در اين دائرةالمعارف جاي خود را به سرشاخه‌ها و درخت‌واره‌هاي موضوعي مي‌دهند، فهرست‌واره‌هايي كه با تنوّع و فراگيري فراوان مي‌توانند پله‌پله كاربر را به مجموعه‌اي از داده‌هاي مورد نياز برسانند.
ــ امكانات و ابزارهاي كمكي
در كتابخانه‌هاي سنّتي هميشه سعي بر اين بوده كه خدماتي افزون از ارائه فقط يك جلد كتاب ارائه شود؛ ايجاد فضايي براي مطالعه، روشنايي لازم همراه با ميز و صندلي مناسب. در حدّ امكان آن‏چه بتواند محيط مناسبي براي استفاده پژوهشگر از كتاب فراهم آورد.
در كتابخانه ديجيتال به دليل نرم‏افزاري بودن محيط پژوهش امكانات فراواني با هزينه بسيار كم قابل ارائه است. امكان استفاده از فهرست‌هاي علاقه‌مندي‌ها، بوك‌مارك‌ها يا نشانه‌گذاري در كتاب‌ها، امكان نوشتن نظرات و ايده‌ها درحاشيه يك كتاب كه به دليل كاغذي نبودن آسيبي به آن وارد نمي‏سازد، امكان ارائه دفترچه يادداشت الكترونيكي كه پژوهشگر بتواند بخش‌هاي منتخب از كتاب را در آن ذخيره سازد و استخراج نمايد. همه اين‏ها امكاناتي است كه اگر در كتابخانه‌هاي سنّتي نيز قابل تهيه و ارائه بود يقيناً كتاب‌دارها به فكر آن مي‌افتادند. امّا فراهم كردن اين امكانات در يك كتابخانه سنّتي نه تنها بسيار پر هزينه كه در بعضي موارد اساساً غيرممكن است.
اكنون كه يك كتابخانه ديجيتال قادر به ارائه چنين خدماتي است، نبايد از آن‌ها دريغ نمايد، حتي اگر تنها بتواند اندكي از آن را ارائه نمايد.

خدمات بي‌شماري در كنار ارائه داده‌هاي مكتوب قابل ارائه است، فهرستي از چند مورد كه به ذهن نگارنده رسيده است ذكر مي‌شود. ارائه فهرست ذيل به معناي انحصار خدمات كمكي و جنبي يك كتابخانه به اين موارد نيست، تنها حدّ فعلي ذهن نويسنده اين سطور را بيان مي‏دارد.

1. امكانات فردي
1/1. امكان انتخاب كتاب براي قرار گرفتن در فهرست علاقه‌مندي‌ها
1/2. امكان ايجاد فهرست‌هاي متعدّد علاقه‌مندي با عناوين مختلف
1/3. امكان ايجاد موضوعات جديد به صورت درخت‌واره
1/4. امكان اتصال كتاب يا بخشي از كتاب به موضوعات درخت‌واره جديد
1/5. امكان اضافه نظرات و ايده‌ها در هامش كتاب (حاشيه‌نويسي)
1/6. امكان ايجاد دفاتر يادداشت متعدّد با عناوين متفاوت
1/7. امكان انتقال هر بخش از كتاب به دفتر يادداشت مناسب
1/8. امكان ضميمه فايل (متن، صوت، تصوير، فيلم) به هر بخش از كتاب
1/9. امكان جستجوي معناي واژه در لغت‌نامه يا اصطلاح‌نامه
1/10. اتصال واژگان به اصطلاح‌نامه‌هاي معروف (مانند ويكي‌پديا، بريتانيكا و…) روي اينترنت
2. امكانات اشتراكي
2/1. امكان به اشتراك گذاشتن درخت‌واره موضوعي ايجاد شده براي استفاده ديگران
2/2. امكان به اشتراك گذاشتن حاشيه‌ها با ديگران
2/3. امكان به اشتراك گذاشتن فايل‌هاي ضميمه كتاب
3. امكانات تعاملي
3/1. گروه‌هاي مباحثاتي مرتبط با موضوعات كتابخانه
3/2. درج خودكار نظرات و حاشيه‌هاي زده شده بر كتاب در گروه‌هاي مباحثاتي
3/3. نمايش تصوير پژوهشگر در كنار تمام نظرات و حاشيه‌هاي او
3/4. سيستم پيام‌رساني ميان پژوهشگران و ارتباط با ايميل آنان
3/5. امكان ارسال هر بخش از دفتر يادداشت به وبلاگ پژوهشگر
3/6. امكان نمايش فعاليت‌ها و مطالعات پژوهشگر در كتابخانه به صورت خودكار براي همه
3/7. ايجاد ارتباط تعاملي با نويسنده كتاب در صورت عضويت در كتابخانه
3/8. مرتبط كردن پژوهشگراني كه بر روي موضوعات مشترك كار مي‌كنند به صورت خودكار
3/9. نمايش برخط بودن يا نبودن كاربر در كتابخانه
3/10. امكان برقراري تماس‌هاي برخط (چت) ميان كاربران
4. خدمات كاوش و خريد
4/1. امكان خريد نسخه چاپي كتاب براي كاربران
4/2. امكان ارائه سفارش جستجو براي كتاب با هزينه
4/3. امكان سفارش پژوهش به پژوهشگران كتابخانه ديجيتال از سوي كاربر مشتري
4/4. سفارش صفحه‏بندي يادداشت‌هاي كاربر و انتشار به صورت كتاب
4/5. پاسخ به پرسش‌هاي برخط كاربران از سوي كارشناسان كتابخانه
5. امكانات فني
5/1. ارائه انواع خروجي‌ها در فرمت‌هاي مختلف از بخش يادداشت‌ها
5/2. و فهرست‌هاي علاقه‌مندي‌ها
5/3. و درخت‌واره‌هاي موضوعي توليد شده توسط كاربر
5/4. امكان وارد كردن انواع اطلاعات (درخت‌واره، فهرست كتاب و يادداشت) به صورت فايلي به كتابخانه ديجيتال با فرمت‌هاي مختلف
5/5. پشتيبان‏گيري از اطلاعات كاربر براي خود او
5/6. امكان پياده‏سازي يك گروه كاري پژوهشي با برنامه‌هاي كاري و دستوركارهاي مشخص براي استفاده سازمان‌ها و مؤسسات پژوهشي از خدمات كتابخانه ديجيتال
5/7. نمايش ساعات كار پژوهشگر در كتابخانه و ميزان فعاليت او
و موارد فراوان ديگري كه اكنون در ذهن نگارنده نيست. همه اين خدمات از طريق كتابخانه ديجيتال قابل ارائه است.
ــ ويژگي‌هاي فاز اول طرح
امّا در فاز اول طرح كه همه اين كارها قابل انجام نيست. داده‌مبنا بودن كتابخانه،‌ يعني فيش‌گزيني از كتاب‌ها و موضوع‌زدن به متن كتاب‌ها نيز قابل انجام نيست. بسياري از اين امور زماني قابل پياده‏سازي است كه مدتي از فعاليت يك كتابخانه ديجيتال گذشته باشد و اعتبار فرهنگي لازم را به دست آورده باشد. اين اعتبار فرهنگي مي‏تواند اعتبار مالي لازم براي خدمات تفصيلي‌تر را فراهم آورد.
آن‏چه در فاز اول طرح تأسيس كتابخانه ديجيتال در نظر داريم بيشتر معطوف به استفاده از داده‌ها و امكانات موجود فعلي است. حداقل زمان و حداقل هزينه براي تأسيس نخستين كتابخانه ديجيتال قابل استفاده براي…، نه همه كاربران، در اين طرح غرض ارائه خدمات كتابخانه ديجيتال براي استفاده مبلّغان حوزه علوم ديني است! موضوعي كه مرتبط با اهداف اصلي سازمان تبليغات اسلامي است.
به جاي ديجيتايز
 كردن متن كتاب‌ها نيز،‌ در فاز اول تنها مي‏خواهيم از كتاب‌هاي ديجيتالي موجود بر روي اينترنت و يا نرم‏افزار‌ها (البته با حفظ حقوق معنوي) استفاده نماييم. مجموعه‌اي از كتاب‌هاي مناسب را برگزينيم و در نرم‏افزاري قرار دهيم كه هم به صورت اينترنتي و هم بر روي CD در اختيار مبلّغ امور ديني قرار گيرد و در سفر تبليغي براي او قابل استفاده باشد.
طبيعتاً فرمت‌هاي متن‌ها به دليل استخراج از منابع متنوّع داراي اختلاف با يكديگر بوده و امكان يك جستجوي تمام‌متن را به سادگي فراهم نمي‌آورد. امّا با استخراج فهرست هر كتاب و ايجاد امكان نمايش و جستجو در آن، تا حدّي اين نقيصه جبران خواهد شد.

امّا در مقابل، فهرست‌واره‌هاي متعدّد و انواع دايركتوري‌ها و درخت‌هاي موضوعي در اختيار كاربر قرار خواهد داشت تا بتواند به كتاب مورد نظر خود دست يابد. ظاهر نمايش درختي موضوعات به صورت Treeview در نظر گرفته خواهد شد. چيزي مشابه نماي فهرست بسياري از نرم‌افزارهاي پژوهشي حوزوي، خصوصاً نرم‏افزار‌هاي مركز تحقيقات علوم كامپيوتري (نور). چيزي شبيه بخش اجوبةالاستفتائات سايت مقام معظم رهبري.
البته با اين تفاوت كه در اين نمونه‌ها تنها يك درخت موضوعات وجود دارد و در كتابخانه ديجيتال مورد نظر امكان ايجاد چند درخت‌واره متفاوت وجود خواهد داشت كه هر كدام به تنهايي مي‏تواند كاربر را به كتاب‌هاي مورد نظر برساند.
در فاز اول توليد كتابخانه ديجيتال كار از گزينش كتاب‌هاي ديجيتالي شده و موجود روي اينترنت و نرم‏افزارهاي در دسترس آغاز شد و حدود 1400 عنوان كتاب استحصال شد. با به دست آمدن نسخه ديجيتال كتابخانه امام علي(ع) تعداد كتاب‌هاي ديجيتالي در دسترس به 9000 عنوان بالغ شده است،‌ البته در فرمت‌هاي بسيار گوناگون مانند PDF و انواع صفحات HTML با ساختارها و راهبري‌هاي متفاوت.

نخستين كاري كه در اين مرحله انجام خواهد گرفت گزينش عناوين متناسب با امر تبليغ است. اين كار با توجه به فهرست استخراج شده كامل از كتاب‌ها هم به صورت الفبايي و هم موضوعي توسط دفتر تبليغات بسيار ساده‌تر شده است. پس از گزينش عناوين قابل قبول از ميان كتاب‌هاي موجود كه در اين مرحله تنها خود كتاب به عنوان واحد اطلاعاتي لحاظ شده است، به نظر مي‌رسد حداكثر 3000 عنوان كتاب برگزيده شود. 

ما در اين مرحله از كار توليد «كتابخانه ديجيتال مبلّغ» سه نرم‏افزار خواهيم داشت. 
1. نرم‏افزار ورود اطلاعات:

اين نرم‏افزار كه كار ورود اطلاعات را انجام مي‏دهد، در مرحله اول با گرفتن عنوان كتاب، فهرست آن، فرمت و نشاني فايل كتاب يا فايل اوليه كتاب، ورود اطلاعات كتاب را انجام مي‌دهد. در مرحله دوم امكاني فراهم مي‌سازد كه درخت‌واره‌ها ساخته شده و به كتاب منتسب شود.

2. نرم‏افزار ويندوزي كتابخانه ديجيتال:
پس از اتمام كار ورود اطلاعات، داده‌هاي نهايي شده در بانك اطلاعات به دست آمده از نرم‏افزار ورود اطلاعات، همراه اين نرم‏افزار و به اضافه فايل‌هاي متني كتاب‌ها، با همان فرمت‌هاي اصلي خود، بر روي يك يا چند DVD قرار داده خواهد شد. اين نرم‏افزار به عنوان نسخه ويندوزي ارائه مي‏شود كه از قابليت‌هاي ذيل برخوردار است:

1. نصب روي هر نسخه از ويندوز

2. نصب آسان و به صورت فارسي
3. امكان انتخاب تعدادي كتاب براي انتقال به دستگاه (براي استفاده بدون نياز به DVD)
4. امكان گرفتن خروجي محدود از كتاب‌ها براي رايت روي CD (نرم‏افزارساز)
5. امكان روزآوري از طريق اينترنت و گرفتن جديدترين كتاب‌ها
6. جستجو در درخت‌واره‌ها و فهرست كتاب‌ها
7. دفتر يادداشتي ساده براي نگهداري موقّت متن‌هاي استخراج‌شده از كتاب‌ها
8. امكان ايجاد درخت موضوعي و پر كردن آن با متن‌هاي گزينش‌شده توسط كاربر
9. امكان Sync درخت موضوعات كاربر و متن‌هاي آن با حساب اينترنتي او
10. امكان ارسال نظرات و پيشنهادات كاربر از طريق اينترنت
11. امكان قرار دادن كتاب در فهرست علاقه‌مندي‌ها

3. نرم‏افزار اينترنتي كتابخانه ديجيتال:

نسخه اينترنتي نرم‏افزار نيز تمام ويژگي‌هاي نسخه ويندوزي آن را خواهد داشت، غير از اين‏كه نياز به نصب نداشته و به صورت اينترنتي و از طريق مرورگر در دسترس خواهد بود و البته نرم‏افزارساز نيز نخواهد داشت. ساير امكانات شخصي كاربر نيز از طريق ارائه يك حساب كاربري براي او فراهم خواهد شد. 
به اين ترتيب كاربر مي‏تواند پس از عضويت در سايت، تمامي فهرست‌واره‌ها را ببيند و مسيرها را از سرشاخه‌ها به سمت كتاب‌ها طي كرده و در نهايت فهرست كتاب مورد نظر را مشاهده نموده و متن آن را در دسترس داشته باشد. هر بخش از متن را كه مايل بود گزينش كرده و در دفتر يادداشت به صورت موقّت و يا در بخش طبقه‏بندي موضوعي مستقل خود به صورت دائمي نگهداري كند. موضوعات را نيز در اين بخش مي‏تواند به سليقه خود طبقه‏بندي نمايد.

او مي‏تواند عنوان بعضي از كتاب‌ها را براي مراجعه بعدي در فهرست علاقه‌مندي‌هاي خود نگهدارد. البته كتاب‌هايي را كه قبل از اين ديده و مطالعه كرده به صورت خودكار در فهرست تاريخچه فعاليت‌هاي او قرار خواهد داشت.

پس از خريد نرم‏افزار ويندوزي، اين كاربر مي‏تواند رمز اينترنتي خود را به نرم‏افزار ويندوزي داده و تمامي اطلاعاتي را كه روي اينترنت در حساب كاربري خود دارد به نرم‏افزار ويندوزي خود منتقل سازد، اطلاعاتي مانند درخت موضوعي ساخته شده و متن‌هاي ضميمه شده و فهرست علاقه‌مندي‌ها.
البته در فاز بعدي توسعه كتابخانه ديجيتال بايستي تمامي متن‌ها از فرمت‌هاي فعلي استخراج شده و در بانك اطلاعاتي متمركز قرار داده شود، تا دستيابي به اطلاعات ساده‌تر انجام شود. امّا در اين فاز به دليل زمان زياد استخراج اطلاعات كه در مراحل بسياري بايد به صورت دستي انجام شود، از قرار دادن متن‌ها در يك بانك اطلاعات مستقل و متمركز صرف نظر شده است. ضرورت دستي انجام شدن استخراج اطلاعات به دليل تنوّع بسيار زياد فرمت‌ها و قطعيّت ريزش شديد اطلاعات در صورت انجام ماشيني عمليات استخراج است و حتي در مواردي تايپ مجدّد متن‌ها (خصوصاً در فايل‌هاي PDF) ضرورت دارد.
ــ نرم‏افزارساز كتاب‌هاي منتخب
يكي از پركاربردترين بخش‌هاي نرم‏افزار ويندوزي كتابخانه ديجيتال براي مبلّغ،‌ بخش نرم‏افزار‌سازي آن است. مبلّغ با توجه به اين‏كه بايد براي تبليغ، سبك سفر كند، سخت است كه چند DVD‌ اطلاعات را با خود ببرد و هر بار زمان زيادي را براي جستجوي اطلاعات صرف كند. حجم زيادي از اطلاعات كه قطعاً بسياري از آن‏ها اصلاً مورد نياز او نيست.
براي حل اين مشكل كاربر مي‌تواند با استفاده از نرم‏افزارساز يكي از دو نوع نرم‏افزار ممكن را بسازد و پس از قرار دادن (رايت) بر روي CD با خود به هر كجا كه مايل است حمل كند. اين نرم‏افزار ثانوي به دليل عدم ارائه خدمات پيشرفته سابق‌الذكر بسيار سبك‌تر و سريع‌تر بوده و سرعت بيشتري را براي دستيابي به اطلاعات به كاربر مي‌دهد. زيرا در هر دو مورد، حجم اطلاعات كمتري را در خود دارد.

1. نرم‏افزار كتب منتخب:

كاربر تعدادي از كتاب‌ها و يا تعدادي از موضوعات درخت‌واره‌ها را برگزيده و دگمه ساخت نرم‏افزار را مي‌زند. در يك شاخه از رايانه او فايل‌هاي اطلاعات و نرم‏افزار لازم ريخته مي‏شود كه اگر بر روي CD بريزد، در هر دستگاهي اجرا شده و تنها همان تعداد كتاب منتخب و موضوع را ارائه خواهد كرد.

2. نرم‏افزار متون گزينشي:
كاربر دگمه ساخت نرم‏افزار بر اساس درخت‌واره ساخته خود و متنون گزينش‏شده‌اش را مي‌زند و در يك شاخه از رايانه او فايل‌هايي ريخته مي‏شود كه اگر بر روي CD‌ بريزد در هر رايانه‌اي مي‌تواند متن‌هاي گزينش‌شده را بر اساس سلسله مراتب موضوعات دست‌ساز خود ببيند و از آن استفاده كند. اين ويژگي منحصر به فرد بوده و هيچ نمونه‌اي در كشور، نگارنده از آن مشاهده نكرده است، تا كنون!

ــ خريد نرم‏افزار يا برنامه‌نويسي
آن‏چه در توليد اين كتابخانه ديجيتال اهميت دارد اين است كه آيا تا كنون نرم‏افزاري طراحي شده است كه بتواند چنين خدماتي ارائه نمايد. اگر چنين نرم‏افزاري وجود داشته باشد، قطعاً بهترين گزينه، خريد آن و درج اطلاعات در آن نرم‏افزار است.
روشن است كه با ويژگي‌هاي ذكر شده نرم‏افزار مستقلي طراحي نشده است و مشابه آن در بازار وجود ندارد، امّا دو نوع نرم‏افزار ديگر هستند كه تا حدودي مي‏توانند كاري مشابه انجام دهند.

نخست نرم‏افزارهاي توليد E-book هستند. اين نرم‏افزارها كه دو نسخه معروف آن (شتاب و نويسا) توسط نگارنده بررسي شده و مورد استفاده قرار گرفته به دلايلي مناسب اين پروژه نيستند:

1. عدم ارائه نسخه اينترنتي: اين برنامه‌ها پس از اتمام مراحل ورود اطلاعات، فقط يك نسخه ويندوزي از خود ارائه مي‏كنند كه البته براي دانلود مي‏توان روي اينترنت گذاشت، امّا اين‏كه به صورت كاملاً معمول در اينترنت بتوان با مرورگر به اطلاعات دست پيدا كرد، چنين امكاني را فراهم نمي‌آورند.

2. تك‏فهرست‌واره‌اي: در اين نرم‌افزارها تنها يك درخت از اصطلاحات و عناوين مي‌توان توليد كرد و امكان ايجاد چند درخت‌واره وجود ندارد.
3. كندي ورود اطلاعات: در اين نرم‏افزارها بايد براي نمايش صفحات HTML كتاب‌ها در نرم‏افزار، يك به يك صفحات را به برنامه داد و اين زمان ورود اطلاعات را بسيار كند مي‌نمايد. درحالي كه در نرم‏افزار پيشنهادي فرض بر اين بود كه تنها مسير فايل اصلي كتاب به برنامه داده مي‏شود و ساير صفحات از لينك‌هاي خود استفاده خواهند كرد.
4. اين نرم‏افزارها هيچ نوع امكان پژوهشي، چه براي گزينش متن، يا فهرست‌سازي و يا گرفتن خروجي از اين اطلاعات ارائه نمي‌كنند.
دسته دوم از نرم‏افزارهايي كه به نظر مي‏رسد مي‏توانند يك كتابخانه ديجيتال را مديريت نمايند، پورتال‌هايي هستند كه توسط شركت‌هاي معروفي مثل سيگما، آريانيك، پاسكال‌سيستم و مشابه آن‌ها نوشته شده است. اين نرم‏افزارها به دليل اين‏كه براي انجام فعاليت‌هاي عمومي بر روي اينترنت طراحي شده‌اند، غالباً قادرند بسياري از فعاليت‌هاي خاصّ را به انجام رسانند، زيرا امكاني به مشتري مي‌دهند كه آن‏ها را به هر صورت كه مي‌خواهد در‌آورد و فرم‌هاي گوناگون با انواع مختلف داده‌ها بسازد و از گردش كارهاي مختلف استفاده كند. به نظر نگارنده مي‏توان يك كتابخانه ديجيتال با اين نرم‏افزارها نگاشت، امّا:

1. عدم ارائه نسخه ويندوزي: اين نرم‏افزارها براي كار روي اينترنت طراحي شده‌اند و به هيچ وجه نمي‏توان نسخه‌اي از آن‏ها استخراج كرد كه بر روي CD يا DVD كار كند.
2. عدم ارائه خدمات پژوهشي: اين نرم‏افزارها نيز نمي‌توانند خدمات پژوهشي مذكور را فراهم نمايند. امكان گزينش متن‌ها براي استخراج در نرم‏افزاري كوچك‌تر و مانند آن.
يك گزينه ديگر نيز كتابخانه ديجيتالي نور است كه اساساً به دليل اين‏كه با فرمتي مخصوص به خود كار مي‏كند،‌ اطلاعات متن كتاب‌ها بايد ابتدا استخراج شود و پس از تبديل و يا در مواردي پس از تايپ وارد سيستم آن‏ها شده و با طي شدن فرآيند‌هاي مفصّل به صورت يك نرم‏افزار ارائه شود. اگر چه امكانات پژوهشي خوبي توسط اين نرم‏افزار ارائه مي‏شود، مانند حاشيه‌نويسي، رنگي كردن متن، ضميمه فايل و مانند آن،‌ ولي نه تنها هزينه و زمان اوليه براي توليد كتابخانه بسيار زياد است، بلكه به‌روزآوري آن ممكن نبوده و هر بار نياز به زمان و هزينه‌اي نزديك و در حدود همان زمان و هزينه اوليه دارد. اين كتابخانه ديجيتال خدمات خروجي اطلاعات را هم به شكل ذكر شده ارائه نمي‌نمايد.

در حقيقت مي‏توان گفت كتابخانه ديجيتال به معناي ساده و روان آن كاملاً در كشور ما مورد غفلت واقع شده است. نرم‏افزار‌هايي هم هستند كه ادعاي كتابخانه ديجيتال بودن مي‌كنند، ولي فقط خدمات يك كتابخانه سنّتي را به صورت ديجيتال عرضه مي‏كنند، مانند: سفارش كتاب، دريافت كتاب،‌ محاسبه تأخيرها و جريمه‌ها و مانند آن!

لذا گريزي نيست و بديهي كه براي توليد كتابخانه ديجيتال مبلّغ با امكانات مطلوب پژوهشكده راهي وجود ندارد جز اين‏كه يك نرم‏افزار نوشته شود. البته در فاز اول بدون نياز به كار انساني براي استخراج اطلاعات و يا هيچ نوع تايپي. فقط با درج متن كتاب‌ها با همان فرمت‌هاي اصلي خود.

ــ روش برنامه‌نويسي
روش‌هاي متعدّدي براي نوشتن نرم‏افزارهايي كه هم بر روي اينترنت كار مي‏كنند و هم بر روي ويندوز، وجود دارد. بهترين اين روش‌ها و كم‌هزينه‌ترين شايد استفاده از يك ActiveX باشد كه هم بر روي سرور كار كند و هم بر روي ويندوز.
امّا مشكلي كه اين روش دارد، امكانات محدود HTA است كه اگر چه تا حدّي نرم‏افزار را مشابه نرم‏افزارهاي ويندوزي مي‏سازد، ولي در نهايت هرگز مانند نرم‏افزارهاي ويندوزي نخواهد شد.

اين روش مناسب است براي زماني كه برنامه‏نويسي بسيار مفصلي در حال انجام است كه هزينه دو بار نوشتن آن بسيار زياد خواهد شد. امّا در فاز اول كتابخانه ديجيتال به دليل اين‏كه متن كامل كتاب‌ها در بانك اطلاعات قرار نمي‏گيرد، به نظر نمي‌رسد حجم برنامه‌نويسي سنگيني نياز باشد. آن‏چه بيشترين زمان برنامه‏نويسي را به خود اختصاص خواهد داد، امكانات جنبي و پژوهشي كار است كه قطعاً بر روي اينترنت و بر روي CD تفاوت مي‏كند و در هر صورت بايد دو بار نوشته شود و هر بار با ويژگي‌هاي خاص خود، لذا استفاده از برنامه‌نويسي مشترك در اين بخش‌ها اساساً ممكن نمي‏باشد.
البته اگر هر دو برنامه به يك زبان واحد نوشته شوند (مثلاً .Net) انتقال بخش‌هايي از برنامه از نسخه اينترنتي به نسخه ويندوزي ممكن خواهد بود.

بدين ترتيب پيشنهاد نگارنده براي توليد اين سه نرم‏افزار، روشي است كه در نمودار صفحه بعد نمايش داده شده است.

همان‏طور كه در تصوير مشاهده مي‏شود نرم‏افزار ورود اطلاعات در دو مرحله اطلاعات را دريافت كرده و سپس تحويل دو نرم‏افزار اينترنتي و ويندوزي مي‏دهد. نرم‏افزار ويندوزي نيز قادر است با ابزار نرم‌افزارساز خود خروجي‌هاي محدود شده ارائه كند.

در اين فرآيند، بانك اطلاعات نرم‏افزار اينترنتي كاملاً مشابه نرم‏افزار ورود اطلاعات بوده و نيازي به تبديل اطلاعات نخواهد داشت. فقط در نرم‏افزار ويندوزي اطلاعات را به فرمت ديگري مانند XML تبديل كرده و سپس مورد استفاده قرار مي‏دهيم.

اگر چه مي‏توان در نرم‏افزار ويندوزي نيز از فرمت SQL به صورت Desktop استفاده كرد، ولي چون قصد داريم برنامه‌اي سبك و راحت و بدون دردسر تحويل كاربر دهيم، از اين روش صرف نظر كرده‌ايم. زيرا نيازمند نصب خودكار امكاناتي روي دستگاه كاربر است كه وجود آن‌ها به خودي خود كافيست تا رايانه‌هاي ضعيف‌تر را دچار كندي نمايد.

به جاي فرمت XML استفاده از روش‌هاي باينري (Binary) و رمز كردن داده‌ها هم ممكن است كه ميان برنامه‏نويسان مؤسسات قم بيشتر متداول است، آن هم به دليل عدم استفاده افراد سودجو از داده‌هاي يكپارچه. امّا با توجه به اين‏كه ما متن كامل كتاب‌ها را در بانك اطلاعات نداريم، نيازي به پوشيده بودن اطلاعات نيز نخواهيم داشت. حداكثر چيزي كه كاربر مي‌تواند از بانك اطلاعات استخراج نمايد، فهرست عناوين تمامي كتاب‌هاست كه از طريق خود نرم‏افزار نيز به سادگي در دسترس خواهد بود!

تبديل اطلاعات نيز به صورت خودكار توسط نرم‏افزار ورود اطلاعات انجام خواهد شد و نيازي به كار دستي توسط اپراتور نخواهد داشت.
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ــ هزينه و زمان برنامه‏نويسي
جداي از هزينه ميزباني وِب كه در اين پروژه به دليل حجم زياد اطلاعات كاملاً محسوس و برجسته است و هزينه تكثير و انتشار بر روي DVD، اگر بخواهيم هزينه برنامه‌نويسي را محاسبه و اضافه كنيم، با توجه به توانايي‌هاي متفاوت برنامه‏نويسان و روش‌هاي مختلف آن‌ها در برنامه‏نويسي هزينه و زمان توليد اين سه نرم‏افزار وابستگي تامّ به شركتي دارد كه كار را بر عهده مي‏گيرد و نمي‌توان زمان مشخصي را تعيين كرد و يا قيمت معيّني را پيشاپيش اعلام نمود. 

مي‌توان از طريق فراخوان و يا مناقصه اين پروژه را در معرض دريافت نرخ‌هاي متفاوت قيمتي و زماني گذارد و از ميان پيشنهادهاي رسيده بهترين و مناسب‌ترين را برگزيد.
نگارنده تنها مي‌تواند با توجه به شرايط كاري خود، زمان و هزينه‌اي را كه مي‌تواند در آن و با آن اين كار را به انجام رساند اعلام نمايد.

نرم‏افزار ورود اطلاعات
يك هفته
/000 700    تومان

نرم‏افزار اينترنتي كتابخانه ديجيتال
شش هفته
/000 000 4 تومان

نرم‏افزار ويندوزي كتابخانه ديجيتال
هفت هفته
/000 000 5 تومان

- حذف زمان اشتراكات دو نرم‏افزار
دو هفته
/000 000 2 تومان -

نرم‏افزارساز در نسخه ويندوزي
چهار هفته
/000 500 3 تومان



فاز اول توليد كتابخانه ديجيتال
16 هفته (4 ماه)
/000 200 11 تومان
سيد مهدي موسوي موشّح
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