بسمه تعالي

سلام آقاي موشح عزيز؛

عليك سلام

ببخشيد از اينكه دير شد. بدجوري درگيري سايت امتداد هستم و اين‌روزها اصلا فرصت سركشي به امتدادمگز را ندارم. انتخابات و سه چهارتا سايت و وبلاگ هم افتاد روي دوشم. به هر حال...

گرافيك رو براتون فرستادم، فقط: نارنجي بالا كمي ملايم‌تر (كلاً نزديك به رنگ‌هاي سايت امتداد)

ملايم‌تر؟! برادر من كه گرافيك بلد نيستم، ملايم‌ترشو بده گرافيست انجام بده. من فقط مي‌تونم بذارمش تو سايت!
نظرات رسيده بعد از اينكه تأييد و يا حذف مي‌شوند، دوباره در صفحه نمايش داده مي‌شوند. بايد روي يكي از لينك‌هاي بالا كليك شود تا از صفحه حذف شوند.
در صفحه نمايش داده مي‌شوند تا كاربر رنگ آن‌ها را ببيند و بفهمد ثبت شدند، ولي اگر بار ديگر وارد صفحه شوي مي‌بيني كه نيستند. ضمن اين‏كه اگر تمام موارد موجود را «تأييد» يا «رد» كني، صفحه به صورت خودكار رفرش شده و همه موارد حذف مي‌شود. اگر غير از اين است بگو!
در ضمن از شماره 26 به بعد تصاوير نمي‌آيند. (يا ممكن است اصلا تصوير نداشته باشند.)

اگر تصوير داشته باشد و نيايد كه خيلي بد است. يا تصوير ندارد و يا نام تصاوير صحيح انتخاب نشده است. نام تصاوير بايد طبق قاعده‌اي باشد كه در نظر گرفته شده.
براي افزودن تصوير Brows‌ بگذاريد.
مي‌گذارم، ولي بعد از آن‏كه امتحاناتم تمام شود. البته نمي‌دانم اصلاً ارزش اين كارها را دارد يا نه! زيرا اين سايت را بنده چهار سال پيش در مدت «دو هفته» براي «امور اساتيد نهاد نمايندگي ولي فقيه در دانشگاه‌ها» طراحي كردم (maarefmags.com) و بعد به خواست دوستان (جناب          و           ) با تغيير گرافيك به طور موقّت براي نشريه امتداد در نظر گرفته شد و دوستان گفتند فقط چند ماه اين سايت فعّال باشد تا سايت امتداد طراحي شود. اكنون كه يك CMS براي امتداد خريده‌اند آيا هنوز مي‏خواهند از اين سايت ضعيف استفاده كنند. من خود نيز اين سايت emtedadmags.com را به عنوان يك سايت كامل قبول ندارم. حالا اگر بخواهيم آن را وصله و پينه كنيم كار صحيحي نكرده‌ايم. اگر چه من تسليم خواست دوستان هستم و اگر كارفرما بخواهد مانعي ندارد من اين وصله‌ها را خواهم چسباند. ولي يادشان باشد كه آن موقع كه قرار اين سايت را گذاشتيم آن را فقط براي چند ماه مي‌خواستند. در مقابل بنده هم‏ عرض كردم كه بانك اطلاعات اين سايت استاندارد است و هر موقع بخواهند يك خروجي از تمامي اطلاعات آن در اختيارشان خواهم گذاشت تا بتوانند در هر سايت ديگري از آن استفاده كنند. لذا الآن هم آماده هستم. حالا ديگر امتداد را داريد. اين اطلاعات را به آن‏جا منتقل كنيد.
پسورد ادمين را عوض كنيد (همه دارند اين پسورد را)
اين هم مانعي ندارد. اگر مي‌بينيد كه رمز ادمين قابل تغيير نيست براي اين است كه اصلاً قرار نبود اين رمز را در اختيار ديگران قرار دهند. يك بخش كاربري دارد اين سايت كه بايد در آن‏جا رمز تايپيست مي‌ساختند و آن را در اختيار ديگران مي گذاشتند. دوستان اشتباه كردند و رمز اصلي سايت را در اختيار همه گذاشتند. اگر رمز كاربري مي‌ساختند هر وقت هم مي‌خواستند مي‌توانستند خودشان آن رمز را تغيير دهند!
من در مورد ايميل و بقيه تشكيلات اين سايت هيچ چيزي نمي‌دانم. ممنون مي‌شوم اگر ايميل‌هاي قبلي را حذف كنيد و يك ايميل info@emtedadmags.com بسازيد. يك آدرس هم براي خواندن ايميل‌ها، مانند سايت عماد نياز دارم.
اين هم مانعي ندارد. هر چهار كار را مي‏توانم انجام دهم؛ ( تغيير گرافيك ( آپلود تصوير ( تغيير رمز ادمين ( تعريف ايميل. ولي با توجه به اين‏كه اين سايت را حدود يك‏سال پيش تحويل دوستان دادم (طبق قرارداد 200 هزار توماني) اكنون ديگر خدمات پشتيباني ندارد و بنده نيز تعهد پشتيباني ندارم.
براي اصلاحات مذكور نياز به قراردادي با مبلغ پيشنهادي ذيل است:
( گرافيك: 200 هزار تومان ( آپلود تصوير: 80 هزار تومان ( و ( روي هم: 20 هزار تومان. 

جمعاً به مبلغ سه ميليون ريال.
سال گذشته نيز مبلغ 200 هزار تومان را فقط براي تغيير گرافيك سايت اعلام كردم. اكنون نيز با گذشت يك‏سال قيمت را زياد نكرده‌ام! سال آينده نيز اگر بخواهيد گرافيك را تغيير دهيد، همين قيمت خواهد بود! حرف مرد يكيه!
ضمناً لطفاً براي قطعي شدن سفارش انجام كار حتماً از طريق مديران اقدام كنيد كه كار قانوني باشد و بعد مورد بازخواست قرار نگيريم. تشكر!
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