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نتيجه ارزيابي طرح پورتال دانشگاهي سروش ديتا ـ 10/11/1390
آن‏چه ديده مي‌شود
شركت سورن سيستم شريف (http://www.ecportal.ir) يك نرم‌افزار به نام لايفري (http://www.liferay.com) را تهيه كرده است. اگر چه گفته شده اين نرم‌افزار متن‌باز است، ولي از آن دسته متن‌بازهايي است كه شركت توليدكننده براي نسخه كامل هزينه در نظر گرفته و آن را به فروش مي‌رساند! شركت ايراني مذكور زبان اين نرم‌افزار را به فارسي تغيير داده و مدعي است آن را براي استفاده در داخل كشور مناسب نموده است.
شركت سروش‌ديتا (http://soroushdata.ir) در طرح مذكور مدعي شده متولّي اصلي فارسي‌سازي اين ابزار است و معلوم نيست آيا شركت سورن وابسته به سروش‌ديتا مي‌باشد و يا سروش‌ديتا تنها سرمايه‌گذار اين پروژه بوده است.
آن‏چه ديده شد
سال‌هاست نرم‌افزارهايي در داخل كشور توليد مي‌شوند كه هر يك بخشي از وظايف سازمان را برعهده مي‌گيرند و خدماتي خاصّ را ارائه مي‌نمايند. 
در خصوص همين موضوع؛ سامانه مديريت دانشگاهي، نرم‌افزار قدرتمندي همچون «ناد» (نظام اطلاعات دانشگاهي) وجود دارد كه سال گذشته مركز مديريت حوزه علميه نيز يك نسخه از آن را تهيه نموده است. «ناد» (http://www.itorbit.net) بر روي پلت‌فورم .Net نوشته شده و در دانشگاه تربيت مدرس استفاده مي‌شود.
شركتي همچون آريانيك (http://www.aryanic.com) نيز پورتالي جامع طراحي و پياده‌سازي نموده كه اكنون تمامي سايت‌هاي مركز مديريت حوزه علميه، بالغ بر 50 سايت، از طريق اين پورتال مديريت مي‌شود (http://ismc.ir). شركت سيگما (http://sigma.ir) نيز چنين ابزاري توليد نموده كه توانايي‌هاي بسيار بالايي دارد.
امّا آن‏چه در طرح مكتوب درباره پورتال لايفري نوشته شده است بسيار گسترده است. هر چه پورتال‌ها و نرم‌افزارهاي ايرانيِ يادشده نسبت به يكديگر كسري و كمبود دارند، سروش‌ديتا و سورن مدعي هستند كه لايفري به صورت يكپارچه و يكجا در اختيار دارد! اين براي بنده نيز جاي شگفتي بود و اسباب خرسندي البته.
[bookmark: _GoBack]بنده طرح را ديدم و اگر ابزاري وجود داشته باشد كه تمامي اين سرويس‌ها را هم‌زمان در اختيار بگذارد، ترديدي در تهيه كردن آن نمي‌نمايم. البته تا 100 ميليون تومان هم اگر قيمت‌گذاري شود، در مقايسه با قيمت ساير پورتال‌هاي ايراني، مقبول و پسنديده و عرفي مي‌باشد، امّا براي شركتي كه آن را نوشته است. به نظر مي‌رسد شركتي كه تنها فارسي‌سازي و متناسب‌سازي آن ابزار متن‌باز را بر عهده داشته نبايد بيش از 20 ميليون تومان براي در اختيار گذاشتن نرم‌افزار تقاضا نمايد. نمونه‌هايي كه از اين ابزار ديدم سرعت خوب و مناسبي هم دارد.
آن‏چه ديده نمي‌شود
در اين بررسي، دسترسي به بخش مديريت نرم‌افزار مذكور نداشتم و نمي‌توانم ادعاهاي ذكر شده در طرح را تأييد يا ردّ نمايم. تنها مطلب قابل بيان اين است كه اگر ابزاري با توانايي‌هاي ذكر شده وجود دارد، فوق‌العاده است و من حتماً به مراكز ديگر نيز پيشنهاد استفاده از آن را خواهم داد.
سيدمهدي موسوي موشَّح
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