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ــ  مقدمه:
سايت‏هاي قرآني بر روي اينترنت كم نيستند. اما تقريباً همگي به زبان عربي بوده و حجم بيشتر آن‏ها از سوي مراكز پژوهشي و مؤسسات آموزشي ـ تبليغي اهل سنّت تأسيس شده‏اند. كه بسياري از تعاليم آن‏ها مورد تأييد مذهب حقّه نمي‏باشد.

مواردي كه به زبان فارسي توليد شده بسيار اندك است. به گونه‏اي كه مي‏توان گفت:
« هيچ سايت تخصّصي قرآني فارسي شيعي بر روي اينترنت وجود ندارد »

سايت‏هاي موجود فارسي در سه دسته قابل طبقه‏بندي مي‏باشند:

1. يا از سوي مؤسسات قرآني تأسيس شده‏اند.

2. يا تخصّصيِ قرآن نبوده و قرآن تنها بخشي از سايت آن‏هاست.
3. يا به صورت شخصي و به عنوان وبلاگ به طرح مطالب قرآني پرداخته‏اند.

دسته اول تنها به معرفي مؤسسه مشغول شده و سايت‏شان مانند يك بروشور معرفي و گزارش كار است.

دسته دوم مانند يك مجله بوده و در ضمن ارائه مطالب ديگر، كاملاً حاشيه‏اي به قرآن توجه داشته‏اند و مخاطب در تنوّع موجود به سمت مطالب ديگر سوق داده مي‏شود و كمتر درگير بخش قرآني سايت مي‏گردد. ضمن اين كه طبيعتاً مطالب ارائه شده در اين چنين سايت‏هايي (مانند تبيان و الشيعه) بيشتر جنبه ژورنالي دارد تا تخصّصي و دسته‏بندي شده و مفيد.
گروهي از جوانان علاقه‏مند نيز با راه‏اندازي وبلاگ‏هايي (سايت‏هاي روزنوشت) مطالب قرآني ارائه مي‏نمايند. اولاً اين چنين فضاهايي به دليل محدوديت ابزاري و امكاني حجم بسيار كمي اطلاعات را پشتيباني نموده و از امكانات اوليه يك سايت معمولي هم بي‏بهره‏اند. ثانياً اطلاعات در اين وبلاگ‏ها بسيار سطح پايين و بعضاً غلط مي‏باشد، چرا كه بدون عبور از هيچ فيلتري و توسط يك شخص آماتور و غيرمتخصص تهيه شده.

با اين اوصاف ضرورت دارد سايتي درخور براي استفاده عموم مردم از مفاهيم قرآني تأسيس شود و اگر اين سايت امكانات لازمه را داشته باشد، بي‏ترديد يكه‏تاز شده و به سرعت استفاده از آن فراگير خواهد شد. به دليل وجود خلأي كه شرح آن رفت.

ــ  بخش‏هاي پيشنهادي:
فهرست زير اشاره به بخش‏هايي است كه براي درج در سايت قرآني شيعه پيشنهاد مي‏گردد. در اين فهرست ترتيب و تقدّم و تأخّر منطقي چندان مورد توجه نبوده و غرض تنها فهرست كردن امكانات قابل ارائه در سايت مي‏باشد. با توجه به اجمالي بودن طرح، موارد فني توضيح داده نشده و به گفتگوي شفاهي و طرح‏هاي تفصيلي‏تر واگذاشته شده است.
1. متن كامل قرآن با اعراب كامل و دقيق و بدون خطا (با تأييد مسؤولين نشر قرآن كشور)
طبيعي است كه يك سايت قرآني بايد حاوي متن كامل قرآن باشد. اين حداقل چيزي است كه بايد وجود داشته باشد. اما متن قرآني اين سايت داراي سه ويژگي منحصر به فرد است: نخست اين كه با اِعراب كامل است. ديگر اين كه تأييد رسمي مسؤولين نشر قرآن كشور را دارد. آخر اين كه تمام اطلاعات ديگر سايت حول اين بخش قرار مي‏گيرد. به اين معنا كه وقتي مخاطب آيه‏اي را بر مي‏گزيند، ترجمه، تفسير، تجزيه و تركيب، معناي لغات، آيات مترادف و مرتبط، روايات ذيل آن، داستان‏هاي قرآني پيرامون آن، شأن نزول آيه و ساير اطلاعات، مقالات و كتبي كه به نحوي ارتباطي با آيه مذكور دارند، به اطلاع كاربر مي‏رسند واو مي‏تواند هر كدام را كه مايل باشد براي استفاده برگزيند. در مورد تأييد مسؤولان نشر قرآن، هر مصحفي كه در كشور منتشر مي‏گردد جواز ممهور اين مجموعه را در انتهاي خود دارد. متن كامل اين قرآن را در اختيار اين مجموعه قرار مي‏دهيم تا براي نخستين بار يك نسخه الكترونيكي از قرآن نيز ممهور گردد. جواز مربوطه را در سايت به نمايش مي‏گذاريم.
2. ارائه بهترين ترجمه فارسي قرآن (ترجمه‏هاي فارسي بيشتر در مراحل بعد)
حداقل يك ترجمه از قرآن براي سايت ضرورت دارد. قابل فهم‏ترين و بهترين ترجمه كه به نظر مي‏رسد ترجمه تفسير نمونه باشد در سايت قرار داده خواهد شد. در فرصت‏هاي بعدي براي ايجاد امكان تتبّع، ترجمه‏هاي ديگر نيز قابل الحاق به سايت خواهد بود.

3. ترجمه قرآن به زبان انگليسي (در مراحل بعد)
در اولين فرصت ضميمه شدن يك ترجمه انگليسي از قرآن با امكان پرينت و استفاده آسان، كمكي است براي مخاطبان كه بتوانند با خارج از كشور در مباحثات ديني همكاري كنند. تصوّر كنيد جواني مسلمان را كه زبان انگليسي مي‏داند ولي ترجمه انگليسي قرآن را كه بلد نيست، در يك اتاق مباحثه يا چت با يك مسيحي خارجي مي‏خواهد آيه‏اي را به عنوان شاهد بياورد، اما نمي‏تواند. با اين كار ما، او سريع مي‏تواند آيه مورد نظر را انتخاب كرده و متن ترجمه انگليسي را برداشته و براي دوست مسيحي خود ارسال نمايد و توضيحات ديگر را خود به زبان انگليسي ارائه نمايد.

4. حداقل يك دور كامل صوت قرآن (ترتيل)
براي استفاده حافظان جوان در مناطقي از كشور كه تهيه دور كامل ترتيل قرآن وجود ندارد، اين بخش مناسب است. سه چهار دور ترتيل قاريان مختلف در سايت‏هاي ايراني مانند تبيان، انديشه قم، آل‏البيت و… وجود دارد. با دادن لينك به همان سايت‏ها مي‏توان اين بخش را نهايي كرد و نيازي به كار مجدّد در تهيه اين اقلام نيست.
5. داستان‏هاي آموزنده از حوادث روز (كه ارتباط مؤمنين با قرآن را نشان مي‏دهد)
مردم از حوادثي كه براي دوستان و آشنايان‏شان رخ مي‏دهد خيلي سريع عبرت مي‏گيرند. اين يك خصلت انساني است. هر روزه اتفاقاتي در جامعه ما مي‏افتد كه بسيار آموزنده بوده و جنبه قرآني دارند. به عنوان نمونه مي‏توان به حافظ قرآن شدن «ملاكاظم كربلايي» اشاره كرد. با مراجعه به نشريات قرآني و ساير مجلات مذهبي مي‏توان بسياري از اين ماجراها را جمع كرد و بخشي را مختص اين موضوع قرار داد. مخاطبان نيز مي‏توانند آن چه را كه براي خودشان رخ داده است بازگو نموده و بعد از تأييد كارشناسان ما در سايت قرار داده شود.
6. مسابقات قرآني در رده‏هاي سني مختلف همراه با جايزه‏هاي متناسب با هر رده سنّي

پرسش‏هايي هر هفته يا هر ماه مشابه آن چه سايت تبيان به راه انداخته مي‏تواند بسياري از نوجوانان را جذب نمايد. وقتي به عنوان جايزه يك ساعت مچي يا يك راكت پينگ‏پونگ به يك نوجوان اهدا مي‏كنيد، او تا آخر عمر اين حادثه را فراموش نخواهد كرد. چرا اين خاطره با يك ماجراي قرآني همراه نباشد؟!

7. ‏ارائه اطلاعات شأن نزول آيات (استفاده از كتب معتبر)
زماني مي‏توان معناي يك آيه از قرآن را بهتر فهميد كه بدانيم در چه زماني و به چه دليلي نازل شده است. مثلاً اگر يك جوان بداند كه آيه حجاب پس از زخمي شدن يك جوان كه به زيبايي يك زن خيره شده بود و زمين خورده بود بر قلب مبارك نبي اكرم (ص) نازل شده است، گمان نمي‏كنيد درك او از حجاب و فلسفه آن و آيه مذكور بالاتر خواهد رفت؟! كتب بسياري وجود دارند كه شأن نزول آيات قرآن را ارائه كرده‏اند. نخست انتخاب يك كتاب معتبر و در مرحله بعد وارد كردن آن به بانك اطلاعات تنها كاري است كه بايد انجام شود.
8. ارائه روايات ناظر به آيات قرآن در ذيل هر آيه (تفاسير روايي معتبر)
در دوران حضور معصومين (ع) بسيار به ايشان مراجعه مي‏شده و در مورد تفسير، ترجمه يا تأويل آيه‏اي از قرآن پرسش مي‏شده است. حضرات (ع) نيز پاسخي در خور مخاطب خويش بيان مي‏داشته‏اند. بعضي تفاسير مانند مجمع‏البيان اين روايات را ذيل آيات جمع‏آوري كرده و هر كدام را در محل خود ذكر نموده‏اند. اين روايات خود يك تفسير براي آيه مربوطه تلقّي مي‏گردند. مخاطب مي‏تواند ذيل هر آيه از قرآن تفسير معصومين (ع) را در مورد آن آيه ملاحظه نمايد.
9. كشف‏الآيات:
در گذشته به دليل نبود ابزارهاي رايانه‏اي و الكترونيكي، رسم بود كه از طريق كشف‏الآيات دسترسي به آيات فراهم مي‏شد. هنوز هم در انتهاي بعضي قرآن‏‏هاي قديمي چنين بخش‏هايي وجود دارد. اين كشف‏الآيات‏ها غالباً بر اساس ريشه لغات و كلمات دسترسي به آيات را ممكن مي‏ساختند. ما نيز براي سايت قرآني شيعه يك كشف‏الآيات براي دسترسي آسان به قرآن در نظر گرفته‏ايم. اين كشف‏الآيات چهار امكان در اختيار مخاطب قرار مي‏دهد.
1. امكان يافتن آيه با وارد كردن ريشه يك كلمه
2. ارائه ريشه تمام كلمات قرآن براي انتخاب و نمايش تمام كلمات قرآني مأخوذ از آن ريشه
3. پيدا كردن ريشه كلمه با وارد كردن واژه مشتق
4. ارائه موارد پيشونددار و پسونددار از يك واژه
10. مرتبط كردن آيات مترادف، محكم و متشابه، ناسخ و منسوخ (مخاطب مي‏تواند با خواندن يك آيه، مترادفات آن را ببيند يا ناسخ آن را ملاحظه كند و مانند آن)
تصوّر فرماييد كه يك جوان علاقه‏مند بعد از خواندن آيه «در هنگام مستي نماز نخوانيد
» چه فكر خواهد كرد. ممكن است بگويد پس مست شدن حرام نيست، بلكه در حال مستي نماز خواند غلط است. اگر ذيل اين آيه توضيحي ذكر شود كه اين آيه توسط آيه «حرمت شرب خمر» نسخ شده است و چند خط نيز در مورد معناي نسخ توضيح داده شود، ديگر چنين اشتباهاتي رخ نخواهد داد. تنها كاري كه بايد انجام شود، يافتن بهترين منبع براي مترادفات، محكم و متشابه و ناسخ و منسوخ قرآن است و سپس قرار دادن آن در بانك اطلاعات.
11. امكان پيدا كردن هوشمند آيه با وارد كردن ترجمه (با توجه به اين كه كاربر عين عبارت ترجمه را وارد نمي‏كند، سيستم از روي كلمات اصلي جمله نزديك‏ترين آيه به آن عبارت را در اختيار كاربر قرار مي‏دهد)
گاهي انسان معنا و مضمون آيه‏اي را در خاطر دارد، ولي خود آيه را فراموش كرده. اكنون مي‏خواهد نامه‏اي يا مقاله‏اي بنويسد و به دنبال آن آيه مي‏گردد. مضمون آيه را به فارسي در اين بخش وارد مي‏نمايد و نرم‏افزار به صورت هوشمند واژگان اضافه مانند: از، براي، چون، را، است، و… را حذف كرده و از ميان كلمات اصلي و مقايسه با ترجمه‏هاي موجود در بانك اطلاعات، نزديك‏ترين آيه به آن عبارت را در اختيار مخاطب قرار مي‏دهد.
12. حداقل يك لغت‏نامه كامل زبان عربي
براي يافتن معناي يك لغت قرآني در زبان عربي، حداقل يك لغت‏نامه مانند: المنجد، قاموس‏اللغة، لسان‏العرب يا تاج‏العروس و… ضرورت دارد. متن كامل اين لغت‏نامه‏ها در سي‏دي‏هاي موجود در بازار وجود دارد. مي‏توان استخراج نمود و در بانك قرار داد.

13. تجزيه و تركيب الفاظ قرآن (با استفاده از كتب اعراب‏القرآن)
از قديم‏الايام كتبي نوشته مي‏شدند كه به تجزيه و تركيب الفاظ قرآني مي‏پرداختند. اين كتب به اِعراب‏القرآن مشهورند. انتخاب يكي از بهترين نمونه‏ها از اين دست و وارد كردن به بانك اطلاعات تنها كاري است كه بايد انجام شود. سپس مخاطب پس از انتخاب هر كلمه از قرآن، مي‏تواند نوع كلمه و مشخصات آن را ملاحظه كرده و نقش دستوري و نحوي آن در جمله را نيز بفهمد. البته حجم اين گونه كتاب‏ها زياد است. اما ما ناگزير نيستيم كه همگي را يك جا وارد بانك كنيم. مي‏توانيم در مرحله اول تنها تا آخر سوره بقره، يا حتي تا بخشي از آن را وارد نموده و به تدريج كار را پيش ببريم.
14. داستان‏هاي قرآني (متن كتب قصص قرآن)
كتاب‏هايي تحت عنوان قصص قرآن منتشر مي‏شوند. بهترين گزينه انتخاب شده و داستان‏هاي آن وارد بانك مي‏شود. در بخش داستان‏هاي قرآني كاربر اين داستان‏ها را مطالعه مي‏نمايد.
15. تصويرگري براي داستان‏هاي قرآني (مصوّر كردن داستان‏ها)
براي رده‏هاي سنّي پايين، تصاويري كه براي داستان‏هاي قرآني ترسيم شده‏اند و در كتاب‏ها و نشريات به وفور يافت مي‏‏گردند، اسكن شده و به داستان ضميمه مي‏شوند، تا مخاطب هنگام مطالعه داستان، تصاوير آن را نيز ملاحظه كند.
16. جدول كلمات متقاطع براي واژه‏ها و اصطلاحات قرآني
قصد نداريم خودمان در مرحله اول جدول طراحي كنيم، ولي جداول قرآني منتشره در نشريات را در بخشي ويژه قرار مي‏دهيم، تا بزرگسالان علاقه‏مند به جدول از طريق حل اين جدول‏ها با اصطلاحات قرآني آشنا و مأنوس گردند.

17. انواع بازي‏هاي قرآني
براي كودكان بازي جذّاب‏ترين راه فراگيري اصطلاحات قرآني است. در مرحله نخست چند بازي ساده با واژگان قرآن مي‏توان توليد نمود و در مراحل بعد اين بخش را توسعه داد.

18. متن كتب قرآني مفيد براي رده‏هاي سني مختلف (گروه‏بندي شده)
كتاب‏هاي قرآني از بازار جمع شده و وارد بانك مي‏شود و بر اساس رده‏هاي سنّي طبقه‏بندي مي‏گردد، تا هر فرد كتب مناسب خود را بيابد و بتواند مطالعه كند. كم‏كم يك كتابخانه قرآني در سايت شكل خواهد گرفت و بسياري را از مراجعه به كتابخانه‏هاي خارج از منزل بي‏نياز خواهد ساخت.
19. نظرات و جملات قصار بزرگان در مورد اهميت قرآن، تلاوت آن و حفظ و مانند آن
صحيفه‏نور و كتبي كه عبارات بزرگان را جمع كرده‏اند بررسي شده و جملاتي كه راجع به قرآن فرموده‏اند جدا مي‏شود و در بانك قرار مي‏گيرد. به دو كار مي‏آيد؛ يكي اين كه در بالاي صفحات سايت به صورت تصادفي نمايش داده شده و مخاطب با هر بار ورود به سايت يك جمله در فضيلت قرائت قرآن مشاهده مي‏كند و ديگر اين كه وقتي گروه قرآني يك مسجد مي‏خواهند پلاكاردي در سردر جلسات خود نصب نمايند به سايت مراجعه و بهترين جمله را مثلاً از امام خميني(ره) يا مقام معظّم رهبري انتخاب كرده و به خطاط مي‏دهند.
20. اتاق مباحثه و گفتگو پيرامون موضوعات مختلف قرآني (موضوع‏بندي شده)
فروم‏ها در اينترنت زياد هستند. يك فروم تخصّصي براي اولين بار تشكيل مي‏شود. براي هر موضوع يك بخش در نظر گرفته مي‏شود. مخاطبان سايت نظرات و پرسش‏هاي خود را در هر بخش وارد كرده و ديگران به آن‏ها پاسخ خواهند داد. اين ديگران مي‏توانند كارشناسان ما باشند. (طرح جداگانه‏اي براي استفاده بهينه از فروم نگاشته شده است كه در فرصت بعدي در اختيار قرار خواهد گرفت)
21. يك بخش مستقل براي اثبات سند قرآن و تاريخ و مطالب مربوط به سير جمع‏آوري و قرائات و روايات و راويان مشهور آن
براي بعضي از جوانان اين كه ما مي‏گوييم قرآن از سوي پروردگار نازل شده و هيچ تحريفي در آن رخ نداده هنوز باور و اعتقاد نشده است و نسبت به آن ترديد دارند. كتاب مناسب آن موجود است، كافيست اثبات سند قرآن و كليه مباحث تاريخي آن را در يك بخش مستقل قرار دهيم.
22. معجزات قرآن (بخشي كه مطالب معجزه‏گونه در مورد قرآن از نظر عددي و عبارتي و پيش‏بيني‏ها و مانند آن را كه در كتاب‏هاي ديگر به صورت پراكنده وجود دارد ارائه مي‏نمايد)
در نشريات و كتاب‏هاي زيادي در مورد معجزات آيات قرآن صحبت شده است. با تأييد كارشناسان خُبره بخش‏هايي از آن‏ها در اختيار عموم قرار خواهد گرفت.
23. استخاره به قرآن (ارائه مطالب موجود در مفاتيح الجنان در مورد استخاره گرفتن با قرآن و آموزش آن)
هر شخص اين اجازه را دارد كه شخصاً از مصحف قرآن طلب خير نمايد، يعني استخاره كند. در مفاتيح‏الجنان روش‏هاي مختلف استخاره ذكر شده است. اين روش‏ها در بخشي با همين نام به مخاطب آموزش داده مي‏شود تا بتواند براي كارهاي خود استخاره نمايد.

24. آيات الاحكام (معرفي آيات مربوط به احكام شرعي به صورت مستقل و آوردن احكام مربوطه از رساله مراجع در ذيل هر آيه)
بعضي از آيات قرآن ناظر به احكام شرعي فردي هستند. اين آيات در لسان مجتهدين و فقها به آيات‏الاحكام معروف‏اند. يادداشتن آن اين امكان را به شخص مي‏دهد كه در مناظرات و گفتگوها براي اثبات حكم فقهي سند قرآني ذكر نمايد. كافيست آدرس اين آيه‏ها را وارد بانك كنيم. نشانه‏اي در كنار هر آيه بيانگر آيات‏الاحكام بودن آن خواهد بود.

25. دائرةالمعارف اصطلاحات قرآني (اين بخش را يكي از پژوهشگران ظرف چند سال تهيه كرده است كه هنوز منتشر نكرده و مي‏توان بر روي اين سايت نشر داد)
يك بانك حجيم از اصطلاحات قرآني به زبان فارسي و توضيح كامل آن‏ها وجود دارد. شايد بتوان بدون هزينه يا با هزينه‏اي كم آن را به سايت منتقل ساخت. 

26. علوم قرآني (معرفي علومي مانند تفسير و بيان جايگاه آن‏ها)
سه چهار علم هستندكه در كنار هم به علوم قرآني شهرت يافته‏اند. شايسته است كه مخاطب با اين علوم و موضوع و غايت آن‏ها و دائره و منابع‏شان آشنا گردد.
27. موضوع‏بندي تخصّصي آيات قرآن
كار دشواري است و براي مراحل بعدي در نظر گرفته شده است. ولي بسيار خوب است كه يك فهرست موضوعي در اختيار مخاطب گذاشته شود تا او موضوع مورد نظر را انتخاب كرده و تمامي آيات ذيل آن را ملاحظه كند. مثلاً موضوع «معاد» و در ميان زيرشاخه‏هاي آن «بهشت» و در زيرشاخه‏هاي آن «حوري» را انتخاب مي‏نمايد و بلافاصله تمام آياتي را كه درباره حوري‏هاي بهشتي نازل شده‏اند را در اختيار خواهد داشت، از تمام بخش‏هاي قرآن.
28.  كتابشناسي قرآن (معرفي كتب سودمند براي رده‏هاي سني مختلف)
حدود پنج‏هزار كتاب كه در رابطه با قرآن منتشر شده‏اند توسط مؤسسه تفسير جوان بر روي اينترنت معرفي شده‏اند. بخشي از اين كتاب‏ها را كه مناسب براي مخاطبان معمولي باشند را برگزيده و در رده‏هاي سنّي مختلف طبقه‏بندي مي‏نماييم. هر كس كتاب مورد نظر خود را پيدا كرده و مي‏تواند آن را تهيه نمايد.
29. مؤسسات قرآني (معرفي موسسات آموزشي و پژوهشي قرآني در سطح كشور – از طريق فراخوان و جستجو در اينترنت و مكاتبه مي‏توان همگي را در مدت زمان كوتاهي شناسايي كرد) 

اگر كم‏كم شروع به شناسايي و معرفي مؤسسات قرآني در سطح كشور نماييم، هر مخاطب مي‏تواند نزديك‏ترين مؤسسه به منزل خود را شناسايي كرده و براي حفظ يا قرائت قرآن به آن مراجعه نمايد.

30. معرفي مجلات و نشريات قرآني (در رده‏هاي سنّي مختلف)

معرّفي نشريات قرآني مانند: بشارت، بچه‏هاي قرآن و… فرصتي است براي مخاطبان بسيار علاقه‏مند كه بتوانند مشترك آنان شده و اطلاعات كامل‏تري را در مورد مضامين قرآني به دست آورند.
31. آموزش زبان عربي فصيح (به حدّي كه مخاطب بتواند قرآن را بخواند)
بد است براي مسلمان كه نتواند كتاب آسماني دين خود را از رو بخواند. كتاب‏هاي آموزش زبان عربي زياد چاپ شده‏اند. يكي از خوب‏هايش را انتخاب كرده و بعد از تايپ در سايت قرار مي‏دهيم. به صورت جلسه به جلسه، مخاطب از آن‏ها استفاده كرده و به صورت خودآموز قرائت قرآن را فرا مي‏گيرد.

32. آموزش تجويد و ارائه نكات و تصاوير مربوط به آن
همين كار آموزش را براي علم تجويد نيز مي‏توان انجام داد. اين بخش مورد توجه علاقه‏مندان صوت و لحن قرار خواهد گرفت.

33. معرفي نسخ خطي قرآن (كه در بازار ايران اكنون وجود دارند و معرفي خطاط و مترجم و تاريخچه نسخه‏برداري آن و بيان مشكلات و سختي‏هايي كه متحمل مي‏شده‏اند.)
نسخه‏هاي مختلفي از قرآن با خط‏هاي متفاوت در كشور ما وجود دارند كه پسنده‏ترين آن «عثمان‏طه» شناخته مي‏شود. اطلاعات نسخ ديگر را مي‏توان از انتشارات اسوه دريافت كرد و همراه با تصاويري از چند صفحه اول آن در اختيار مخاطب قرار داد. توضيحي در مورد خطاط و مترجم و برتري‏هاي هر يك نيز مي‏توان اضافه كرد. در كنار اين جريان، مي‏توان داستان‏هايي از سختي‏هايي كه اين افراد متحمّل شده‏اند و علّتي كه به خاطر آن دست به اين كار زده‏اند را نيز اضافه كرد. مثلاً علّت اين كه طاهر خوشنويس يك يا چند بار قرآن را كتابت كرد. اين مطالب خيلي مي‏تواند براي مخاطب آموزنده باشد.
ــ  روش جمع‏آوري اطلاعات:
مهم‏ترين فعاليت در توليد يك بانك اطلاعات جمع‏آوري اطلاعات آن است. در مرحله جمع‏آوري نيز پيش از هر عملي، طراحي روش جمع‏آوري اهميت دارد. براي طراحي روش نيز ابتدا بايد منابع را شناسايي و دسته‏بندي كرد.
در موضوع كار ما، اطلاعات از طريق سه منبع قابل دستيابي هستند:

1. منابع مكتوب (كتاب، مقاله، نشريه و…)
2. منابع الكترونيكي (سي‏دي‏ها و اينترنت)
3. مؤسسات (پژوهشي، آموزشي، تبليغي و…)
در به دست آوردن اطلاعات از اين سه منبع سه طريق متصوّر است:
1. قرارداد با مؤسسات و خريد اطلاعات يا سفارش جمع‏آوري
2. ايجاد يك كادر پژوهشي براي جمع‏آوري اطلاعات
3. هدايت جوانان علاقه‏مند و ايجاد جريان «منظّم» جمع‏آوري
مورد نخست بسيار هزينه‏بر و سنگين است، اگر چه زود جواب مي‏دهد. به اين صورت كه در طيّ قراردادي مؤسسه مذكور متعهد مي‏شود در زمان مشخص‏شده‏اي حجمي از اطلاعات را جمع‏آوري نموده و در فرمت مورد نظر تحويل ما دهد.
مورد دوم اگر چه هزينه كم‏تري دارد، ولي به جهت محدوديت نيروي انساني و مشكلات مديريتي طبيعتاً هم دير جواب مي‏دهد و هم حجم كمتري از اطلاعات را مي‏تواند در محور زمان توليد نمايد. 
اما اگر اين نيروها به صورت خودجوش فعاليت نمايند. نيروهاي خودجوش هميشه پراكنده‏اند و در يك محل نمي‏توان بيشتر از دو سه نفر از آن‏ها را هم‏زمان جمع نمود. ولي بر روي اينترنت به دليل امكان ارتباط از راه دور نيروهاي علاقه‏مند و فعال زيادي گرد هم مي‏آيند و با هم آشنا مي‏شوند. راه حل سوم ناظر به همين مورد است.

به عنوان نمونه يگ گروه مباحثاتي بر روي اينترنت به نام «ايران اسلام» در ياهو وجود دارد. تا سه سال قبل تنها بيست و اندي نفر در آن عضو بودند. اما اكنون بيش از هزار نفر در آن عضو شده‏اند كه آن چه آنان را به گرد هم آورده علاقه همه‏شان به مباحث ديني است. بعضاً به صورت دوره‏اي ختم قرآن يا صلوات برگزار مي‏كنند، به جمكران مي‏روند. خلاصه يكديگر را پيدا كرده‏اند. اين تنها يكي از گروه‏هاي اين چنيني است.
اگر تصميم بگيريم از اين پتانسيل استفاده كنيم، مي‏توانيم متد و تكنيك جمع‏آوري اطلاعات را در هر كدام از موضوعات طرح شده تعيين نماييم و آن را در اختيار گروه‏هايي قرار دهيم كه پذيرفته‏اند بر روي آن موضوع مشخص با ما همكاري نمايند. هر كدام از افراد علاقه‏مند كه دستور كار خود را گرفته، اطلاعات را جمع‏آوري كرده و از راه دور از طريق رمز مخصوص به خود وارد بانك ما مي‏نمايد. كارشناسان متخصص نيز به صورت پروژه‏اي استخدام شده و اين اطلاعات را كنترل و تصحيح مي‏نمايند. در نهايت بدون تقريباً هيچ هزينه قابل ملاحظه‏اي بانك ما تكميل مي‏گردد، ضمن اين كه روحيه همكاري و مودّت نيز بين اين افراد پديد مي‏آيد.
با مثالي اين مطلب روشن مي‏شود. اگر بخواهيم تفسير نمونه را بر روي اينترنت قرار دهيم و اطلاعات آن را به بانك آيات قرآن متصل كنيم، ضرورت دارد كه مطالب ذيل هر آيه در تفسير نمونه را يك نفر در فرم مخصوص تايپ نمايد. تفسير نمونه در تمام كشور يافت مي‏شود. در اينترنت، ميان گروه‏هاي علاقه‏مند فراخوان مي‏دهيم. تعدادي اسم مي‏نويسند و اعلام آمادگي مي‏كنند. هر جزء قرآن را به يكي واگذار مي‏كنيم تا وارد بانك كند. رمزي هم در اختيار او قرار مي‏دهيم كه تنها به آيات همان جزء دسترسي داشته باشد. از سوي ديگر يك نفر ديگر را تعيين مي‏كنيم كه اطلاعات وارد شده او را كنترل نمايد. در نهايت پس از اتمام هر جزء، يكي از كارشناسان در همين شهر قم، آن اطلاعات را نمونه‏خواني نموده و تأييد مي‏نمايد. به اين ترتيب تنها هزينه انجام شده مربوط به طراحي نرم‏افزار و حق‏الزحمه كارشناسي مي‏باشد، همين!
به اين ترتيب كانون‏هاي فرهنگي ـ قرآني جوانان در كنار سايت شكل مي‏گيرد. اين كانون‏ها علاوه بر اين كه خود تبليغي براي سايت در حوزه محل زندگي خود تلقي مي‏گردند، به تدريج اطلاعات و توانايي‏ها و مهارت‏هايشان نيز بيشتر مي‏شود. مدير هر كانون اشكالات هر عضو را در كار به او توضيح مي‏دهد و ما نيز بر كار مديران كانون‏ها نظارت مي‏نماييم. هر كانون مي‏تواند در آينده هسته تشكيل يك انجمن قرآني در يك شهر باشد و كانال اصلي اين ارتباطات نيز سايت قرآني شيعه خواهد بود. برنامه اگر بلندمدّت باشد و پنج سال آينده را ببيند، مقدورات بيشماري را در اين طرح ملاحظه خواهد كرد. (طرحي پيشاپيش براي هماهنگ‏سازي اين سيستم نگاشته شده است كه در فرصت‏ بعدي در اختيار قرار خواهد گرفت)
ــ  نكات مورد توجه:
امكان جستجوي مشترك در تمامي اين بخش‏ها وجود دارد، يعني كاربر واژه‏اي را وارد كند، سيستم به او مي‏گويد كه مثلاً چهار داستان و سه كتاب و … مطالب در پيرامون اين واژه وجود دارد، تا او بتواند به راحتي مطلب مورد نظرش را پيدا نمايد.

ظاهر سايت بسيار ساده و به دور از پيچيدگي طراحي مي‏شود و طبقه‏بندي مطالب به گونه‏اي خواهد بود كه مخاطب به سادگي به مطالب دسترسي داشته باشد و در حجم زياد محتوا گم نشود.
هر قسمت از سايت متناسب با رده سني مخاطب آن رنگ‏آميزي و طراحي خواهد شد. براي كودكان بخش‏هاي شاد همراه با سرودها و آهنگ‏هاي كودكانه در نظر گرفته مي‏شود.
مطالب علمي و تخصصي سايت ضرورتاً بايد تأييد اساتيد مخصوص به خود را داشته باشد و نام تأييدكنندگان نيز در ذيل مطالب و بخش‏ها قرار گيرد تا مستند بودن اطلاعات واضح گردد.
با توجه به جستجودار بودن تمامي بخش‏ها، واضح است كه تمام اطلاعات بايد در بانك اطلاعات نگهداري شود تا بتوان بيشترين بهره را از آن‏ها برد.
سيستم ورود كاربران به سيستم از كثرت زيادي برخوردار است. امكان تعيين بي‏شمار كاربر و مشخص ساختن حقوق دسترسي هر كدام به بخش خاصي از اطلاعات از مسائل مهم پيش‏رو در برنامه‏نويسي اين نرم‏افزار است.

هزينه‏ها در هر مورد تفاوت مي‏كند و با توجه به اجمالي بودن طرح ذكر آن‏ها با تخمين بالايي مواجه است، لذا به طرح‏هاي تفصيلي‏تر واگذار مي‏شود. تعيين قيمت براي بعضي از بخش‏هاي اين طرح بسيار دشوار و نياز به كارشناسي‏هاي بيشتر و دقيق‏تر و مشورت با متخصصين هر فن دارد.
اين سايت چون نظير ندارد، به سرعت مرجع علاقه‏مندان قرار خواهد گرفت، لذا گريزي نيست كه در هر بخش با كارشناس مربوطه مشورت شود، تا از ارائه اطلاعات نادرست جلوگيري گردد. بهترين كارشناس در تمام موضوعات شخص «آيةالله معرفت» مي‏باشد. در نتيجه نخستين كار مشورت و جلب نظر و همكاري ايشان است. كارشناسان ديگر را نيز مي‏توان از طريق ايشان شناسايي كرد.
والسلام

سايت قرآني شيعه





فهرست اجمالي بخش‏هاي پيش‏بيني شده
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