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بسم الله الرّحمن الرّحيم(۱)
الحمدلله ربّ العالمين و الصّلاة و السّلام علي سيدنا محمّد و آله الطّاهرين سيما بقية الله في الارضين.
 خدا را شاكر هستيم كه اين توفيق را به ملّت ايران داد كه در موعد مقرّر و معين بتوانند مجلس شوراي اسلامي را تشكيل بدهند و نمايندگان منتخب خودشان را به اين مجمع مهم و تأثيرگذار ملّي بفرستند، و خدا را شاكر هستيم از اينكه امروز به بنده توفيق داد كه بتوانيم با توجّه به شرايط جاري كشور، شرايط بيماري و محدوديتهاي موجود، اين ديدار را با شما داشته باشيم و عرايضي را عرض بكنيم. از جناب آقاي دكتر قاليباف، رئيس محترم مجلس هم تشكر ميكنيم؛ مطالب بسيار خوب و البتّه مهمّي بيان كردند. از خدا ميخواهيم كه به شما همه -به رئيس و هيئت‌‌‌‌رئيسه و آحاد نمايندگان محترم- اين توفيق را بدهد كه بتوانيد اين مطالب مهم و اساسي را ان‌‌‌‌شاءالله از مجاري درستِ قانوني خودش دنبال كنيد و به نتيجه برسانيد.
 بنده اوّلاً يك جمله‌‌‌‌اي راجع به خود اين مجلس شما عرض ميكنم، بعد يك چند كلمه‌‌‌‌اي درباره‌‌‌‌ي شرايطِ كلّي كشور عرايضي را به شما تقديم ميكنم، بعد از آن هم توصيه‌‌‌‌هايي دارم، عرايضي دارم به شما نمايندگان، آنها را خواهم شمرد و عرض ميكنم، در آخر هم اگر وقتي باقي بود، راجع به اين مسئله‌‌‌‌ي بيماري جاري كشور  -اين كرونا- چند جمله‌‌‌‌اي مجدّداً عرض خواهم كرد.
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 امّا در مورد اوّل كه مربوط به مجلس شما است، يك نكته‌‌‌‌ي مهم اين است كه اين مجلس -مجلس يازدهم- مجلس اميد و انتظار مردم است، نقطه‌‌‌‌ي اميد مردم و مظهر اميد مردم است؛ چرا؟ چون مردم در شرايط سخت اقتصادي پاي صندوقها آمدند و به شما نمايندگان محترم رأي دادند؛ در شرايط سخت اقتصادي. علاوه‌‌‌‌ي بر اين، امواج تبليغات گوناگون از اطراف از سوي دشمنان خارجي، بعضاً هم عدّه‌‌‌‌ي قليلي در داخل [بود]، حرفهايي زده ميشد، تبليغاتي ميشد كه مأيوس‌‌‌‌كننده بود، نااميدكننده بود و به طور طبيعي بايستي مردم را از آمدن به عرصه‌‌‌‌ي انتخابات مانع ميشد. با همه‌‌‌‌ي اين شرايط، مردم با يك درصد قابل قبولي -كه باز در دنيا جزو درصدهاي خوب است- پاي صندوقها آمدند و نمايندگان خودشان را انتخاب كردند و به شماها رأي دادند؛ چرا؟ چون اميدوار بودند. علي‌‌‌‌رغم همه‌‌‌‌ي اين عواملي كه دست ‌‌‌‌به دست هم داده بود تا مردم را از صندوق و از مجلس و از انتخابات مأيوس كند و نااميد كند، مردم آمدند و اميدوارانه به تشكيل مجلس شوراي اسلامي رأي دادند و شماها را انتخاب كردند. پس اين مجلس مظهر اميد مردم است، مظهر انتظار مردم است؛ اين بسيار نكته‌‌‌‌ي مهمّي است.
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 خوشبختانه مجلسِ تشكيل‌‌‌‌شده يكي از قوي‌‌‌‌ترين و انقلابي‌‌‌‌ترين مجالس دوران انقلاب هم هست. بحمدالله سرشار است از نيروهاي پُر‌‌‌‌انگيزه و پُر‌‌‌‌ايمان،‌‌‌‌ نيروهاي پُر‌‌‌‌توان، نيروهاي جوان. هم جوانان تحصيل‌‌‌‌كرده و انقلابي در بين شماها زياد هستند -جوانان كاربلد، نه دور از مسائل اجرائي؛ در بين مجموعه‌‌‌‌ي شما جواناني هستند كه هم پُر‌‌‌‌انگيزه هستند، پُر‌‌‌‌توانند، هم كاربلدند- هم مديران انقلابي دوره‌‌‌‌هاي گذشته؛ تعدادي از مديراني كه كار اجرائي كرده‌‌‌‌اند، اجرا را مي‌‌‌‌شناسند، عرصه‌‌‌‌ي عمل را كاملاً مي‌‌‌‌شناسند، در بين شماها جمعي از اينها هستند كه وجودشان مغتنم است؛ و هم بالاخره سابقه‌‌‌‌داران در قوّه‌‌‌‌ي مقنّنه؛ [يعني] عدّه‌‌‌‌اي كه قبلاً در مجلس بودند و شيوه‌‌‌‌هاي كار مجلس را مي‌‌‌‌شناسند. مجموعه‌‌‌‌ي اين سه گروه -آن جوانان، و آن مديران، و اين پيشكسوتان و سابقه‌‌‌‌داران- مجموعه‌‌‌‌ي بسيار خوب و كارآمد و به‌‌‌‌دردبخوري را بحمدالله در اين مجلس به وجود آورده. بنابر‌‌‌‌اين، مجلس، مجلس بسيار خوبي است. خوشبختانه به مسائل انقلاب هم اين مجلس حسّاس است. در همين يك ماه و اندي كه گذشته، انسان احساس ميكند به مسائل انقلاب حسّاسند. سرعت عمل هم به خرج داديد؛ هم در تشكيل هيئت‌‌‌‌رئيسه، هم در تشكيل كميسيون‌‌‌‌هاي تخصّصي و تعيين رؤساي اين كميسيون‌‌‌‌ها، و بحمدالله كار را زود پيش برديد و اينها همه‌‌‌‌ در خور تحسين است.
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 خب! چهار سال شما در پيشِ رو داريد؛ چهار سال زمان كمي نيست، زمان زيادي است. بله؛ شما مجري نيستيد، امّا ريل‌‌‌‌گذار اجرا هستيد، ميتوانيد تأثيرات بسيار زيادي در مسائل كشور و پيشرفت كشور و آينده‌‌‌‌ي كشور بگذاريد، آن‌‌‌‌ هم در چهار سال؛ چهار سال زمان كمي نيست. وظايف سنگيني بر دوش شما عزيزاني است كه امروز مخاطب اين حقير هستيد كه بعد در بخش بعدي، آن چيزهايي كه به ذهنم ميرسد به عنوان توصيه، عرض خواهم كرد. اين، آن مطلبي كه مربوط به اين مجلس بود.
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 امّا در مورد وضعيت عمومي كشور، خب در كشور مشكلاتي هست كه از ديد شماها پنهان نيست؛ مشكلات اقتصادي. حالا بحث فرهنگ بحث جداگانه‌‌‌‌اي است كه به يك باب واسع ديگري احتياج دارد؛ من امروز بيشتر روي مسائل اقتصادي تكيه ميكنم. مشكلات فراواني در كشور از لحاظ اقتصادي هست، ولي بنيه‌‌‌‌ي كشور قوي است؛ اين خيلي مهم است. بله؛ بيماري هست، امّا بنيه‌‌‌‌ي بيمار قوي است و قدرت دفاعي او زياد است و توان غلبه‌‌‌‌ي بر بيماري در او وجود دارد. اگر شما كشور را به جسم يك انسان تشبيه بكنيد، اين مشكلات، همان ‌‌‌‌طور كه عرض كردم، به منزله‌‌‌‌ي بيماري است، منتها خطر بيماري نسبت به همه يكسان نيست. خب حالا كرونا در كشور هست، امّا خطر كرونا نسبت به همه يك جور نيست. كسي پير باشد،‌‌‌‌ ناتوان باشد، توانايي تقويت جسماني نداشته باشد، داراي بيماري‌‌‌‌هاي زمينه‌‌‌‌اي باشد، بيماري براي او خطرناك است، خطرآفرين است، پزشك هم وقتي با يك چنين بيماري مواجه ميشود خيلي اميدوار نيست؛ لكن اگر چنانچه اين بيمار جوان باشد، توانايي جسمي داشته باشد و بيماري‌‌‌‌هاي زمينه‌‌‌‌اي نداشته باشد، فرضاً ورزشكار و از لحاظ جسمي قدرتمند باشد، اين بيماري در او هست، لكن خطر در مورد او زياد نيست و وقتي طبيب هم با يك چنين بيماري مواجه ميشود، با اميد بيشتري به سراغ اين بيمار ميرود. بله؛ كشور بيماري‌‌‌‌هايي دارد، لكن اين بيماري‌‌‌‌ها مواجه است با يك توانايي‌‌‌‌هايي كه حالا اشاره خواهم كرد.
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 مشكلات اقتصادي كه از آن تعبير كرديم به بيماري، خب عمده‌‌‌‌ترينش تورّم است، كاهش ارزش پول ملّي است، گراني‌‌‌‌هاي بي‌‌‌‌منطق است، مشكلات بنگاه‌‌‌‌هاي توليدي است، وجود تحريمهاي خارجي است -كه نقش اين تحريمها را نبايد ناديده گرفت- و نتيجه‌‌‌‌ي اينها هم سختي معيشتِ طبقاتِ پايين و متوسّط است. اين بيماري‌‌‌‌ها هست، لكن بنيه‌‌‌‌ي كشور قوي است. چرا ميگوييم بنيه‌‌‌‌ي كشور قوي است؟ به خاطر ظرفيتهاي گسترده‌‌‌‌اي كه در كشور وجود دارد، كه آقاي قاليباف به بعضي از اين ظرفيتها اشاره كردند. بعضي از اين ظرفيتها طبيعي است، بعضي انساني است. لذا مي‌‌‌‌بينيد به خاطر همين ظرفيتها است كه در دوران سخت‌‌‌‌ترين تحريمها و فشارهاي همه‌‌‌‌جانبه‌‌‌‌اي كه عليه كشور در زمينه‌‌‌‌ي اقتصاد به وجود مي‌‌‌‌آيد، كشور توانسته چند هزار شركت دانش‌‌‌‌بنيان به وجود بياورد، صدها طرح زيربنايي ايجاد كند، در همين دوران تحريم و با وجودِ كاهشِ درآمدِ نفت، كار بزرگي مثل ايجادِ پالايشگاهِ ستاره‌‌‌‌ي خليج فارس را انجام بدهد؛ يك حركت به اين بزرگي، و كارهاي فراوان كه در زمينه‌‌‌‌ي مسائل نيرو، آب و برق انجام گرفته؛ افتتاحهاي فراواني دارد انجام ميگيرد كه شما مي‌‌‌‌بينيد اينها را؛ اينها واقعي است، اينها وجود دارد، دارد كار انجام ميگيرد. در زمينه‌‌‌‌ي صنايع نظامي، كارهاي حيرت‌‌‌‌انگيز انجام ميگيرد، در زمينه‌‌‌‌ي مسائل فضائي [هم] همين ‌‌‌‌جور. دشمنان ما، مخالفين ما، همان كساني كه اين تحريمها را تحميل كرده‌‌‌‌اند و اميدوار بودند كه ايران را به خاطر اين تحريمها به زانو دربياورند، همانها دارند اقرار ميكنند، اعتراف ميكنند كه نتوانسته‌‌‌‌اند و كشور سر پاي خودش ايستاده؛ اين نشان‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌ي اين است كه بنيه‌‌‌‌ي‌‌‌‌ كشور خيلي قوي است.
 اين چيزهايي كه ما عرض كرديم، بخشي از ظرفيتهاي كشور است. حالا فرض بفرماييد ظرفيتهاي مادّي مثل معادن، جنگلها، موقعيت جغرافيايي، تنوّع اقليمي، تا برسيم به مسئله‌‌‌‌ي تاريخ و هويت ملّي و امثال اينها. اينها همه ظرفيتهاي بسيار مهم و اساسي است كه در كشور ما بعضي از اين ظرفيتها اختصاصي است؛ يعني هيچ كشور ديگري از آنها برخوردار نيست، ما برخورداريم بحمدالله. اينها ظرفيتهاي مادّي است، لكن در كنار اينها ظرفيتهاي معنوي [هم] هست. من اصرار دارم كه به اين ظرفيتهاي معنوي توجّه كنيم، از اينها استمداد كنيم، اين ظرفيتها را -آنهايي كه نياز به فعليت دارد- به فعليت برسانيم. اين ظرفيتهاي معنوي كشورِ ما، غالباً يا تقريباً همه، ريشه در ايمان مذهبي و ايمان انقلابي دارد؛ يعني ايمان مذهبي و انقلابي مردم زياد است، ظرفيتي به وجود مي‌‌‌‌آورد، توانايي‌‌‌‌هايي را در كشور به وجود مي‌‌‌‌آورد كه از اين توانايي‌‌‌‌ها ميشود استفاده كرد. در طول انقلاب -از اوّل انقلاب تا دوران جنگ تحميلي تا امروز-  نمونه‌‌‌‌هايش را ديده‌‌‌‌ايم. تازه‌‌‌‌ترين نمونه‌‌‌‌ي اين ظرفيتهاي مهمّ ملّي و مبتني بر ايمان انقلابي و مذهبي، همين حضور به‌‌‌‌هنگام و فداكارانه‌‌‌‌ي ملّت در موج اوّل بيماري كرونا است. اين شوخي بود؟ مجموعه‌‌‌‌هاي درماني، مبارزان صف مقدّم بودند؛ پشت سر اينها آحاد عظيمي از مردم، جوانها، در جاهاي مختلف و به شكلهاي گوناگون وارد ميدان شدند و خدمت كردند و كار كردند و كار اينها آن روز مؤثّر بود در كاهش آلام ملّت ايران در مقابل اين بيماري خطرناك. يا در نهضت كمك مؤمنانه؛ از مردم خواسته شد كه وارد عرصه‌‌‌‌ي كمك به آحاد ضعيف جامعه بشوند. البتّه اگر ما هم نميگفتيم، خود مردم وارد شده بودند؛ قبل از گفتن ما هم وارد شده بودند، بعد هم به شكل فراگير در همه‌‌‌‌ي كشور، شما ديديد چه كارهاي بزرگي انجام گرفت، چه خدمات باارزشي به خانواده‌‌‌‌هاي ضعيف شد كه در آستانه‌‌‌‌ي ماه مبارك رمضان، اين حركت عمومي مردم انجام گرفت. اينها ظرفيتهاي معنوي كشور است، اينها چيزهاي مهمّي است. نمونه‌‌‌‌ي ديگر اين ظرفيت معنوي، اندكي قبل از همين حوادث، مربوط به حركت خيره‌‌‌‌كننده‌‌‌‌ي مردم در بدرقه‌‌‌‌ي شهيد سليماني است. شما ديديد ملّت ايران چه كردند؛ چه كردند در تهران، چه كردند در شهرستان‌‌‌‌هاي مختلف، مردم چگونه با اين قضيه‌‌‌‌ي مهم -شهادت يك سردار برجسته- مواجه شدند. خطا است اگر ما خيال كنيم اين فقط يك حركت عاطفي محض بود؛ بله؛ عواطف هم تأثير داشت، لكن اين حركت خيلي فراتر از يك حركت عاطفي محض بود؛ اين، ايمان به جهاد مردم را نشان ميداد. مردم نشان دادند كه به جهاد در ميدان مقاومت معتقدند، به مبارزه معتقدند، به مقاومت در مقابل استكبار معتقدند. مردم نشان دادند كه به كسي كه مظهر اقتدار ملّي و اقتدار جهادي ايران است احترام ميگذارند. شهيد سليماني مظهر اين اقتدار بود، در كلّ منطقه اقتدار ملّي ايران را به رخ دشمنان كشور و دشمنان انقلاب ميكشيد، مظهر اين روحيه‌‌‌‌ي اقتدار ملّي بود، مردم به اين احترام گذاشتند. اين مسئله، مسئله‌‌‌‌ي خيلي مهمّي است؛ يك چنين ظرفيتي خيلي باارزش است؛ نشان داد كه مردم براي قهرمان ملّي خودشان چه اهمّيتي قائلند؛ مُشتي بود به دهان آن كساني كه درباره‌‌‌‌ي اين چهره‌‌‌‌ي درخشان ياوه‌‌‌‌گويي ميكنند، حرفهاي متناسب خودشان را ميزنند، مثل مسئولين آمريكا و امثال اينها در سطح دنيا. نمونه‌‌‌‌هاي فراوان ديگري هم از اين ظرفيت معنوي و حضور معنوي و آمادگي ملّت ايران وجود دارد كه همه‌‌‌‌ي اينها ريشه در ايمان اسلامي و ايمان انقلابي دارد؛ اينها را نميشود منكر شد؛ اگر كسي منكر بشود، مثل اين است كه منكر آفتاب در وسط روز شده باشد. شما ببينيد در طول اين سالها هر جايي كه نظام مشكل پيدا كرد، مردم وارد ميدان شدند؛ آنجايي كه كساني با تحريك دشمنان -چه در سال ۷۸، چه در سال ۸۸ چه در سالهاي بعد- يك حركتي انجام دادند كه براي نظام مضر بود، آن كه توانست بيايد وسط ميدان و دشمن را مأيوس كند مردم بودند. ظرفيت از اين بالاتر؟ بنيه‌‌‌‌ي قوي از اين بهتر؟ اين بنيه‌‌‌‌ي قوي ملّت ايران است. پس بنابر‌‌‌‌اين، اين واقعيتها را كه انسان ميبيند، ميفهمد كه بنيه‌‌‌‌ي كشور در مقابل اين حوادث گوناگون قوي است.
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 مشكلات ما هم حقيقتاً ناشي از اين است كه خودمان كم‌‌‌‌توجّهي كرديم: ظَهَرَ الفَسادُ فِي البَرِّ وَ البَحرِ بِما كسَبَت اَيدِي النّاس؛(۲) خود ما يك جاهايي بي‌‌‌‌توجّهي كرديم، كم‌‌‌‌توجّهي كرديم. مثلاً فرض كنيد به توليد اهمّيت نداديم، به سرمايه‌‌‌‌گذاري اهمّيت نداديم، ناگهان مواجه شديم با شكست كارخانه‌‌‌‌جات مِن باب مثال، يا فرض كنيد كه مشكلات توليد در كشور. خب وقتي انسان كار نكند، نتيجه‌‌‌‌ي كار نكردن مشهود است. آنجاهايي كه خود ما مسئولين بي‌‌‌‌توجّهي كرديم، كم‌‌‌‌توجّهي كرديم -در طول سالهاي مختلف البتّه- نتايجش اين خواهد بود. اگر چنانچه اين تفكر و روحيه‌‌‌‌ي خوداتّكائي و اعتمادبه‌‌‌‌نفْس ملّي -كه امروز خوشبختانه عموميت پيدا كرده و بخصوص در بين قشر جوان تحصيل‌‌‌‌كرده‌‌‌‌ي با عزم و اراده رشد پيدا كرده- و اين اعتماد به نيروي داخلي در اقتصاد به همين شكل پيش برود و اميدهاي واهي‌‌‌‌اي كه گاهي انسان مشاهده ميكند به بيرون از مرزها وجود دارد و اقتصاد كشور را شرطي ميكند نسبت به تصميم‌‌‌‌گيري بيگانگان، اگر چنانچه وجود نداشته باشد يا ضعيف بشود و اعتماد ملّي افزايش پيدا كند، به نظر بنده همه‌‌‌‌ي اين مشكلاتي كه امروز در اقتصاد وجود دارد قابل رفع و برطرف كردن است. بايستي از اين بنيه‌‌‌‌ي قوي كشور استفاده كرد. و حالا [اگر] همين مطالبي را كه در بيانات آقاي دكتر قاليباف بود و امثال اينها را ان‌‌‌‌شاء‌‌‌‌الله با شدّت و جدّيت و در حدّ امكانات و مسئوليتهاي مجلس و مجاري قانوني مجلس دنبال كنيد، ان‌‌‌‌شاء‌‌‌‌الله مشكلات برطرف خواهد شد؛ خاطر بنده جمع است كه همه‌‌‌‌ي اين مشكلات قابل برطرف شدن است.
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 و امّا مسئله‌‌‌‌ي مسئوليتهاي شما نمايندگان عزيز، كه بحث اصلي در واقع اين است و من اينجا هم البتّه نميخواهم زياد صحبت كنم، چند مطلب را به عنوان توصيه عرض ميكنم. اوّلين مطلب اين است كه برادران عزيز، خواهران عزيز! نيتتان را خالص كنيد و براي مردم كار كنيد. در پارلمان‌‌‌‌هاي دنيا به نام مردم خيلي حرف زده ميشود، امّا براي مردم كار نميشود. يك پارلمان منحط آن پارلماني است كه در آن، مسائل شخصي و مسائل جناحي بيشتر از مسائل ملّي و مسائل مردمي تأثيرگذار باشد. اوّلين مسئله اين است، اوّلين توصيه اين است. براي خدا، يعني حقيقتاً با نيت خالص، تصميم بگيريد براي مردم كار كنيد. اسير جَو و مانند اين چيزها هم نشويد. گاهي اوقات ميشود جوّي به وجود مي‌‌‌‌آيد كه انسان را ميكشاند به يك طرفي؛ نه، نگاه كنيد ببينيد تكليف چيست، چه چيزي براي مردم مفيد است؛ ولو بر خلاف جوّ حاكم هم باشد، اشكالي ندارد، آن را دنبال بكنيد. اسير جَو نشويد و به تعبير معروف، جَوزده نشويد.
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 يك مطلب، مسئله‌‌‌‌ي سوگند شما است. اين سوگندي كه در آغاز مجلس دسته‌‌‌‌جمعي اداء ميشود، يك سوگند شرعي است و به هيچ وجه تشريفات ظاهري نيست؛ اين قسم خوردن است، يعني تعهّد ايجاد ميكند. شما در اين سوگند تعهّد كرديد كه پاسدار حريم اسلام باشيد، نگاهبان دستاوردهاي انقلاب باشيد؛ اينها در متن سوگند شما آمده. بايستي بِجِد پايبند اين معنا باشيد؛ يعني نگاهبان دستاوردهاي انقلاب و پايبند جدّي به اين تعهّد و پاسدار حريم اسلام. تخلّف از اين سوگند، بازخواست شرعي دارد،‌‌‌‌ بازخواست الهي دارد؛ يعني روز قيامت خداي متعال از انسان سؤال ميكند. اين مثل يك قسم معمولي عادّي هم نيست؛ آن هم البتّه تخلّف كردنش كفّاره دارد،‌‌‌‌ آن هم سؤال دارد از طرف خداي متعال، امّا اين خيلي فرق ميكند با اينكه مثلاً ما يك قسمي بخوريم براي يك كار شخصي؛ اين يك مسئله‌‌‌‌ي عمومي است، مسئله‌‌‌‌ي مردمي است، بايد جواب داد و اين سوگند، سوگند مهمّي است.
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[bookmark: _Toc45561737]مسأله «مهار توّرم» به عنوان يك مسأله به شدّت كليدي
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[bookmark: _Toc45561739]رفع وابستگي اقتصاد كشور به «نفت»؛ مسأله ديگر كليدي كشور
 توصيه‌‌‌‌ي بعدي ما اين است كه به مسائل كليدي توجّه كنيد، اولويت را به مسائل كليدي بدهيد. به مسائل فرعي و درجه‌‌‌‌ي دو گاهي انسان لازم است برسد، لكن جوري برخورد نشود با مسائل درجه‌‌‌‌ي دو كه مانع از حركت جدّي و متمركز به سمت مسائل كليدي بشود. مثلاً حالا در مقوله‌‌‌‌ي اقتصاد اگر بخواهيم مسائل كليدي را مطرح كنيم، مسئله‌‌‌‌ي توليد يك مسئله‌‌‌‌ي جدّاً كليدي است كه ما امسال را گفتيم [سال] «جهش توليد»؛ الان ماه چهارم سال هستيم، بايستي نشان داده بشود در سال كه اين جهش انجام گرفته. مسئله‌‌‌‌ي اشتغال جزو مسائل كليدي است كه البتّه با توليد ارتباط پيدا ميكند. مسئله‌‌‌‌ي مهار تورّم مسئله‌‌‌‌ي جدّاً كليدي است كه علل زنجيره‌‌‌‌ي تورّم و گراني را شناسايي كنيد و برويد سراغ اين علل. مديريت نظام پولي و مالي جزو مسائل كليدي است؛ عدم وابستگي اقتصاد كشور به نفت جزو مسائل كليدي است؛ اينها مسائلِ مهم است. اينها در زمينه‌‌‌‌هاي اقتصادي.
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[bookmark: _Toc45561744]مسأله مديريت فضاي مجازي
 در مقوله‌‌‌‌ي مسائل اجتماعي و غيره هم مسئله‌‌‌‌ي مسكن يك مسئله‌‌‌‌ي جدّاً مهم و كليدي است؛ در سبد هزينه‌‌‌‌هاي خانوار، مسكن سهم بسيار عمده‌‌‌‌اي دارد و مسئله‌‌‌‌ي مسكن خيلي مهم است. مسئله‌‌‌‌ي ازدواج جوانان خيلي مهم است؛ جزو مسائلي است كه اصلاً نبايد از آن غفلت كرد و راه‌‌‌‌هايي براي تسهيل ازدواج، و امكان ازدواج براي جوانها، بايد پيش‌‌‌‌بيني بشود. بعضي از اين راه‌‌‌‌ها هزينه‌‌‌‌ي مادّي هم ندارد؛ فقط تصميم‌‌‌‌گيري لازم دارد، توجّه لازم دارد. مسئله‌‌‌‌ي فرزندآوري و مسئله‌‌‌‌ي نسل بسيار مهم است؛ اين موضوعي است كه بنده بارها(۳) در اين چند سال اخير تكيه كرده‌‌‌‌ام و تأكيد كرده‌‌‌‌ام، [ولي] متأسّفانه حالا كه انسان نتايج را نگاه ميكند، معلوم ميشود كه خيلي اين تأكيدها تأثير زيادي نداشته. اينها احتياج دارد به قانون، احتياج دارد به دنبال‌‌‌‌گيري جدّي دستگاه‌‌‌‌هاي اجرائي و بايستي بِجِدْ مسئله‌‌‌‌ي فرزندآوري را مهم دانست و از پيري جمعيت ترسيد. حالا خارجي‌‌‌‌ها را كار نداريم؛ دشمن، دشمن است؛ امّا بعضي كج‌‌‌‌سليقگي‌‌‌‌ها را متأسّفانه آدم در داخل مشاهده ميكند -يك جايي خواندم- كه ميگويند «آقا! پيري جمعيت اشكالي ندارد»! چطور اشكالي ندارد؟ يكي از پُرفايده‌‌‌‌ترين ثروتهاي يك كشور، جمعيت جوان در يك كشور است كه ما بحمدالله از اوايل انقلاب تا امروز برخوردار بوده‌‌‌‌ايم و اگر بنا باشد بعداً برخوردار نباشيم، يقيناً عقب خواهيم ماند. مسئله‌‌‌‌ي مديريت فضاي مجازي جزو مسائل مهمّ ما است كه اين مسئله، مسئله‌‌‌‌ي بلندمدّت هم نيست؛ مسئله‌‌‌‌ي كوتاه‌‌‌‌مدّت و ميان‌‌‌‌مدّت و جزو مسائل نزديك ما است كه بايد [به آن توجّه بشود] و امثال اينها مسائل كليدي‌‌‌‌اي وجود دارد. توجّه كنيد دچار حاشيه‌‌‌‌ها نشويد، دچار مسائل فرعي و بي‌‌‌‌اولويت نشويد.
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 يك توصيه‌‌‌‌ي ديگر مسئله‌‌‌‌ي تعامل و هم‌‌‌‌افزايي با بقيه‌‌‌‌ي قوا است. نقشه‌‌‌‌ي كلّي تعامل به نظر حقير اين است: از طرف دو قوّه‌‌‌‌ي مجريه و قضائيه تعاملشان به اين است كه بايستي موبه‌‌‌‌مو مصوّبات شما را عمل كنند؛ يعني تعلّل در اجراي مصوّبات مجلس جايز نيست و تعطيل مصوّبات مجلس، و بي‌‌‌‌اعتنائي به آنها، جايز نيست؛ آن دو قوّه موظّفند كه مصوّبات شما را عمل كنند. از طرف شما هم تعامل به اين است كه مصوّبه را با توجّه به ظرفيتهاي كشور تصويب كنيد، ايجاد كنيد. خيلي چيزها هست كه انسان دلش ميخواهد تصويب كند، اين چيز خيلي خوبي است، امّا ظرفيت كشور، توانايي كشور، واقعيتهاي كشور پاسخگو نيست. توجّه بشود به ظرفيتهاي قوّه‌‌‌‌ي مجريه و قوّه‌‌‌‌ي قضائيه و ظرفيتهاي كشور و واقعيتهاي موجود، با توجّه به اينها مصوّبه توليد كنيد و اين به نظر من ميتواند يك تعامل خوبي از دو طرف به وجود بياورد.
[bookmark: _Toc45561748]ارتقاي روابط قانوني و شرعي مجلس با دولتمردان، به دور از توهين و دشنام
 روابط خودتان با دولتمردان را هم [مواظبت كنيد]؛ چون شما سر و كار داريد با دولتمردان. يكي از كارهاي خوب همين بوده كه وزراي محترم آمده‌‌‌‌اند در مجلس و اوضاع بخش مربوط به خودشان را براي شما توضيح داده‌‌‌‌اند؛ يكي‌‌‌‌ از كارهاي خوبي كه در اين يك ماه و اندي انجام گرفته اين است. لكن اين روابط با دولتمردان بايستي هم با قانون منطبق باشد، هم با شرع؛ هم قانوني بايد باشد، هم شرعي. يعني سؤال، تفحّص و امثال اينها كه در قانون آمده، اينها حقّ شما است، بايستي انجام بدهيد، امّا توهين نه، دشنام نه، نسبتِ بدون علم نه؛ اينها حقّ شما نيست و بعضي‌‌‌‌اش حرام شرعي هم هست و جايز نيست؛ انسان به وزير مثلاً توهين كند يا دشنام بدهد يا تهمتي بزند، اين مطلقاً جايز نيست. بنابر‌‌‌‌اين، تفكيك كنيد بين آنچه وظيفه‌‌‌‌ي شما است و آنچه ممنوع است براي شما. شرع و قانون يك چيزهايي را به عنوان كارهاي بايدِ شما معين كرده، يك چيزهايي را به عنوان نبايدِ شما معين كرده؛ هم به بايدها، هم به نبايدها، بايست توجّه بكنيد. برخورد احساسي نبايد كرد، برخورد غير منطقي نبايد كرد؛ برخورد متين، خردمندانه، قابل توجيه، ولو قوي. گاهي هست كه شما حرف طرف مقابل را صددرصد قبول نداريد؛ يعني صددرصد رد ميكنيد؛ هيچ اشكالي ندارد، لكن بايد جوري نظر و همين رأي مخالف ادا بشود كه كسي كه از بيرونِ مجلس دارد نگاه ميكند، ببيند حق با شما است؛ يعني با متانت و با خردمندي.
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 در زمينه‌‌‌‌ي همكاري‌‌‌‌هاي با قوا و با دولتمردان، دو نكته‌‌‌‌ي ديگر هم هست كه آن را هم عرض ميكنم. يك نكته اينكه به تجربه در طول اين سالهاي متمادي ثابت شده كه درگيري‌‌‌‌ها و منازعات و مجادلات در صدر، براي افكار عمومي مردم زيان‌‌‌‌بخش است، مردم را ناراحت ميكند. بله؛ مردم از شما و از دولت يا قوّه‌‌‌‌ي قضائيه توقّع دارند كه حق را بيان كنيد و حق را دنبال بكنيد، امّا توقّع ندارند كه با هم مجادله كنيد و گريبان يكديگر را بگيريد؛ اين را مردم هيچ دوست نميدارند و تشنّج در رئوس دستگاه‌‌‌‌ها بخصوص، مردم را اذيت ميكند، ناراحت ميكند، روي افكار عمومي تأثير منفي ميگذارد.
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 دوّم اينكه امروز شما ملاحظه ميكنيد مي‌‌‌‌بينيد دشمن غدّار،(۴) اين جبهه‌‌‌‌ي دشمن -فقط آمريكا نيست؛ آمريكا خبيث‌‌‌‌ترين و قبيح‌‌‌‌ترين‌‌‌‌شان است، وَالّا فقط آمريكا نيست؛ دشمن يك جبهه است- همه‌‌‌‌ي نيرويش را متمركز كرده براي اينكه جمهوري اسلامي را بلكه به عقب‌‌‌‌نشيني وادار كند. البتّه اين هم جزو افتخارات ما است؛ اينكه جبهه‌‌‌‌هاي قدرتمند سياسي و اقتصادي در دنيا همه‌‌‌‌ي توانشان را روي هم بگذارند بيايند مقابل انسان، نشان‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌ي اقتداري است كه در شما وجود دارد. اگر شما قوي نبوديد، اگر شما مقتدر نبوديد، آنها لازم نبود اين ‌‌‌‌قدر خِيل و رَجِل(۵) جمع كنند، اين ‌‌‌‌همه نيرو و سياهي لشكر دنبال خودشان راه بيندازند بيايند مقابل شما؛ اين نشان‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌ي اين است كه شما قوي هستيد. امّا بالاخره واقعيت اين است كه دشمن همه‌‌‌‌ي نيرويش را به ميدان آورده؛ نيروي اقتصادي را، نيروي سياسي را، نيروي تبليغاتي را. مي‌‌‌‌بينيد؛ شايد بشود گفت هر روز يا لااقل هر دو سه روز يك ‌‌‌‌بار اين ياوه‌‌‌‌گوهاي آمريكايي، آن وزير خارجه و آن يكي ديگر و آن رئيسشان، حتماً يك چيزي راجع به ايران ميگويند؛ يا در يك مصاحبه يا در يك مجمع مثلاً بين‌‌‌‌المللي يا [اگر] هيچ جا نباشد، لااقل در لابي صهيونيستي، يك چيزي، يك غُري، يك نِقي، يك حرف چرندي عليه جمهوري اسلامي ايران ميزنند. خب اين نشان‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌ي اين است كه اينها بِجِد تصميم گرفته‌‌‌‌اند كه همه‌‌‌‌ي امكان تبليغاتي خودشان را هم وارد ميدان كنند؛ علاوه بر امكانات اقتصادي، امكانات اين ‌‌‌‌جوري را هم وارد ميدان كنند. خب در اين شرايط، تكليف ما چيست؟ تكليف ما اتّحاد داخلي و انسجام داخلي است كه نشان‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌ي وحدت در مقابل دشمن است. بله؛ اختلاف سليقه داريم، اختلاف نظر داريم، بعضي افرادمان ممكن است همديگر را قبول هم نداشته باشيم، امّا در مقابل دشمن، همه با هم دست به دستِ هم ميدهيم، يك حرف ميزنيم، يك فرياد ميكشيم، يك اقدام ميكنيم، يك حركت انجام ميدهيم.
 من البتّه نقش نظارتي مجلس را خيلي مهم ميدانم؛ يعني واقعاً نقش نظارتي مجلس يك نقش اساسي و حياتي است و هيچ نبايستي به اين نقش نظارتي بي‌‌‌‌توجّهي بشود، لكن معتقدم كه اين نقش را با متانت ايفا بكنيد؛ خردمندانه و با متانت و بدون حاشيه ايفا بشود.
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 و يك نكته‌‌‌‌اي هم، هم خطاب به شما عرض ميكنم، هم به دولتي‌‌‌‌ها؛ مجموعاً توجّه كنيد. سال آخر دولتها معمولاً سال حسّاسي است. خب تجربه‌‌‌‌ي بنده ديگر زياد است در اين زمينه. سال چهارم دولتها، بخصوص اگر [سالِ] چهارمِ دوّم باشد، سال بسيار حسّاسي است و معمولاً در اين سال اگر چنانچه مراقبت نشود، كارها سست خواهد شد. اوّلاً همه‌‌‌‌ي دولتها موظّفند تا روز آخر تلاش كنند و كار كنند؛ تا لحظه‌‌‌‌ي آخر. بنده اعتقاد راسخ دارم كه دولتها بايستي تا آخرين روز مسئوليتشان تلاش كنند و كار كنند و وظايف خودشان را انجام بدهند، بعد امانت را به دولت بعدي تسليم كنند، البتّه عقيده‌‌‌‌ام اين است كه با صورت‌‌‌‌وضعيت؛ مثل مهندسي كه  وسط كار، بنا را به يك مهندس ديگري تحويل ميدهد و صورت‌‌‌‌وضعيت ميدهد؛ اين كاري است كه انجام گرفته، اين وضعي است كه الان موجود است. بايست تا روز آخر مشغول كار باشند. در اين شرايطِ حسّاسِ سالِ آخري دولت كه سال اوّل شروع كار شما و فعاليت شما است، بايستي هر دو -هم دولت، هم مجلس- سعي كنند فضا را به نحوي مديريت كنند كه به كار لطمه نخورد. مراقبت بشود؛ جوري مديريت كنيد فضا را كه به كار مهمّ كشور هيچ ‌‌‌‌گونه لطمه‌‌‌‌اي وارد نشود.
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[bookmark: _Toc45561753]كمك كارشناسي حياتي مركز پژوهش‌ها به نمايندگان
 آخرين بحث من در مورد مجلس اين است كه شما دو مركز بسيار مهم داريد كه هر كدام به نوبه‌‌‌‌ي خود اهمّيت ويژه‌‌‌‌ي خودش را دارد. يكي مركز پژوهشها است كه مركز كارشناسي است و بسيار مركز مهمّي است؛ از اين مركز به بهترين وجه استفاده كنيد. در گذشته هم خوشبختانه در موارد زيادي از مركز پژوهشها خيلي خوب استفاده شده؛ اين مركز گاهي كمك كارشناسي حياتي به نمايندگان كرده. اين مركز، مركز بسيار مهمّي است.
[bookmark: _Toc45561754]ضرورت فعّاليت مركز نظارت براي حفظ سلامت ايماني نمايندگان
 مركز دوّم مركز نظارت بر رفتار نمايندگان است كه چند سالي است راه افتاده؛ اين هم خيلي مهم است. شماها البتّه  همه خيلي خوبيد، خدا ان‌‌‌‌شاءالله كه همه‌‌‌‌ي شما را اجر بدهد؛ امّا خوب بودن يك مسئله است، خوب ماندن يك مسئله‌‌‌‌ي ديگر است؛ بايد سعي كنيم خوب بمانيم. همه‌‌‌‌ي ما در معرض اشكال هستيم، ممكن است خداي‌‌‌‌ نكرده لغزشي برايمان پيش بيايد. همه‌‌‌‌ي ما -بنده هم همين جور هستم، شما هم همين جور هستيد- در معرضيم، بايستي مراقبت كنيم؛ هم خودمان از خودمان مراقبت كنيم، هم «وَ تَواصَوا بِالحَقِّ ‌‌‌‌وَ تَواصَوا بِالصَّبر».(۶) اين مركز نظارت بر رفتار نمايندگان همان «تَواصَوا بِالحَقِّ ‌‌‌‌وَتَواصَوابِالصَّبر» است، همان امر به معروف و نهي از منكر است، همان مراقبت و تكافل(۷) اجتماعي است كه در اسلام وجود دارد.
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 خب؛ صحبت آخر هم مربوط به كرونا است. اوّلاً اين گسترش مجدّد كرونا يك غم عميقي را در انسان به وجود مي‌‌‌‌آورد. اينكه انسان تلويزيون را باز كند ببيند ميگويد امروز ۱۸۰ نفر، چند روز پيش ۲۲۰ نفر [جان باختند]، انسان خيلي دل‌‌‌‌شكسته ميشود، خيلي غصّه‌‌‌‌دار ميشود؛ در يك شبانه‌‌‌‌روز اين تعداد! ۳۰ نفر هم زياد بود. آن وقتي كه كم شده بود حدود ۳۰ نفر [بود، كه] آن هم زياد بود. اين ۳۰ نفر هر كدامشان به‌‌‌‌تنهايي عزيزاني دارند، عزيز كساني هستند؛ پدر دارند، مادر دارند، همسر دارند، فرزند دارند، برادر دارند، دوستاني دارند، اينها عزادار ميشوند. حالا اگر اين رقم مثلاً برسد به ۲۰۰ و ۱۸۰ و ۱۵۰ و مانند اينها، خب واقعاً خيلي غم‌‌‌‌انگيز است، حقيقتاً غم‌‌‌‌انگيز است. من خواهش ميكنم همه‌‌‌‌ي كساني كه ميتوانند نقشي در اين زمينه ايفا كنند، به بهترين وجهي نقش خودشان را ايفا كنند.
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[bookmark: _Toc45561691][bookmark: _Toc45561758]ضرورت خدمتگزاري مسئولين اجرايي و آحاد مردم در اين زمينه
 خب خوشبختانه مجموعه‌‌‌‌هاي درماني فداكاري كرده‌‌‌‌اند. ديگر زبان انسان قاصر است از اينكه بخواهد مبلغ فداكاري اينها را بيان كند؛ چه تعدادي از اينها كه خودشان مبتلا شدند و تعدادي جان باختند در راه خدمت به مردم! اينها خيلي باارزش است، خيلي مهم است. لكن فقط مجموعه‌‌‌‌ي درماني نيستند؛ مجموعه‌‌‌‌هاي گوناگوني كه در اين زمينه تصميم‌‌‌‌گيري ميكنند و آنهايي كه اجرا ميكنند، آنهايي كه از اينها پشتيباني ميكنند [هم هستند]. عدّه‌‌‌‌ي زيادي از جوانهاي ما در آن ماه‌‌‌‌هاي اوّل وارد ميدان شدند، خدمت كردند، پشتيباني كردند، به اينها كمك كردند، بعد هم آحاد مردم. من وقتي ميبينم در تلويزيون نشان ميدهد كه بعضي‌‌‌‌ها عبور ميكنند و همين چيز ساده، همين ماسك را نميزنند، من از آن پرستار واقعاً خجالت ميكشم كه آنها آن جور دارند فداكاري ميكنند -آن پزشك، آن پرستار- آن وقت اين آدم، جوان يا غير جوان، حاضر نيست يك ماسك بزند اينها بايد انجام بگيرد. اين عرضِ اوّلِ ما است. من خواهش ميكنم همه‌‌‌‌ي كساني كه در اين زمينه مؤثّرند، چه مسئولين اجرائي كشور، چه آحادي كه ميتوانند خدمتگزاري كنند، چه آحاد مردم، همه در اين زمينه فعّاليت كنند تا بتوانيم در ظرف مدّت كوتاهي اين زنجيره‌‌‌‌ي سرايت را قطع كنيم و كشور را به ساحل نجات برسانيم. ما اوّلِ كار جزو بهترين كشورها و موفّق‌‌‌‌ترين كشورها بوديم؛ امروز آن جور نيست. حالا امروز هم باز از خيلي از كشورها جلوتريم، بهتريم، لكن آن مقداري كه اوّل بود امروز نيست و انسان غصّه‌‌‌‌دار ميشود. اين يك نكته.
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 نكته‌‌‌‌ي دوّم اين است كه در اين قضاياي كرونا خب به طبقات ضعيف، بلكه طبقات متوسّط واقعاً ضربه خورد از لحاظ زندگي و معيشت و مانند اينها. آن كاري كه در آستانه‌‌‌‌ي ماه رمضان شروع شد، آن خدمت مؤمنانه‌‌‌‌اي كه همه در آن شركت كردند، خيلي كار باارزشي بود، توانست غمهاي خانواده‌‌‌‌هايي را كم كند. من امروز هم معتقدم كه اين نهضت تعاون و احسان را مجدّداً مردم عزيز ما شروع كنند. البتّه قطع نشده، لكن لازم است يك مقداري رشد پيدا كند، يك مقداري توسعه پيدا كند و بار ديگر فضاي كشور را طراوت بدهيد، كودكاني را شاد كنيد، خانواده‌‌‌‌هايي را برخوردار كنيد، پدرمادرهايي را از دغدغه‌‌‌‌ي معاش فرزندانشان نجات بدهيد؛ اين كاري است كه مردم ميتوانند بكنند. حالا كيفيتش چگونه باشد، چه جوري مديريت بشود، اينها قابل مديريت متمركز نيست؛ اينها كارهايي است كه در سطح عامّه‌‌‌‌ي مردم، در سطح كشور [انجام ميگيرد]؛ خب بحمدالله كشور بزرگ است، مردم هم زيادند، در اين سطح گسترده است؛ هر كسي هر مقداري كه ميتواند، هر جوري كه ميتواند، به اين كار كمك كند. اين را هم نگويند كه حالا مثلاً به فلان خانواده از دو طريق يا سه طريق فرض كنيد كه يك چيزي رسيد؛ خب برسد؛ بهتر. اگر چنانچه بتوانند با نظم و ترتيبي انجام بدهند كه منظّم و مرتّب باشد، البتّه بهتر است، اگر هم نشد، اشكالي ندارد؛ بفرض حالا به يك خانواده از دو جا يا از سه جا [كمك بشود]. ايراد نگيرند كه با اين وضعي كه هست، ممكن است به بعضي‌‌‌‌ها مثلاً دو برابر برسد؛ خب برسد. فقط سعي بشود كسي از قلم نيفتد؛ فقط همين. مراقبت بشود كه كسي از قلم نيفتد و مردم بتوانند ان‌‌‌‌شاءالله برخوردار بشوند. اين، كشور را طراوت ميدهد، به كارها بركت ميدهد، لطف و فضل الهي را متوجّه شما ميكند.
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 يكي از چيزهايي هم كه من مايلم تأكيد كنم -اين آخرين عرض بنده است- مسئله‌‌‌‌ي توسّل و دعا است. ما از اوّل هم عرض كرديم كه در اين قضيه، توسّل عمومي خيلي چيز مهمّي است. و مخصوص اين دعاي هفتم صحيفه‌‌‌‌ي سجّاديه كه خب عدّه‌‌‌‌ي زيادي خواندند و عمل كردند نيست؛ دعاهاي مختلف. دعا كنيد، از خدا بخواهيد، تضرّع كنيد و طلب كنيد از خداي متعال. بخصوص جوانها، بخصوص دلهاي پاك و صاف كه مثل آب زلال، بعضي از دلها روشنند؛ دعاي اينها ميتواند كاملاً مستجاب بكند؛ «دعاي نيم‌‌‌‌شبي رفع صد بلا بكند» ان‌‌‌‌شاءالله. اميدواريم خداوند همه‌‌‌‌ي شما را موفّق بدارد و خداوند روح مطهّر امام و ارواح طيبه‌‌‌‌ي شهدا را از ما راضي كند.
والسّلام عليكم و رحمة ‌‌‌‌الله و بركاته 
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