
 
امروزه با وجود پيشرفت‌هايي در عرصه فناوري و انتقال اطلاعات ، كتاب همچنان به عنوان يكي از مهم‌ترين ابزارهاي انتقال ارزش‌ها و آموزش‌هاي فرهنگي و اجتماعي جايگاه خود را حفظ كرده است. با اين حال متأسفانه سرانه مطالعه در كشور ما بسيار پايين بوده و به جز قشر فرهيخته، مردم رغبت چنداني به تهيه و مطالعه كتاب نشان نمي‌دهند . از دلايل عمده آن مي توان به در دسترس نبودن و گراني كتاب به نسبت درآمد خانواده‌ها اشاره كرد . 
طرح كتابخانه شهرآفتاب با توجه به نكات فوق و اهداف ذيل آماده گرديده است . 
 
الف – اهداف كلي 
-        در دسترس قرار گرفتن كتاب 
-        توسعه و نهادينه كردن فرهنگ كتابخواني 
-        جلوگيري از نفوذ كتاب‌هاي كم مايه و انحرافي در ميان خانواده‌ها 
-        غني‌سازي اوقات فراغت به كمك مطالعه 
-        كمك به هزينه خريد كتاب در ميان خانواده‌ها 
-        به كارگيري شيوه‌هاي نوين كتابداري و اطلاع‌رساني 
-        شناسايي استعدادهاي بالقوه اعضاء خانواده 
-        فراهم سازي خريد كتاب براي خانواده‌ها 
ــ تغيير سلايق مطالعه‏اي خانواده‏ها در سطوح سني مختلف و به تبع آن تغيير حساسيت‏ها در جامعه

ــ تغيير فرهنگ جامعه متناسب با نيازهاي دولت عدالت (برادر احمدي‏نژاد) در كوتاه‏مدت و متناسب با نيازهاي فرهنگ انقلاب در درازمدت
ــ سفارش به ناشرين و مؤلفين: آمارهايي كه شهر آفتاب به دست مي‏آورد اطلاعات ذي‏قيمتي است. مي‏توان آن را در اختيار ناشرين و مؤلفين قرار داد و آن‏ها خواهند دانست كه چه كتاب‏هايي را اگر منتشر كنند مخاطب و خريدار خواهد داشت. هم كمك به سيستم نشر كشور است تا ورشكست نشود و هم جامعه مخاطبين سود مي‏برند.

ضمن اين كه مي‏شود به ناشرين خاص در مناطق نيز سفارش داد. مثلاً به اطلاع ناشرين اصفهان رساند كه كتاب‏هايي كه موضوع آن‏ها فيزيك است بيشتر مخاطب دارد تا شيمي و مانند آن!
 
 
ب – تعاريف 
الف – در اين طرح منظور از مخاطب ، افراد علاقمند به كتابخواني در يك خانواده مي‌باشند . 
ب – حوزه هايي كه به آن پرداخته مي شود با توجه به نيازهاي حقيقي مخاطبان انتخاب شده و در ادامه طرح قابل گسترش مي‌باشد . 
ج – اين طرح با توجه به پراكندگي 
مخاطبان تهيه و تنظيم شده است . 
 
ج – ساختار 
 
1- مكان 
منظور از مكان جايگاهي است كه تمامي مراحل اجرايي و پشتيباني طرح در‌آن صورت مي‌گيرد از آن جمله : 
-         ارتباط با ناشران و مراكز توليد محصولات فرهنگي 
-         خريد كتاب در موضوعات متنوع و مناسب براي همه گروه‌هاي سني 
-         اجراي تمامي مراحل ارسال كتاب 
-         آموزش نيرو جهت اجراي طرح 
-         انتخاب كتاب ، تهيه معرفي و خلاصه همراه با طراحي‌هاي خاص 
-         ارتباط با مخاطب 
ملزومات مكان : 
-         تهيه لوازم و ملزومات اداري بر حسب نياز 
-         X دستگاه كامپيوتر به همراه لوازم جانبي 
-         حداقل X خط تلفن 
 
2- پيك كتابخانه 
فعاليت اين بخش به منظور كاهش رفت و آمد در سطح شهر، دسترسي آسان به كتاب توسط نيروي پيك موتوري يا خودرو صورت مي‌گيرد كه كتاب‌هاي درخواستي را به درب منزل مخاطبين مي‌رسانند . 
 
3- گروه كارشناسي 
اين گروه متشكل از X نفر كارشناس متخصص و متبحر در حوزه كتاب مي باشد كه از جمله فعاليت‌هاي آنان : 
-         انتخاب كتاب در رده هاي سني 
و متناسب با بند الف طرح 
-         خلاصه برداري از كتاب‌ها 
-         شناسايي كتاب‌هاي جديد و مفيد 
4- تلفن گويا 
با توجه به تعداد مخاطبين و محدود بودن زمان پاسخگويي و افزايش سرعت در ارائه خدمات‌، راه‌اندازي تلفن گويا ضروري بوده و علاوه بر آن خدمات جانبي ديگري را نيز مي توان در نظر گرفت مانند پخش قرآن ، قصه ، شعر ، موسيقي ، اخبار ، اطلاع رساني در مورد برنامه هاي مختلف . 
 
5- سايت 
- امکان سفارش کتاب، جستجو در کتابهاي مختلف 
- امکان مشاهده اطلاعات کتابها به صورت متمرکز (مشخصات کتاب، عکس روي جلد، خلاصه)
- امکان ارسال خلاصه کتابها و معرفي کتاب از سوي اعضا
- امکان ارسال داستان ها، شعرها، انتقادات و پيشنهادات 
- امکان ثبت نام در کتابخانه از طريق سايت
- سفارش تبليغات
- نمايش اخبار
 
6
- پيام کوتاه (sms)
سفارش کتاب توسط پيام کوتاه : بدين صورت که عضو فقط با وارد کردن شماره کتاب از طريق پيام کوتاه، کتاب مورد علاقه خود را درخواست مي نمايد.
 
7- اطلاع رساني 
به منظور آگاهي خانواده‌ها از فعاليت كتابخانه و نحوه ارسال كتاب ، مطالبي متناسب در قالب‌هاي مختلف طراحي و در اختيار اعضا قرار گرفته و با توجه به امكان تبليغات گسترده در اين كتابخانه مي‌توان ديگر فعاليت‌هاي مراكز مختلف را نيز اطلاع رساني نمود . 
 
 
 
 
د- شيوه فعاليت 
در مرحله اول پس از شناسايي كتاب‌هاي مفيد و ناشران ، كتاب‌هاي منتخب به تعداد مورد نياز خريداري شده و در مخزن 
كتابخانه ثبت مي ‌گردد . 
در مرحله دوم فهرست عناوين برگزيده در كتابي كه شامل طرح جلد ، مشخصات و خلاصه انگيزشي از كتاب‌ها است جمع‌آوري و با تفكيك موضوع و مخاطب در اختيار اعضاء قرار خواهد گرفت . پس از طي مراحل عضويت و دريافت كارت و فهرست كتاب‌ها ، اعضاء مي‌توانند در هر نوبت يك جلد كتاب 
را درخواست نمايند . 
سپس پيک موتوري شهرآفتاب به منزل عضو مراجعه و کتاب درخواستي را تحويل وي مي دهند پس از اتمام زمان امانت ، متصديان كتابخانه با عضو تماس گرفته و سفارش جديد جايگزين سفارش قبلي خواهد شد . 
در كتاب سيستم امانت ، امكان خريد كتاب براي اعضاء فراهم است . بدين ترتيب كه اعضاء در صوت تمايل از طريق تلفن ، سفارش خريد كتاب را ارائه داده و واحد بازرگاني كتابخانه آن  را  تهيه و در اختيار عضو قرار مي دهد . 
 
 
ه – برنامه هاي جانبي متناسب با طرح 
- برگزاري مسابقات كتاب 
مجموعه نشست‌هاي نقد كتاب 
ديدار با نويسندگان 
بازار تعويض كتاب 
اهداء كتاب 
خريد اعتباري كتاب 
كمك به چاپ مطالب اعضاي كتابخانه 

كتابخانه خط بريل 
استفاده يكسان و متمركز از كتابخانه‌هاي عمومي 
 

فرهنگ کهن ايراني و محتواي غني اسلامي، همواره تاکيد بر کسب علم و دانش و ايجاد فرهنگ نويسندگي و کتابخواني داشته است. (بسم الله الرحمن الرحيم * ن و القلم و ما يسطرون) 
در راستاي انجام وظيفه در جهت ترويج فرهنگ کتابخواني از سن کودکي، طرح کتابخانه تلفني شهر آفتاب به همت موسسه اشراق تهيه و تنظيم گرديده که در اين نوشته سعي بر معرفي آن و نيز تاثيرات بلند مدت و کوتاه مدت آن را داريم.
فلسفه تعريف پروژه  شهر آفتاب
بر طبق اطلاعات آماري در دسترس و طي اظهار نظرهاي مختلف کارشناسان، در سمينارهاي مختلف، همواره موارد زير به عنوان عوامل اصلي کاهش کتابخواني در کشور معرفي گرديده است.
1 - در دسترس نبودن کتاب

با توجه به بعد مسافت در شهرهاي بزرگ مانند تهران و مشکل ترافيک و به تبع آن محدوديت هايي مانند طرح ترافيک و يا طرح تردد زوج و فرد خودروها، عدم دسترسي به کتاب در شهرهاي بزرگ، همواره عامل موثر در عدم خريد کتاب توسط خانواده ها مي باشد.
در
 شهرهاي کوچک نيز همواره کليه کتاب هاي موجود در شهرهاي بزرگ، در دسترس نبوده و بعضي کتابها اصلا به اين شهرها نمي رسند.
در اين ميان، نقش کتابخانه هاي عمومي برجسته تر مي نمايد. با توجه به آمار هاي کتابخانه هاي عمومي در سطح شهر تهران و نيز کل کشور مي توان دريافت که کتابخانه هاي عمومي در مکانهاي خاص شهر نيز توانايي پاسخگويي به کل نياز جامعه را ندارند و نيز به دليل تنوع کتابهاي چاپ شده در بازار و بودجه هاي محدود، کتابخانه ها توانايي به روز رساني کتاب هاي خود را ندارند.
 
 
نتيجه اينکه آيا وقت مطرح کردن اين سوال فرا نرسيده که شايد ما در نحوه نگرشمان به موضوع کتاب و کتابخواني نياز به تغيير بنيادين داشته باشيم ؟
فراموش نكنيم كه كتاب يك رسانه است و با تقويت كردن آن رسانه‏هاي ديگر مانند ماهواره، اينترنت،‌ ويدئو و سي‏دي تا حدودي اثرشان تضعيف مي‏شود. تقاضا براي تهيه اين تجهيزات و رسانه‏ها كم مي‏شود. خانواده‏اي كه ندارد،‌ خلأش پر شده و دنبال تهيه آن‏ها نخواهد رفت.

به ياد داشته باشيم كه براي حركت چرخ‏هاي دولت عدالت نياز به فرهنگ‏سازي در جامعه داريم و اين طرح مي‏تواند با تغيير ذائقه‏ها از موضوعات سخيف به موضوعات معتني‏به توجه جامعه را به مفاهيم مهم بيشتر سازيم.
نبايد شرايطي ايجاد شود كه توجه مردم به مسائل مالي و بازار كالا آن‏ها را از توجه به مسائل امنيتي جهاني مانند حمله اسرائيل به لبنان غافل نمايد، تغيير ذائقه يعني مهم دانستن سياست از اقتصاد با تغذيه كتاب مناسب در سنين پايين قابل انجام است.
آيا با توجه به رشد سرسام آور جمعيت وقت آن نرسيده که ابزارهاي جديد براي مديريت فرهنگي کشور داشته باشيم و خود را به جديدترين ابزارهاي مديريتي دنيا مسلح کنيم که معمولا کم هزينه ترين هستند؟
پس جايگاه استفاده از ابزاري چون فن آوري اطلاعات کجا غير از اينجا مي باشد؟
مگر اينگونه نيست که هر ابزاري در پي نيازي ايجاد شده و اين نياز در کشورهاي غربي زودتر احساس شده و ابزار مرتبط با آن ساخته شده؟
پاسخ تمام اين سوالات مثبت مي باشد. راه حل اين مساله پيچيده چيزي نيست مگر علم مهندسي مجدد و تغيير فرآيندهاي کتابخانه هاي عمومي.
فرآيند کتابخانه هاي عمومي حال حاضر کشور بدين گونه است که مکان خاصي به نام کتابخانه تشکيل مي گردد و اعضا جهت سفارش و دريافت امانت کتاب به آنجا مراجعه نموده و در صورت موجود بودن کتاب مورد نظر در فهرست کتاب هاي کتابخانه و به امانت نرفتن، آن را به امانت گرفته و پس از مطالعه آن را پس مي آوردند.
نبايد فريب آزادي اطلاعات را خورد. كاري كه وزراي سابق ارشاد به دنبال آن بودند. آزادي اطلاعات يعني در بند كشيدن انديشه‏ها. اگر اجازه دهيم هر كتابي را مردم بخوانند يعني اجازه داده‏ايم هر دزدي به خانه ذهن آن‏ها وارد شود! لذا حتماً بايد با دقت كتاب‏ها انتخاب شود!!!
با توجه به اينکه اعضا بايد مسافتي را جهت رسيدن به کتابخانه طي نمايند بايد تعداد کتابخانه هاي در سطح شهر بسيار زياد باشد. در سال 82، 94 کتابخانه عمومي تحت نظارت وزارت ارشاد و 53 کتابخانه کانون پروزش فکري کودکان و نوجوانان در تهران بوده است.
با در نظر گرفتن اين نکته که بيشتر هزينه کتابخانه، تهيه مکان آن مي باشد، گسترش تعداد کتابخانه ها، هزينه سرسام آور مکان را در بر داشته و به تبع آن از حجم و کيفيت کتاب ها کاسته مي گردد.
در اينجا مفهومي به نام کتابخانه مستقل از مکان، نمود پيدا مي کند بدين ترتيب که اعضا جهت دريافت کتاب و پس دادن آن نياز به خروج از منزل و مراجعه به کتابخانه نداشته باشند.
 
پروژه شهر آفتاب
شهر آفتاب، کتابخانه اي است که اعضا در منزل، با مراجعه به منابع و فهرست هاي در اختيار، کتاب مورد علاقه خود را انتخاب نموده و سپس با برقراري ارتباط با کتابخانه از راه دور، آن را سفارش مي دهند، سپس کتاب را توسط پيک موتوري کتابخانه، درب منزل خود دريافت مي نمايند. پس از خواندن کتاب و اتمام زمان مطالعه، آن را در مکان منزل خود به کتابخانه تحويل مي دهند.
منابع در اختيار اعضا جهت انتخاب کتاب 
1 - بروشور چاپ شده توسط کتابخانه
کتابخانه در هرنوبت اضافه نمودن عنوان، که معمولا هر شش ماه صورت مي گيرد، بروشوري چاپ مي نمايد که شامل تصوير جلد، مشخصات عمومي و خلاصه انگيزشي از کتاب هاي کتابخانه مي باشد و عضو پس از مطالعه آن و انتخاب کتاب، کد کتاب مربوطه را از طريق ابزارهاي ارتباطي تعيين شده به اطلاع کتابخانه مي رساند.
2 - وب سايت
 سايت کتابخانه، شامل قسمت هاي بسياري است که يکي از آنها بروشور الکترونيک با امکان جستجو در مطالب مي باشد.
3 - لوح فشرده
بروشور الکترونيک کتاب هاي کتابخانه بصورت لوح فشرده آماده مي شود تا در اختيار اعضاء علاقه مند قرار گيرد.
ابزارهاي ارتباطي با کتابخانه 
1 - نرم افزار پاسخگوي تلفني (تلفن گويا)
اين سيستم کاملا خودکار، سفارش را از طريق کليدهاي تلفن و پس از راهنمايي تماس گيرنده در يافت مي نمايد، سپس آن را بررسي نموده و درصورت قابل اجرا بودن، پس از هماهنگي با عضو جهت ساعت مراجعه، سفارش ها را بصورت ديجيتالي تفکيک کرده، براي پيک هاي شهر آفتاب امکان اجراي آن را فراهم مي نمايد. در صورتيکه اعضا بخواهند پيامي براي مسئولين کتابخانه جهت رسيدگي به امورشان بگذارند نرم افزار اين امکان را مي دهد که پيام آنها را دريافت نمايد و مسئولين کتابخانه بتوانند به اين پيامها رسيدگي نمايند.
در صورتيکه تماس گيرنده نياز به راهنمايي زنده جهت رفع اشکال داشته باشد مي تواند به کتاب دارها متصل شده و با آنها صحبت نمايد.
 لازم به ذکر است کليه فرايند ها از ابتدا تا انتها خودکار بوده و سعي بر حداقل بودن هزينه و حداکثر بودن سرعت انجام کار مي باشد. علاوه بر اينکه تماس با سيستم بصورت 24 ساعته امکان پذير مي باشد تا ضمن تقسيم بار تماس ها هر زماني که عضو اراده نمود باسيستم ارتباط برقرار کند.
 
2       - نرم افزار سرويس دهنده پيام کوتاه تلفن همراه
نرم افزار مذکور اين امکان را مي دهد که شماره کتاب مورد نظر خود را از منابع در اختيارش انتخاب نموده و آن را به شماره تلفن همراه اعلام شدهتوسط کتابخانه ارسال نمايد. سرور، پيام وي را دريافت نموده و آن را همانند پاسخگوي تلفني بررسينموده و در صف سفارشات قرار مي دهد. سپس پيامي مبني بر تاييد يا عدم امکان ارسال آن کتاب براي عضو ارسال مي نمايد. کليه مراحل بعدي مانند گرينه اول مي باشد.
 
3       –  وب سايت
راه سوم استفاده از محبوب ترين ابزار ارتباطي قرن يعني وب به دو صورت اينترانت و اينترنت مي باشد.
مشترکين ما در دنياي مجازي شهر آفتاب مشغول جستجو در خلاصه کتاب ها و مشخصات آنها گرديده و کتاب خود را انتخاب مي نمايد. سرور وب شهر آفتاب سفارش او را دريافت نموده و در صف سفارشات قرار مي دهد.
 
در تمام اين سه راه امکانات جذاب براي مشترکين طراحي شده است که برحي از آنها به شرح زير مي باشد
-         امکان استفاده از محتواي تلفني مانند خبرهاي گوناگون مطالب مفيد و کليدي انجام مسابقات از طريق تلفن گويا که تجربه نشان داده از محبوبيت و تاثير گذاري بسياري برخوردار خواهد بود.
-         امکان طرح مشکلات و سوالات مشترکين بصورت تلفني و به کار گرفتن مددکاران اجتماعي جهت راهنمايي اعضا و همياري با آنها در حل مشکلات خانوادگي و اجتماعي و ...
-         امکان ايجاد بحث هاي مجازي در شهر آفتاب در مورد نقد و بررسي کتب خوانده شده توسط اعضا
-         امکان دريافت خلاصه کتاب هاي اعضا و قرار دادن آنها در سايت شهر آفتاب که خود باعث ايجاد دقت تمرکز و قدرت تحليل اعضا مي باشد 
-         تاسيس کتابخانه اي مجازي در سايت شهر آفتاب از آثار تاليف شده اعضا و ايجاد فضاي بحث و نقد آنها توسط ديگر اعضا که از مزاياي خاص برخوردار است.
 
برنامه هاي جانبي متناسب با طرح
-
برگزاري مسابقات کتابخواني
-
مجموعه نشست هاي نقد و بررسي کتاب
-
ديدار با نويسندگان
-
بازار تعويض کتاب

-
کمک به چاپ مطالب اعضاء کتابخانه
-
کتابخانه خط بريل
-
استفاده يکسان و متمرکز از کتابخانه هاي عمومي
هم اکنون اين کتابخانه در منطقه 15 تهران با 8000 نفر عضو و 2000 عنوان کتاب توسط تلفن گويا و به صورت 24 ساعته و با هدف گسترش در تمامي مناطق کشور در حال اجراست.
لازم به ذکر است روزانه حداقل 300 و حداکثر 500 جلد کتاب به دست اعضاء مي رسد و با اجراي اين شيوه در امر تشويق به کتابخواني توانسته استعدادهاي پنهاني را از اين منطقه شناسايي نمايد.
آرزو مي کنيم که اجراي اين طرح خيزشي همگاني در پي داشته باشد و گسترش روزافزون کمي و کيفي کتاب و کتابخواني را با شتاب و کمال تحقق بخشد.
و خداوند در اين راه يارمان باد!
‏

�


سلام مجيدجان.


چند نكته به نظر مي‏رسد كه ذيلاً عرض مي‏كنم:


نكته نخست: بعضي اماكن ويژگي‏هاي خاصي براي مطالعه دارند، مانند بيمارستان‏ها.


بچه‏ها كه در اين بيمارستان‏ها بستري هستند از طريق بروشوري كه در كنار تخت آن‏ها قرار دارد شماره تلفن داخلي را مي‏گيرند. يك متصدي در بيمارستان كه نماينده شهرآفتاب است گوشي را برداشته و سفارش كتاب را مي‏گيرد (و يا نسخه‏اي از نرم‏افزار گويا روي شبكه داخلي نصب شده) سفارشات با پيك به بيمارستان مي‏آيد.


هزينه نصب تجهيزات و يا حضور متصدي را بيمارستان با مبلغ كمي به صورت ماهانه يا سالانه متقبل مي‏شود چون برايش اعتبار و شهرت دارد!


بايد اين جور اماكن به صورت ويژه مد نظر قرار گيرند.


�


منظور پراكندگي جغرافيايي است و يا پراكندگي سني؟!


هر دو خوب است در نظر گرفته شده باشد.


�


نكته دوم: سالمندان ويژگي خاص دارند و اگر چه سرمايه‏گذاري بر روي آن‏ها از نظر جامعه‏شناسي مقرون به صرفه نمي‏باشد، ولي از نظر روانشناسي اهميت دارد. خانه‏هاي سالمندان نيز جزء اماكن ويژه مي‏تواند به نظر رسد.


�


نكته سوم: استفاده از پيام كوتاه موبايل براي كودك و نوجوان ممكن نيست! مگر اين كه خانواده را در نظر بگيريم. لذا ما مخاطبيني بيش از كودك و نوجوان داريم و بزرگسالان را نيز بايد در نظر بگيريم.


�


يك مخزن نيست!‌ مخازن متعدد نياز است.


بين مخازن ارتباط رايانه‏اي امكان مي‏دهد كه اگر در مخزن منطقه كتاب به امانت رفته، ليز بخورد به نزديك‏ترين مخزن كه موجودي دارد و از آن‏جا ارسال شود و به اين ترتيب آمارهاي نيازمندي‏هاي مناطق نيز كامل مي‏شود كه به تدريج كتاب‏هايي كه زياد به مخزن ديگر منتقل مي‏شود براي هميشه به آن مخزن مي‏رود!


�


شكي نيست كه بعضي كتاب‏ها پر مصرف هستند. از اين اقلام بايد بيش از يك نسخه تهيه شود.


آمارهايي كه نرم‏افزار ارائه مي‏كند ناقص است،‌ زيرا اگر كتاب در مخزن نباشد درخواست را بازپس مي‏زند و آرشيو نمي‏كند. بايد ثبت نمايد و اين آمارها نشان خواهد داد كه چه كتاب‏هايي بايد تعدد نسخه داشته باشند و نرم‏افزار توسعه يابد تا بتواند تنها وقتي هيچ نسخه‏اي از كتاب در مخزن نيست درخواست را پس بزند!


�


طراحي سيستم كامنت‏گذاري در همين بخش از طرح بدون نياز به سيستم چاپ و نشر فوق‏العاده جذاب و مفيد است. اين كه خوانندگان اطلاعات دريافتي خود از كتاب و فهم خود و نظر خود را با ديگران به اشتراك گذارند بسيار سودمند است،‌ از يك سو هنگام انتخاب كتاب كمك مي‏كند كه عضو كتاب مناسب را برگزيند و جذب كتاب شود و از سوي ديگر فهم كتاب را آسان مي‏سازد، شايد نويسنده بيان گويايي نداشته. از يك طرف ديگر با ارائه به نويسنده و ناشر مي‏تواند در چاپ‏هاي بعدي استفاده شود.


به چند روش قابل انجام است؛


برگه‏هاي مخصوصي داخل كتاب يا انتهاي آن گذاشته شود و اعلام شود اگر خواننده خلاصه‏اي از كتاب در آن بنويسد، يا پرسش بنويسد و يا نظر خود را، مزايايي برايش در نظر گرفته خواهد شد، مثلاً‌ استفاده رايگان و بدون حق اشتراك و يا مزيت چند كتاب گرفتن و يا مانند آن!


مي‏توان يك پاكت كوچك براي نگهداشتن اين برگه‏ها داخل كتاب تعبيه كرد يا چسباند.


اين برگه‏ها در كتاب خواهد ماند و به آن متصل شده و با دستخط همان شخص براي استفاده‏كننده بعدي از كتاب سودمند خواهد بود.


مي‏توان نوشته‏ها را كنترل كرد و حذف نمود و يا تايپ كرد و به كتاب الصاق كرد.


يا براي هر كتاب يك آلبوم ضميمه درست كرد و در آن نگاه داشت.


راه ديگر استفاده از سايت براي حاشيه زدن بر كتاب است.


فرهنگ حاشيه‏زني بر كتاب بايد جا بيافتد زيرا خواننده را از مصرف‏كننده منفعل به منتقد فعال تبديل خواهد كرد و خطر انحراف و يا انسداد رشد علم و توقف آن را برطرف خواهد كرد.


�


نكته چهارم: شهرستان‏ها و يا در مقياسي خُردتر مناطق تهران و مناطق شهرستان‏ها و روستاها و مانند آن داراي سلايق يكسان نيستند. البته داراي نيازهاي يكسان نيز نيستند!


لذا ما اين دو را ضمن تفكيك از يكديگر بايد شناسايي نماييم.


براي شناسايي سلايق بايد آمار استفاده از كتاب را بر اساس موضوع جمع‏آوري نموده و سپس كتابخانه آن منطقه را از آن موضوع غني سازيم و ساير موضوعات را از كتابخانه خارج كنيم تا هزينه‏ها پايين آيد.


وقتي شهرآفتاب توسعه پيدا كرد كه نمي‏تواند تمام كتاب‏ها را از يك مخزن توزيع نمايد و بايد مخازن متعدد تأسيس نمايد در مناطق گوناگون.


با توجه كردن به اين نكته صرفه‏جويي خواهيم داشت، يعني هر منطقه موضوعات مورد توجه آن منطقه را در مخزن خواهد داشت. پس بايد سازوكاري طراحي شود كه بتواند به صورت هوشمند آمارهايي ارائه كند كه به بهينه مخزن منطقه منتهي شود.


اما نياز غير از سليقه است. يك تيم جامعه‏شناس اگر تشخيص دهد كه بعضي مناطق ويژگي‏هاي بحراني خاصي دارد (مانند مواد مخدر در جواديه تهران) بايد موضوعات كتاب‏ها را به گونه‏اي متناسب انتخاب نمايد.


روشن است كه فهرست كتاب‏ها در مناطق گوناگون نبايد يكسان چاپ و منتشر شود!!!


�


براي اين كار مي‏توان يك بخش در  منشورات شهرآفتاب با عنوان تبليغات يا آگهي در نظر گرفت كه هر كس كتاب خودش را در چند كلمه معرفي نمايد و تبليغ كند و خودش موظف باشد به گونه‏اي تبليغ كند كه خريدار پيدا شود.


يا مي‏توان اصلاً‌ يك روزنامه يا هفته‏نامه يا ماهنامه با همين عنوان و براي همين كار تأسيس كرد و مجوز نشر گرفت كه فقط كارش بنگاه تعويض كتاب باشد.


كارشناس كتاب را قيمت‏گذاري نمايد و تعويض صورت گيرد/


�


التماس دعا


سيد مهدي موسوي موشح
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