به نام خدا
پيشنهادات نرم‏افزار اينترنتي «دريافت پرسش» و «ارسال پاسخ»
( مطلب اول: موضوعاً آن‏چه در اين نرم‏افزار انجام مي‏شود موضوع نياز تمامي اقشار جامعه است و ابتلاي جامعه اسلامي به مسائل مستحدثه كثيره آن را مواجه با سيل فراوان و غيرقابل تصوري از پرسش‌ها خواهد كرد.

( مطلب دوم: عملاً وظيفه‌اي كه اين نرم‏افزار برعهده گرفته انحصار دارد و ساير مراكز و دفاتر مبادرت به چنين مطلبي ننموده‌اند و اين بر تمركز پرسش‌ها بر اين نرم‏افزار مي‌افزايد.

( مطلب سوّم: تحققاً نرم‏افزاري كه در زمان كوتاه راه‏اندازي خود به جايي رسيده كه دقيقه‌اي يك يا دو پرسش دريافت مي‏كند، به زودي با اشتهاري كه زبان به زبان در ميان مردم خواهد يافت، در كمتر از چند ماه ديگر به دقيقه‌اي صد پرسش خواهد رسيد و اگر كار خود را ادامه دهد، بلاترديد تا سال آينده به ركورد دقيقه‌اي هزاران پرسش دست خواهد يافت.
( خصوصيات: با توجه به مطالب فوق به نظر مي‏رسد خصوصياتي بايد داشته باشد نرم‏افزاري كه بخواهد متولّي اين امر باشد. اين خصوصيات از اين قرار است:

1. سرعت بسيار بالا در اجراي صفحات (Compact Coding)

2. سرعت بسيار بالا در ذخيره‌سازي و بازيابي اطلاعات (Database Performance)
3. سادگي ساختار صفحات و آساني دسترسي به گزينه‌ها (User Interface)
4. سرعت بالاي دسترسي به سايت (با استفاده از فن‏آوري Ajax)
5. انعطاف در مديريت گردش كار براي كنترل شرايط بحراني و خاصّ (Workflow)
6. توزيع‌پذيري خودكار فعاليت‌ها براي كنترل حجم زياد كار (Task Distributor)
7. امكان تعامل با نرم‏افزار ساير دفاتر براي پاسخ به مقلدين آن‌ها (XML Relations)
( پيشنهاد اول: نرم‏افزار موجود با هزينه ده ميليون ريال بازنويسي شود تا ويژگي‌هاي اول تا سوّم را به دست آورد. در اين حالت اين نرم‏افزار گردش كاري دو مرحله‌اي خواهد داشت؛ ارائه پاسخ توسط پاسخ‌دهنده و كنترل آن توسط ناظر. 
( پيشنهاد دوم: نرم‏افزار ديگري نوشته شود با هزينه سي ميليون ريال كه علاوه بر ويژگي اول تا سوّم، خصوصيت پنجم را نيز تأمين كند. در اين نرم‏افزار مي‏توان گردش كار را تعريف كرد و ناظران مختلفي را براي پاسخ‌دهنده‌هاي متفاوت تعيين نمود. نيز مي‏توان علاوه بر ناظر و پاسخ‌دهنده، نقش‌هاي ديگري نيز تعريف نمود، مانند ويراستار يا مدير.

( پيشنهاد سوم: نرم‏افزاري كه علاوه بر ويژگي‌هاي فوق از سيستم آژاكس نيز استفاده كند با هزينه چهل ميليون ريال قابل تحصيل خواهد بود.

( پيشنهاد چهارم: براي حصول ويژگي ششم نرم‏افزار به گونه‌اي قابل طراحي است كه بتواند به صورت خودكار و بر اساس يك زمان‌بندي مشخص پرسش‏ها را ميان پاسخ‏دهنده‌ها توزيع كند و هر پاسخ‌دهنده تنها پرسش‌هايي را در اين حالت ببيند كه وظيفه پاسخ به آن‏ها را دارد و بر اساس قواعدي اين مطلب كنترل شود، مانند آن‏كه اگر مثلاً تا ده دقيقه به پرسشي پاسخ نداد، آن پرسش به فهرست كارهاي پاسخ‌دهنده ديگري منتقل شود و امتياز منفي براي فرد اول منظور شود. سيستمي كه بتواند تمامي اين قوانين را دريافت كرده و بر اساس آن عمل كند با هزينه هشتاد ميليون ريال قابل طراحي است.

( پيشنهاد پنجم: طبيعتاً زمان زيادي نخواهد گذشت كه دفاتر ديگر و مراكز ديگري نيز به اين مطلب مبادرت خواهند نمود و نرم‏افزاري ابتياع براي اين منظور. با اضافه يك ميليون تومان به مبلغ فوق مي‏توان نرم‏افزار را به گونه‌اي توسعه داد كه پاسخ‌دهنده بتواند پرسش را به نرم‏افزار ساير دفاتر ارجاع دهد. در اين حالت از طريق ارتباط ميان‌سروري اين اطلاعات تبادل خواهد شد. البته در اين تعامل دفاتر ديگر نيز خواهند توانست اطلاعات به اين نرم‏افزار تحويل دهند و اين انتقال در كسري از ثانيه انجام شود. هزينه مجموع با اين گزينه به نود ميليون ريال خواهد رسيد.
( زمان انجام: با توجه به مندرجات هر پيشنهاد زمان برنامه‏نويسي و آماده‏سازي نرم‏افزار متفاوت خواهد بود. در حال حاضر پيشنهاد اول: يك ماه، دوم: دو ماه، سوّم: سه ماه، چهارم و پنجم: شش‌ماه پيش‏بيني مي‏شود.

( ابزار انجام: هزينه‌هاي فوق براي طراحي نرم‏افزار با ابزار asp3 در پيشنهاد اول و دوم و .Net در پيشنهاد سوّم، چهارم و پنجم محاسبه شده است. بانك اطلاعات در هر صورت SQL Server 2008 خواهد بود. اين نرم‏افزار روي سرور ويندوز كار خواهد كرد.
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