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بسمه‏تعالي
گزارش پيشرفت برنامه راه‏اندازي پايگاه اطلاع‏رساني مركز
1. طرح سايت استاتيك، دايناميك و شبكه‏داخلي
آن‏چه در ابتدا در مديريت اطلاع‏رساني تصويب شده و پس از ابلاغ رسمي حكم مديريت پايگاه اطلاع‏رساني مركز در تاريخ 22 تيرماه 1384 به بنده اعلام شد، طرح راه‏اندازي سه سايت در سه مرحله بود.
در مرحله نخست بنا بود يك سايت استاتيك با حدود دو ميليون تومان هزينه طراحي شود كه تنها از صفحات HTML در آن استفاده شده باشد و اطلاعات مركز تبديل شده و بدون هيچ امكان بانك اطلاعات يا جستجو بر روي اينترنت قرار داده شود. قرارداد اين سايت نيز با برادر نياسر تهيه شده و آماده امضاء بود.
سايت دوم كه هزينه آن سر به فلك مي‏گذاشت و شركت‏هاي معتبر حدود 50 ميليون تومان براي آن قيمت تعيين كرده بودند نيز قراردادش آماده شده بود و با حدود 10 ميليون تومان در فاز اول آماده امضاء بود كه به سبب فراهم نشدن رديف بودجه، براي سال بعد و بعد از سايت استاتيك در نظر گرفته شده بود.
يك سايت داخلي نيز با امكان ورود اطلاعات فيش‏هاي برادر سيدنژاد از قبل طراحي شده بود و مراحل نهايي و تحويل خود را مي‏گذراند.

بنابراين، بنده در 22 تيرماه تحويل گيرنده يك سايت داخلي ورود اطلاعات در حال نهايي شدن و يك قرارداد سايت تماماً استاتيك دو ماهه آماده امضاء و يك قرارداد سايت دايناميك در انتظار بودجه بودم.
2. تبديل سايت استاتيك به دايناميك درجه سوم

در جلسه با حجةالاسلام صادقي، ايشان نظر خود را مبني بر اين كه سايت استاتيك خيلي هم استاتيك نباشد و امكان تبديل آن به سايت دايناميك در آينده لحاظ شود مطرح فرمودند. بنده اين نظر را پسنديدم و پيشنهاد كردم كه سايت استاتيك مبتني بر بانك اطلاعات نوشته شود، ولي امكانات دايناميك مانند جستجو و موضوع‏بندي و نمايه از آن حذف گرد، تا هزينه‏ها بالا نرود. در آينده اين بانك اطلاعات قابل توسعه خواهد بود.
ايشان با اين نظر موافقت فرمودند و قرارداد مذكور با برادر نبي نياسر اصلاح شد. هزينه از دو ميليون تومان به سه ميليون افزايش يافت، ولي در مقابل، سايت در حال طراحي امكان ارتقاء پيدا مي‏كرد.

3. جمع‏آوري اطلاعات در دو هفته

بنده اصلاً گمان نمي‏كردم كه در خصوص جمع‏آوري اطلاعات با مشكلي مواجه شويم، اما شديم!

برادر اسماعيلي مسؤوليت جمع‏آوري اطلاعات را بر عهده گرفتند و در اين راه مشقت‏هاي بسياري را تحمل كردند. واحدي اطلاعات خود را محرمانه مي‏دانست و اصلاً ارائه نمي‏كرد، واحدي محرمانه نمي‏دانست، ولي فهرست اطلاعات يا متن آن‏ها را در اختيار نداشت و براي فرا هم گرد آوردن آن‏ها سه هفته زمان مي‏خواست! واحدي ديگر اطلاعات را تحويل داد، ولي دو روز بعد گفت شماره صفحات ذكر شده غلط است و عنوان فلان كتاب‏ها نيز اشتباه شده، زيرا هنگام چاپ بر روي زينگ تغيير يافته و در فهرست‏هاي ما نبوده است! 
خلاصه، اطلاعات با فشار زيادي جمع‏آوري شد و بنده به برادر اسماعيلي گفتم كه مسؤوليت صحّت اطلاعات را شخصاً بر عهده مي‏گيرم، تو هر چه يافتي بر روي سايت قرار بده.

در نهايت 14 واحد اطلاعاتي به شرح ذيل به دست آمد كه بلافاصله به مجري براي تبديل به بانك اطلاعات و قرار گرفتن بر روي سايت تحويل شد.

1. انديشمندان حوزه و دانشگاه (حدود 100 نفر) 
2. كارشناسان رسانه‏اي (670 نفر)
3. نقد و بررسي (از قرار اطلاع – رصد)
4. معرفي مركز
5. فهرست كليپ‏ها
6. فهرست نقد و ارزيابي فيلم‏ها
7. معرفي مجلات
8. فهرست توليدات تلويزيوني
9. فهرست كتاب‏ها
10. فهرست پژوهش‏هاي در دست انجام
11. فهرست آرشيو نرم‏افزار
12. متن كامل كتاب‏ها در بانك اطلاعات برادر يوسفي (150 مورد)
13. متن كامل ماهنامه‏ها در بانك اطلاعات برادر يوسفي (130 مورد)
14. فايل كامل فيلم‏هاي توليد شده در فرمت Real
4. آماده شدن پيش‏نمايش سايت در يك‏ماه
زمان قرارداد مركز با مجري سايت دو ماه در نظر گرفته شده بود و سايت طبق برنامه‏ي مصوّب مي‏بايست تا نيمه آبان نهايي مي‏شد، ولي پس از آن‏كه مصاحبه مدير مركز را در ضميمه روزنامه جام جم مشاهده كردم كه زمان آماده شدن پيش‏نمايش سايت را آخر شهريور اعلام فرموده بودند، بر آن شدم تا سايت را به آن زمان برسانم.
از اين رو، رايزني‏هايي با مجري به عمل آوردم و سرعت كار را در مقابل پرداخت 150 هزار تومان پاداش حُسن انجام كار بالا بردم.

از سوي ديگر برادر اميركاوه نظرشان بر اين بود كه در جشنواره تبريز سايت ارائه شود، لذا كار به نحوي برنامه‏ريزي شد كه روز 26 شهريور پيش‏نمايش سايت بر روي اينترنت رفت.
به اين ترتيب ما موفق به كسب يك ركورد جديد در راه‏اندازي سايت داري بانك اطلاعات و 14 واحد اطلاعاتي در كمتر از يك ماه شديم!

5. اعتراض‏ها به محتواي سايت و اشكالات آن

از اين تاريخ بود كه اعتراضات از بعضي بخش‏ها به دست ما رسيد، در خصوص ناقص بودن يا اشتباه بودن بعضي از واحدهاي اطلاعاتي.

بنده دوستان همكار را ضمن توجه دادن به پيش‏نمايشي بودن سايت و قفل بودن بعضي از واحدهاي اطلاعاتي مانند اطلاعات كارشناسان سيما و از قرار اطلاع و رصد و مانند آن، آرام كرده و خواهش كردم در كمترين زمان ممكن اصلاحات مورد نظر را تحويل نمايند، تا بر روي سايت قرار گيرد.
البته مي‏پذيرم كه ناگزير شدم بدون صرف وقت براي اصلاح اطلاعات، آن‏ها را بر روي سايت قرار دهم و مسؤوليت اين كار را بر عهده مي‏گيرم، ولي گمانم بر اين بود كه اگر بخواهيم فرصتي را در اختيار واحدها براي اصلاح اطلاعات قرار دهيم، سايت را از دست خواهيم داد.

اكنون كه سايت بر روي اينترنت رفته است، ديگر آن‏ها به دنبال ما مي‏دوند كه اطلاعات را اصلاح نمايند و اگر روزي سه هفته سه هفته به ما وقت مي‏دادند، حالا ما هفته به هفته به آن‏ها وقت مي‏دهيم!

نظر مدير مركز بستن موقتي سايت بود. بنده توضيحات فوق را عرض كردم، به انضمام اين‏كه سايت هنوز معرفي نشده است و ايشان موافقت فرمودند.
6. تأسيس واحد «جمع‏آوري و ورود اطلاعات»

نرم‏افزار شبكه‏اي ورود اطلاعات داخلي كه نوشته شد، اطلاعات را چند تايپيست وارد مي‏كردند. برادر اسماعيلي كه آن زمان هنوز كارهاي سايت را پي‏گيري مي‏كردند، نظارت بر اين امر را نيز بر عهده گرفته بودند. ولي پس از يك ماه كه سايت به راه افتاد و ايشان بر حسب علاقه، تخصص و درخواست خودش به بخش برنامه‏نويسي بازگشت، اين امر به برادر شمس‏الدين واگذار شد.
ايشان با چند بحران مواجه بود:

1. نبود دستگاه رايانه جهت تايپ
2. در حال پس گرفته شدن رايانه‏هاي امانتي
3. نبود آئين‏نامه‏هاي مناسب براي توليد و كنترل فيش‏ها
4. دست تنها بودن براي ويرايش و كنترل فيش‏ها
5. نامتناسب بودن نرم‏افزار با فيش‏ها در بعضي موارد
اين مشكلات هنوز وجود دارد و تلاش براي رفع آن‏ها نيز هنوز.
با همه اين مشكلات، با زحمات برادر اسماعيلي و برادر شمس‏الدين حدود 3000 فيش از توليدات برادر سيدنژاد و حجةالاسلام دُرافشان در عناوين حديث، حكايت، شعر، تجزيه كتاب‏هاي مركز و كتاب‏شناسي وارد بانك اطلاعات شده است كه در انتظار كنترل و تأييد نهايي است، تا براي سايت آماده شود.
7. ارتقاء سايت به سطح فني مركز
هنگامي‏كه حكم مدير فني مركز از سوي مدير مركز ابلاغ شد و ايشان مسؤول سايت را به عنوان مدير فني انتخاب كردند، اين نكته در ذهن بنده حاضر شد كه ايشان سايت را تا حد فني مركز بالا برده‏اند.
همه شواهد هم دالّ بر همين معنا بود. هنگامي كه واحدهاي ديگر درخواست نرم‏افزار از بخش فني داشتند، طرح و برنامه توليد تمام نرم‏افزارها را به نيمه اول سال 1385 موكول كرد و علّت آن را رسيدگي به ارتقاء و توسعه سايت دانست. اين‏ها نشان از اهتمام مديران به سايت مركز داشت.
اين توجه بنده را به فكر اصلاحاتي در بخش فني مركز انداخت، اصلاحاتي كه ظرفيت اين بخش را با توسعه سايت متناسب سازد. هم اصلاحات فيزيكي، هم نيروها و هم آئين‏نامه‏ها و برنامه‏ها.
8. پيشنهاد تأسيس مديريت فن‏آوري اطلاعات (IT)
پيرو همين اصلاحات، بنده با تكيه بر حكم برادر افراسيابي به مديريت IT سازمان صدا و سيما در قالب سروش‏رسانه از سوي رئيس سازمان پيشنهاد كردم كه بخش فني مركز تغيير نام داده و در قالب مديريت فن‏آوري اطلاعات كارش را ادامه دهد. به چند علّت:
1. ما واحد جمع‏آوري اطلاعات در مجموعه خود داريم و اين ماهيت فني ندارد، لذا نمي‏تواند زيرمجموعه بخش فني قرار گيرد، ولي زيرمجموعه فن‏آوري اطلاعات قرار مي‏گيرد.

2. امروزه طراحي سايت اينترنتي ماهيت فن‏آوري اطلاعات پيدا كرده است و از صرف كار فني خارج شده.
3. با توجه به شواهد موجود در اهتمام رياست سازمان به IT امكان جذب امكانات و موافقت‏ها تحت اين عنوان آسان‏تر است.
4. مؤيد نكته پيشين اين است كه حوزه رياست هر گاه نامه‏اي براي گزارش كار واحد سايت مي‏فرستد، عنوان فوق آن را IT مي‏نويسد!
5. امكان جذب بودجه از دولت بر اساس طرح ملّي تكفا با عنوان IT وجود خواهد داشت.
برادر طبا خواسته‏اند كه شرح تفصيلي اين مديريت را هر چه زودتر تحويل دهم تا در شوراي طرح و برنامه به تصويب برسانند. تشويق‏هاي ايشان و تأييدهاي مكرّر مديران بنده را در اين امر مصرّ نموده است و در حال تهيه ساختار و شرح وظايف اين مديريت كه به نظر مي‏رسد بايد در كنار «مديريت اطلاعات و طرح و برنامه» قرار گيرد مي‏باشم.
9. مديريت محلي سايت اينترنتي مركز

مطلبي كه از سه سال پيش در طرح سايت گنجانده بودم و امروز هم بر آن پافشاري دارم، مديريت محلي سايت است. اين از اهمّ اموري است كه عدم توجه به آن نگهداري سايت را با مخاطره مواجه مي‏سازد.

خيلي‏ها گمان مي‏كنند طراحي سايت خلاصه مي‏شود در كار چند ماهه چند نيروي فني كه حجم مشخصي از اطلاعات را بر روي اينترنت مي‏گذارد و سپس مي‏روند پي كارشان و سايت برجاي مي‏ماند!

چنين تصوّري براي سايت‏هاي معرفي مراكز يا بانك‏هاي اطلاعاتي غيرتوسعه‏ياب صحيح است، ولي براي مركزي كه دائماً در حال توليد اطلاعات و پردازش و جمع‏آوري مي‏باشد، چنين فرضي محال است.
از ابتدا فشار بنده بر اين بود كه بايد تيم برنامه‏نويس در مركز باشد و كار طراحي سايت مستقيماً از همين نقطه مديريت شود، ولي مسير كار ضرورتاً به سمت پروژه بيرون مركز رفت و امروز سايت مركز كه بر روي اينترنت قرار گرفته است توسط چهار برنامه‏نويس خارج از مركز طراحي شده است.
امروز هنگامي كه به ما مي‏گويند فلان بخش از سايت را تغيير دهيد، قادر نيستيم! چرا كه قراردادمان با طراحان سايت به پايان رسيده است، البته نواقص را اصلاح مي‏كنند، ولي نسبت به تغييرات غير نقصي چه كنيم؟! آيا بايد براي هر تغييري و درج هر اطلاعي دوباره قرارداد جديد بنويسيم؟!
10. استخدام برنامه‏نويس و آموزش برنامه‏نويسان
از اين رو، ناگزير شدم يا برنامه‏نويسان مركز را آموزش دهم، يا از بيرون برنامه‏نويس جديد بياورم، چون زبان طراحي سايت طبق بخشنامه قبلي برادر افراسيابي PHP است و ما متخصص آن را نداريم. در محور اول يك استاد قوي پيدا كردم و كار آموزش سه نفر از دوستان آغاز شد، جلالي، سرمدي و اسماعيلي، ولي ديدم كار كند پيش مي‏رود و پيش‏بيني از آموزش تا بهره‏وري كمتر از دو ماه خيال‏پردازي است.
در محور دوم به چند نفر از دوستان خود كه در اين زمينه فعال بودند تماس گرفتم، دو سه نفري را معرفي كردند، برادر اميركاوه نيز قول همكاري در جذب دو برنامه‏نويس به عنوان خدمت وظيفه را دادند. اولين مشكل پرداخت دستمزد بود كه آن را از 1300 تومان به 1800 تومان ارتقاء دادم، ولي …
11. مشكل پرداخت دستمزد نيروهاي فني

در خصوص پرداخت دستمزد نيروهاي فني و در تمام تخصص‏هاي فني كامپيوتري، هميشه مشكل وجود دارد. بيشتر مؤسسات در اين زمينه مشكل دارد. كار فني به علّت تخصصي بودن، قابل تشخيص دقيق توسط مدير، بر اساس ساعت كار نيست. نمي‏توان يك برنامه‏نويس را مؤاخذه كرد كه چرا در سه ساعت اين برنامه را نوشتي و چرا در يك ساعت ننوشتي! لذا تمامي مؤسسات تقريباً بر وجدان كاري نيروهاي خود اعتماد مي‏كنند.
ولي بنده در پارسا سيستمي را طراحي كردم كه به گونه‏اي ديگر به كار فني نگاه مي‏كرد. ما كار فني را به جاي ساعتي، محصولي محاسبه مي‏كرديم و به جاي محور قرار گرفتن «عقد اجاره» در قرارداد في‏مابين، آن را بر اساس نوع ديگري از عقود شرعي، يعني «عقد جُعاله» تنظيم مي‏نموديم.
در سال 1379 و 1380 كه اين روش را به كار گرفتيم، به دو امتياز مهم دست پيدا كرديم:

1. تضمين به مديران كه بيش از كار انجام شده پولي پرداخت نشده است و و ثبت معادله: پول = كار.
2. تضمين به كارمند كه به اندازه كار پول دريافت كرده‏اي و حقي از تو ضايع نشده است.
با اين دو دستاورد، اولاً توانستيم بودجه بيشتري از مديران كسب كنيم، چون كار را معادل هزينه پرداخت شده خود مي‏ديدند. از سوي ديگر توانستيم برنامه‏نويسان زبده و قوي را به كار بگماريم. زيرا برنامه‏نويسان قوي كه حاضر به كار حتي با ساعتي 2000 تومان هم نيستند! چون برنامه‏نويسي حدود 5000 الي 10،000 تومان ساعتي درآمد دارد، اگر كه به صورت آزاد و پروژه‏اي كار شود.
در اين خصوص با برادر طبا رايزني شد و ايشان پيشنهاد كردند متني آماده شود و در شوراي نيروي انساني مورد بررسي قرار گيرد. متن مورد نظر را آماده كردم و تحويل برادر محلوجي، لكن به جلسه دو هفته پيش نرسيد، جلسه هفته قبل هم برگزار نشد، اين هفته شايد بررسي شود.

قطعاً بدون اين اصلاحات در پرداخت دستمزد و عدم انتقال از اجاره به جعاله، ما نخواهيم توانست از توان نيروهاي برنامه‏نويس قوي شهر قم استفاده نماييم.

12. برنامه آتي تأسيس پايگاه اطلاع رساني

از ما برنامه آتي سايت را مي‏خواهند! همان ابتداي كار بنده به مدير مركز وعده دادم كه ظرف دو هفته برنامه‏ي كاري خود را تنظيم نموده و در اختيار ايشان قرار دهم. اما موفق به اين كار نشدم.
13. مشكلات بخش فني و برنامه رفع آن

از لحظه‏اي كه بخش فني به بنده سپرده شد، با مشكلات بسيار زياد فني مركز مواجه شدم كه همه كارها را متوقف مي‏كرد، چند نمونه را براي آشنايي ذكر مي‏كنم:
1. فضاي نامناسب برنامه‏نويسي در اتاق فني (شلوغ و پر ازدحام)
2. پلمپ نبودن دستگاه‏ها
3. نصب نرم‏افزارهاي خطرناك در بعضي دستگاه‏هاي مركز
4. ضعيف بودن امنيت شبكه و هك شدن بعضي اطلاعات
5. نامناسب بودن بعضي اتصالات شبكه و قطعي در فواصل دور
6. بي‏نظمي در زمان حضور بعضي از نيروها
7. نبودن هيچ آئين‏نامه‏اي براي سخت‏افزار و نرم‏افزار
8. نبودن فرم‏هاي كافي براي درخواست دسترسي به شبكه
9. از كار افتادن مقطعي Firewall اينترنت
10. در اختيار همه بودن كليد اتاق فني و عدم امنيت تجهيزات
11. نبودن دستگاه‏هاي كامپيوتر به تعداد كافي براي كار سايت
12. نامناسب بودن مانيتورهاي بخش فني
خلاصه، اين چند نمونه بيانگر نيازهاي كاري بسياري است كه بخش فني به آن محتاج است.
بر اساس اين اشكلات تصميم گرفتم از سوم مهر به مدت يك ماه اين مشكلات را بر طرف نمايم و سپس كار سايت را ادامه دهم. اما…
14. كندي كار در مجموعه‏هاي دولتي

در گفتگويي با برادر طبا و برادر لطفي عرض كردم كه بنده در امور اجراييِ محض قائل به «سرعت» هستم و در امور پژوهشي قائل به «دقت». لذا اگر عرصه كار را براي بنده تنگ نكنيد در زمان بسيار كوتاهي، به حول و قوه خدا، مشكلات فني را بر طرف خواهم كرد.
برادر طبا فرمودند كه شما در مجموعه‏هاي خصوصي كار كرده‏ايد و تجربه كار در مجموعه‏هاي دولتي را نداريد، در مجموعه‏هاي دولتي كار بسيار كند پيش مي‏رود و مراحل قانوني بايد طي شود. البته ما تلاش مي‏كنيم كه اين مراحل قانوني در كمترين زمان ممكن طي شود، ولي شما كم‏كم با شرايط كار در اين مجموعه‏ها نيز آشنا مي‏شويد.

لذا حل مشكلات فني مركز دو ماه است كه بيشترين زمان را از ما گرفته است، تا بتوانيم بستري مناسب در جهت توسعه سايت در مركز ايجاد كنيم. يعني مركز را به سطحي از توانايي برسانيم كه بتواند به طور مستقل طراحي پايگاه اطلاع‏رساني خود را بر عهده بگيرد.

به عبارت ديگر، مركز مانند تبيان شود. اطلاعات را توليد كند و آن را بر روي اينترنت قرار دهد و مديريت نمايد.

15. پيش‏بيني برنامه‏هاي فني

اما نسبت به برنامه‏هاي آتي بخش فني و سايت مركز، مراحل ذيل را در نظر گرفته‏ايم:
1. مناسب كردن فضاي كار برنامه‏نويسان (نصب پارتيشن)
2. تصويب آئين‏نامه‏هاي فني در شوراي طرح و برنامه
3. تصويب شيوه پرداخت (جُعاله‏اي) در شوراي نيروي انساني
4. جذب برنامه‏نويس PHP بر اساس شيوه جديد كار
5. توسعه پايگاه اطلاع‏رساني بر روي اينترنت
6. توسعه شبكه داخلي ورود اطلاعات متناسب با محصولات مركز
7. بازديد تمام رايانه‏هاي مركز و ثبت مشخصات و پلمپ آن‏ها
8. تصويب مديريت فن‏آوري اطلاعات در شوراي طرح و برنامه
9. طراحي چرخه توليد اطلاعات بر اساس مصوّبه IT در مركز

هنوز مدير فني مركز در محل خود مستقر نشده است. پارتيشن‏ها در حال نصب است. نظارت كامل بر نيروهاي فني هنوز محقق نشده است. به زودي شاهد تحوّلات جديدي در بخش فني مركز خواهيم بود.
ولي يك چيز را فراموش نكنيم؛ تا بستر لازم براي توسعه سايت را در اختيار نداشته باشيم، نمي‏توانيم سايتي را به صورت دايناميك طراحي كنيم و شعارش را بدهيم كه نمي‏توانيم به سرعت اطلاعات درون آن را به روز و تازه نماييم.

اگر دولتي بودن كار را كند نكند، بنده شش‏ماه را براي تحقق سايت وعده كرده‏ام، يعني فروردين 1385.

والسلام؛

سيد مهدي موسوي موشّح

24/8/1384
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