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ضرورت
تمامي نظام‌هاي اجتماعي نسبت به اقليت‌هاي سياسي، ديني و قومي حساسيت‌هاي ويژه‌اي دارند. در گذشته ايران‌زمين نيز اين حساسيت‌ها وجود داشته است. اسلام نيز توجه ويژه‌اي به وضعيت اقليت‌ها در نظام اسلامي نموده است. امّا تفاوتي در اين ميان نمود دارد و تشابهي. مشابهت تمام نظام‌هاي اجتماعي در توجه به اقليت‌ها «حفظ نظم و ثبات جامعه» است. امّا تفاوت جايي آشكار مي‌شود كه روش اين حفظ ثبات تئوري‌پردازي مي‌گردد. هر جامعه‌اي متناسب با اصول و ارزش‌هاي خود روشي را براي اين منظور توليد كرده و به كار مي‏گيرد. اسلام نيز روش خاصّ خود را در اين مسأله بيان نموده و طرح كرده است.
نظام‌هاي ديكتاتوري در تمام طول تاريخ از روش «سركوب» و «رعب» استفاده مي‌كرده‌اند. زيرا محور ارزش در اين نظام‌ها تقويت اقتدار اليگارشي قومي خاصّ بوده است. حتي اگر سلطنتي در جامعه اسلامي هم بوده، چون دوران‌هاي صفوي و قجري و زندي، سركوب به شكلي منعطف‌تر و با تجميع اديان و اقوام در محله‌ها و مناطق خاصّ براي نظارت و كنترل بيشتر خود را نشان مي‌داده است. محله‌هاي يهودي‌نشين و مسيحي‌نشين اطراف شهر اصفهان با دستور خاصّ اولياء جامعه در دوران صفوي پديدار شده است.

نظام‌هاي ليبرال‌دموكراسي امّا روشي ديگر در پيش مي‌گيرند. ارزش در اين نظامات چون بر اساس تجمع و انباشت سرمايه تعريف مي‌شود و تئولوژي و قوميت به تبع آن، قوانين اجتماعي به نحوي تنظيم مي‌شود تا شأن و اعتبار سرمايه در هر شرايطي حفظ شود، اقليت‌ها در اين نظام به ميزان حضور سرمايه خود در بازار ارزش خواهند داشت. نگراني از بي‌ثباتي نيز وجود نخواهد داشت، زيرا تصميم‌سازي و تصميم‌گيري از مالكيت سرمايه تفكيك شده است و بر عهده اكثريت سرمايه گذارده شده. شما در اين نظام‌ها اگرچه مالك سرمايه خود هستي، امّا در تصميم‌گيري‌ها سهم چنداني نخواهي داشت. اكثريت سرمايه نيز به ياري دست نامرئي اسميت به طور طبيعي براي سود بيشتر تلاش خواهد كرد. اين نظام به دليل اين‌كه تأمين منافع شخصي را ضامن تأمين منافع جامعه مي‌داند، مادامي‌كه اعتقادات، باورها و عملكردها و رفتارهاي اقليت‌ها منافاتي با سود سرمايه نداشته باشد مانع آن نمي‌شود. ثبات اين جوامع به ثبات سود سرمايه است و نه باورهاي مذهبي و قومي كه از منظر آنان توهمّي و ساخته ذهن بشري است. البته اين نظام‌ها به واسطه هراسي كه از دخالت باورهاي اقليت‌ها در ثبات سود سرمايه دارند، رصدهاي قوي به كار گرفته و كنترل‌هاي امنيتي شديدي بر آن‌ها اعمال مي‌نمايند.
نظام اسلامي امّا اساساً نگرشي متخالف و متضاد با تمامي مكاتب بشري دارد در مواجهه با اقليت‌ها. اسلام برتري را چون بر اساس تقوا مي‌داند و انسانيت را به عنوان يكي از اركان استوار خلقت مي‌ستايد و ارج مي‌نهد، براي تك‌تك ابناء بشر ارزشي پايدار قائل است و به غير از محارب با نظام اسلامي هيچ بشري را شايسته كج‌خلقي و بدرفتاري نظام نمي‌داند. مكتب اسلام استواري خود را بر ايمان مردم بنا نهاده است و اين ايمان را قوي‌تر از آن مي‌داند كه به اجتماع اقليت‌ها از هم گسيخته شود كه بالعكس معتقد است باورهاي راسخ مؤمنين و خُلق سعه صدر اسلامي قوي‌ترين ابزاري است كه اقليت‌هاي سياسي، مذهبي، ديني، قومي و نژادي را  به سوي بنيان ركين اسلامي مي‌كشد. در نظام اسلامي اقليت‌ها مادامي‏كه دست به «فتنه» نبرده‌اند و به حقوق انساني آحاد جامعه تجاوز نكرده‌اند شايسته احترامند و نه تنها از تمامي حقوق اكثريت برخوردارند كه حتي از حق باقي بودن به مذهب و مكتب خود و عمل به احكام آن نيز بهره‌مند مي‌باشند. احكامي كه از منظر اسلام و مذهب حقّه باطل و منسوخ بوده و سبب ضلالت است، امّا به حسب حفظ حقوق انساني كه مخلوق باري تعالي است و به واسطه بعضي شرايط اجتماعي يا بعضي قابليت‌هاي عقلي و دركي و يا مواجه شدن با استدلال‌هاي ناصحيح و تسليم شدن به ميراث آباء و اجدادي گرفتار انديشه باطلي شده است، محترم شمرده شده و مورد پذيرش قرار گرفته است. اين ضابطه در مواجهه با اهل كتاب و كفار نيز مادامي‌كه اهل حرب با اسلام نباشند جاريست. حداكثر با جزيه و مقداري ماليات كه گرفته مي‌شود، هزينه خدماتي كه جامعه اسلامي به آنان ارائه مي‌نمايد در حفظ امنيت و حقوق شهروندي آنان تأمين مي‌گردد.
امّا نسبت به مسلماناني كه سر به ولايت اهل بيت عصمت و طهارت(ع) نگذاشته‌اند و سنّت شيخين را مقدّم بر تبعيّت از اميرالمؤمنين و سيدالوصيين(ع) قرار داده‌اند مطلب به گونه مفهوم موافق همچنان جاري است و با تأكيد بيشتري. وقتي مكاتب غير اسلامي در جامعه اسلامي اگر چه اقليت هستند كماكان احترام دارند، آن‌كه «موحّد» است، به «نبوّت» معتقد و «معاد» را پذيرفته، «قرآن» را كلام خدا مي‌داند و به قبله «بيت‌الله الحرام» نماز مي‌خواند، «روزه» مي‌گيرد و «زكات» مي‌‌دهد و به ساير فروعات اسلامي غالباً معتقد بوده و عمل مي‌كند، اگر چه «ولايت» اعظم اين‌هاست و مقدّم در اركان به حسب آن‏چه در احاديث و اخبار وارد شده، لكن وضع بهتري دارد نسبت به «نصاري» كه «تثليث» را محور عبوديت خود منظور كرده است و «كليمي» كه شريعت موسي را از خاطر برده و عمل به آن را متروك كرده است.
بعد از قرن‌ها شيعه قدرت يافته و اداره يك نظام مقتدر را در دست گرفته است. نگرش اهل بيت(ع) نسبت به اقليت‌ها چگونه بوده است و همچنين نسبت به مخالفين؟! اهل بيت(ع) نسبت به عامه چه نگاهي داشتند و به چه شيوه عمل مي‌نمودند؟! اهل بيت(ع) براي چه منظوري «تقيه» مي‌كردند، ترس جان ملاك بوده و يا ترس افتراق و اختلاف و شكاف در امّت واحده رسول خدا (ص)؟! اين نگرش به يد با كفايت علماي اعلام و فضلاي گرام در حوزه علميه شيعه استنباط شده و وظيفه و تكليف در زمان غيبت در اين مسأله روشن شده است.

نظام اسلامي تكليفي در خصوص اهل سنّت دارد كه توجه به كلمات امام راحل(ره) و فرمايشات مقام معظم رهبري آن را روشن و بيّن مي‌نمايد. تكليفي كه در تأسيس «مجمع تقريب مذاهب اسلامي» متجلّي شد و فضايي را براي حركت به سوي «وحدت كلمه مسلمين» گشود. نظام اسلامي نسبت به آحاد پيروان مذاهب اربعه اهل سنّت تكليف دارد، امّا نسبت به طلاّب علوم ديني در مدارس اهل سنّت اين تكليف به صورتي علي‌حدّه خودنمايي مي‌كند. ارگان‌هايي وظيفه دارند شرايط تفقه در فقه حنفي، حنبلي، شافعي و مالكي را ... [ادامه مقدمه را پس از تصويب پيش‌نويس خواهم نوشت، فعلاً همين مقدار توانستم!]
پيچيدگي
ايجاد يك پورتال براي فراهم نمودن دسترسي كاربران به محيطي مجازي در راستاي برخوردار شدن از مجموعه‌اي خدمات سازوكار مشخصي دارد كه به جز مقداري كار فني سخت‌افزاري و نرم‌افزاري عمليات پيچده ديگري را مطالبه نمي‌نمايد. امّا پورتال مورد نظر اين طرح ويژگي‌هاي خاصّي دارد كه طراحي را با پيچيدگي‌هاي عجيبي مواجه مي‌سازد. اين پيچيدگي‌ها عوامل متعدّدي دارد كه بخشي از آن مورد توجه قرار مي‏گيرد.
چالش‌انگيزي

ايجاد يك ابزار اينترنتي قدرتمند براي استفاده اهل سنّت در جامعه‌اي كه اكثريت شيعه قرص و محكمي دارد، اساساً عملي پرچالش است. حتي اگر هويّت مؤسسين پورتال مبهم و ناشناخته بماند و در پناه پوشش‌هاي مختلف، انتظار جامعه اسلامي شيعي ايراني بر برخورد با چنين فضايي قرار خواهد گرفت. مردم ما نظام را مسئول پاك‌سازي چنين پورتالي مي‌دانند و اگر فعاليت آن موفق باشد، از نظر وسعت بازديدها وتوجهات كاربران، طبيعتاً چالش‌هاي شگرفي شكل خواهد گرفت و خواهند خواست تا حذف شود. نظر مراجع در اين خصوص كه محور تصميم‌گيري‌هاي متدينين مي‌باشند گمان نمي‌رود سازگار با نظري باشد كه ايجاد اين پورتال را تجويز مي‌نمايد.
شفافيت

اينترنت در همين عمر كوتاه خود، حدود بيست‌سال، دوره‌ها و اعصار متعدّدي را پشت سر نهاده است. هر دوره ويژگي خاصّ خود را داشته و گاهي ويژگي‌ها در تضاد با هم قرار گرفته‌اند. البته نه اين‌كه به ديالكتيك هگل تكامل يافته باشد، بلكه خواسته‌هاي بني‌بشر از اينترنت در تغيير زمان تغيير يافته است و آن‌چه مطلوبيّت امروز در اينترنت است، روزي نامطلوب بود و گريز از آن عادي. بايد شرايط روز را در اينترنت ملاحظه كرد، تا موفقيّت حاصل شود. امروز «شفافيت» اهميت خاصّي يافته است. امروز كاربران برايشان اهميت دارد كه سايت مورد استفاده چه وابستگي دارد و اين مطلب را «بررسي» مي‌كنند. اعتمادسازي امروز در اينترنت با بيان هويّت ايجاد مي‌شود، اگر چه اين هويّت ساختگي و جعلي باشد. نوشته‌هاي بي‌هويّت كم‌كم رو به بي‌اعتباري پيش مي‌روند. پورتال بايد به صورتي شفاف وابستگي خود را و خط و خطوط را تبيين نمايد. تصور فرماييد اين شفافيت چه پيچيدگي در كار ايجاد مي‌كند وقتي موضوع طرح چالش‌برانگيز است!
آزادانديشي

موضوع كار اين پورتال ايجاب مي‌نمايد كه انديشه‌هايي بر پيشخوان پورتال بالا رود كه با تمامي اعتقادات ما در تضاد است و از اساس و بن و ريشه بي‌اعتقادي به «ولايت» است. گريزي نداريم كه اگر آزادي انديشه را طلب مي‌كنيم، تا فرصتي باشد براي تزكيه مكاتب از اباطيلي كه عدم مواجه با برهان بيّن قدرت صعود و ترك‌تازي بدان‌ها داده است، فضايي بي‌حدّ و مرز فراهم آوريم و اجازه آزادانديشي دهيم. حدّ و مرزها خواهد بود، امّا خطوط قرمز تخطي از برهان سره و افتادن به مغالطه ناسره است و ارتكاب جدال غير احسن. فراهم كردن ظرفيت چنين آزادانديشي پيچيدگي عجيبي دارد و چه سعه صدري مي‌خواهد، چيزي در حدّ همان تحملي كه اهل بيت(ع) نسبت به مصائب وارد از جانب خلفاي غاصب داشتند.
دانش‌بنياني

امروز اينترنت دانشي مستقل از ساير رشته‌هاي علمي ايجاد كرده است. دانشي مستقل شده و ساز و كار خاصّي دارد كه نمونه آن در هيچ علم ديگري شايد مشاهده نشود. كاري كه براي راه‏اندازي يك پورتال انجام مي‌شود بسيار فراتر است از ( ثبت يك دامنه، ( اجاره فضا، ( خريد يا نوشتن نرم‌افزار، ( ورود اطلاعات. متأسفانه هنوز در ميان بسياري از بزرگان و مديران ما اين ديد بسيط و ساده اوليه وجود دارد كه همين چهار مرحله براي داشتن يك سايت يا پورتال كافيست. طراحي يك سايت حتي نياز به چندين فعاليت علمي دارد كه متّكي بر دانش است، چه برسد به پورتال كه اساساً درگاهي است براي ارائه خدمات از طريق چندين سايت. پورتال يك دروازه است كه كاربر را به مجموعه خدماتي متنوّع رهنمون مي‌گردد. هر كدام از خدمات به تنهايي يك دنيا محاسبه و تحليل و طراحي نياز دارد، تا خدمات آن قادر باشد كاربر را به سوي خود بكشد و گوي سبقت را از رقبا بربايد.
جامعه‏شناسي شبكه

آن‏چه امروز اينترنت را به قدرتي فرهنگي وراي ماهواره و ويدئو تبديل نموده است، قدرت تعاملي و ارتباطي دوسويه و مقتدر آن است. شبكه‌سازي كاربران عملي شگفت و قدرت‌ساز است و البته كاري دشوار و پيچيده. جامعه‏شناسي امروز به شدت به مدد اينترنت آمده و تحليل‌هاي علمي پشتوانه پورتال‌ها و سايت‌ها شده‌اند. جامعه‌شناسان را دعوت مي‌كنند و نتيجه موفقيت يك سايت مانند فيس‌بوك مي‌شود. آدم‌ها در اينترنت داراي اختيار هستند، در اين‏كه از خدمات شما استفاده كنند و يا ساير سايت‌ها، اين‌كه در استفاده از خدمات شما و در تعامل با ساير آدم‌ها چگونه رفتار كنند و چه جهت و سمت و سويي را برگزيده و بپيمايند. در اين رهگذر امّا هيچ صاحب پورتالي كه نمي‌خواهد كاربران به هر سو تمايل داشتند بروند، چه اين‏كه اين آزادجهتي اساساً نمي‏تواند ارزش افزوده لازم براي توليد يك پورتال را فراهم نمايد. اگر هدف اقتصادي است، بايد سازوكاري طراحي شود كه جهت و سمت و سو را به نحوي تنظيم كند براي كاربران تا مديران سايت به سود خود برسند و اگر هدف سياسي است، جريان‌سازي لازم است براي وقوع حوادثي واقعي در راستاي جابه‌جايي مهره‌ها و يا تغيير خواسته‌هاي گروهي در جامعه. هدف مذهبي و اعتقادي و فرهنگي نيز ايجاب مي‌كند جهتي حاكم شود بر پورتال كه مقصد را حاصل نمايد. اين نيز نياز به جامعه‏شناسي و حضور چنين كارشناساني دارد.
ويژگي مخاطب

مخاطب ما در اين پورتال امّا يك ويژگي خاصّ ديگر هم دارد. غير از اهل سنّت بودن، غير از بحث تقريب مذاهب، بحث مهم‌تر «اقليت» بودن مخاطب است. اين را در نظر داشته باشيم به عنوان يك اصل جامعه‏شناسي كه هميشه اقليت‌ها انسجام بيشتري دارند. اصل اقليت بودن سبب انسجام است. حتي ايراني‌هاي ساكن در كشورهاي غربي، حتي شيعيان در كانون وهابيت سعودي، وقتي در كنار هم قرار مي‌گيرند پديده‌اي به نام «انعكاس اجتماعي» رخ مي‌دهد. انگيزه‌ها و اعتقادات و ارزش‌ها در محاذات يكديگر هم‌افزايي كرده و «ترس از دست دادن باورها» شدت افراد در عمل را سبب مي‌شود و ناگهان مواجه مي‌شويم با آدم‌هايي كه همتي مضاعف در راستاي هدف خود دارند. اين ويژگي طراحي پورتال را پيچيده و ظريف مي‌نمايد و طراحي سامانه‌هاي خودكنترلي را ضروري مي‌نمايد.
طرح‌نگاري
علي‏رغم پيچيدگي‌هاي شرح شده، راه‏حل هميشه وجود دارد و در دسترس است. راه ممكن است دشوار، زمان‌بر يا پرهزينه باشد، ولي مادامي‌كه معتقد به قدرت برتر حق و حقيقت باشيم، مسلماني بن‌بست ندارد! در بستر اينترنت، تا آن‏جا كه ابزار و امكانات فن‏آوري اجازه دهد، «غيرممكن» وجود ندارد به شرط آن‏كه طرحِ منسجم، باقابليت و دانش‌بنياني وجود داشته باشد. اگر كار به صورت علمي و دقيق انجام شود و كارشناسان مناسب دعوت شده و نتيجه به صورت مناسب تدوين و تنظيم و جمع‏بندي شود، محصول طرحي خواهد بود كه مي‌تواند نسبتاً تضمين نمايد هدف در دسترس خواهد بود، اگر به درستي اجرا شود. در چنين پروژه‌هاي اهميت طرح از خود اجراي پروژه مهم‌تر است!
بسترشناسي

اينترنت ويژگي‌هايي دارد متفاوت از ساير رسانه‌ها. لازم است در مسير تنظيم طرح جامع پورتال، ويژگي‌هاي اينترنت بررسي شده و تبيين شوند. هر چه دقيق‌تر اين خصائص بيان شوند امكان استفاده مفيد از آن‏ها بهتر و بيشتر فراهم خواهد شد. اين خصائص رسانه‌اي بايد در تنظيم طرح مورد توجه قرار گيرد.
بوم‌شناسي

مخاطب پورتال داراي گرايش‌هاي مذهبي خاصّي است از يك سو، قوميت و نژاد هم موضوعيت دارد و تمام ويژگي‌هاي جغرافيايي و تاريخي. اين خواص بايد از طريق جمع‏آوري آمارها و اطلاعات و همچنين گفتگو و مصاحبه با كارشناسان هر بخش شناسايي شوند و در تنظيم طرح به كار گرفته شوند.
مطلوبيّت‌ها و چشم‌انداز

هدف از كار بايد كاملاً روشن باشد. دقيقاً پس از روشن شدن وضعيت فعلي مخاطب، بايد تبيين كنيم در پنج، ده يا بيست سال آينده چه توقعي از جامعه مخاطبين داريم. چه ويژگي‌هايي بايد تقويت شده و كدام خصائص محو يا كم‌رنگ شوند. اين مطلوبيّت‌ها چشم‏انداز پورتال را مشخص خواهد نمود.
روش‌گزيني و برنامه‌ريزي

روش‌هاي متعدّدي ممكن است در پياده‏سازي يك پورتال به نظر بيايد. طبيعتاً پورتال‌هاي معتبر دنيا نيز هر كدام سبك و سياق خاصّ خود را پي مي‌گيرند. در طرح جامع پورتال دقيقاً بايد مشخص شود چه روشي گزينش شده و براي تحقق اهداف چه برنامه‌اي تنظيم شده است. طرحي كه برنامه نهايي كار را ارائه نمايد، آماده اجرا خواهد بود.
فعاليت‌ها
آن‏چه در اين مرحله در پي آنيم دستيابي به چهار عنصري است كه در ضرورت‌هاي «طرح‌نگاري» بدان اشاره رفت. در هر كدام از اين مراحل چهارگانه نياز به سه مرحله عمده قابل اغماض نيست:
1. جمع‌آوري اطلاعات از نهادهاي مسئول در نظام
2. استفاده از كارشناسان عالي‌رتبه در حدّ اساتيد حوزه و دانشگاه
3. تنظيم مستندات طرح و جمع‌بندي گزارشات كارشناسي
هر كدام از مراحل «بسترشناسي»، «بوم‌شناسي»، «مطلوبيّت‌ها و چشم‌انداز» و «روش‌گزيني و برنامه‌ريزي» به اين سه فعاليت نيازمند هستند.

	جمع‏آوري اطلاعات بسترشناسي
	جمع‏آوري اطلاعات بوم‌شناسي
	جمع‏آوري مطلوبيّت‌هاي مورد انتظار
	جمع‏آوري انواع روش‌ها و برنامه‌هاي مناسب

	نظرات كارشناسان در بحث بسترشناسي
	نظرات كارشناسان در بحث بوم‌شناسي
	نظرات كارشناسان در شناخت مطلوبيّت‌ها
	نظرات كارشناسان در انتخاب روش و برنامه

	تنظيم مستندات بسترشناسي
	تنظيم مستندات بوم‌شناسي
	تنظيم مستندات چشم‌انداز و مطلوبيّت‌ها
	تنظيم مستندات روش‌ها و برنامه‌ريزي


غير از اين‌كه در نهايتِ كار چند مرحله نهايي‌سازي نيز ضرورت دارد:
1. تجميع مستندات و گزارشات و تنظيم پيش‌نويس طرح جامع پورتال
2. بررسي و بازبيني پيش‌نويس در گروه كارشناسي و تنظيم طرح نهايي
3. دفاع از طرح نهايي و تصويب آن در شوراي كارفرمايي

والصلاة والسلام علي النبيّ الأعظم و آله الأطهرين
پيش‌نويس اول: 1/9/1389





سيد مهدي موسوي موشّح
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